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1. UVOD 

 

S spremembami na področju plačanega dela in družinskega življenja, ki smo jim priča v 

obdobju postmodernosti, postaja problematika usklajevanja tih dveh sfer vse bolj aktualna, 

tako v okviru političnih in javnih diskurzov, kot na nivoju akademskih raziskovanj. 

Podatki za ameriško in zahodno evropsko populacijo kažejo, da od 40 – 78 % zaposlenih 

staršev vsaj občasno doživlja konflikt med obveznostmi plačanega dela in družinskega 

življenja (Eagle, Miles in Icenogle; Frone, Russell in Cooper; Geurts et al.; Kinnunen in 

Mauno; vsi v Kinnunen et al., 2003: 1669). 

Doživljanje konflikta med omenjenima sferama na splošno povečuje stres posameznikov, ki 

povzroča različne psihosomatske reakcije, neprimerne vzorce vedenj (npr. zloraba alkohola in 

drugih škodljivih substanc) in znižanje splošnega življenjskega zadovoljstva (Kinnunen et al., 

2003; Frone, 2000; Thompson et al., 2003; Parasuraman in Greenhaus, 2002), medtem ko na 

ravni organizacij povečuje absentizem in verjetnost odpovedi zaposlitve (Anderson, Coffey in 

Byerly, 2002). 

 

Na podatkih, relevantnih za ameriško in zahodno evropsko populacijo, so narejeni empirični 

modeli, ki razlagajo predvsem konfliktni vidik prepletanja plačanega dela in družinskega 

življenja (Carlson in Perrewe, 1999; Carlson in Kacmar, 2000; Anderson, Coffey, in Byerly, 

2002). 

Usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja z namenom integracije omenjenih sfer je 

dinamičen proces, vpet v splet številnih makro- in mikro-sistemskih psiho-socialnih  

dejavnikov. V praksi sicer poteka na nivoju posameznika, a nanj neobhodno vplivajo še širši 

družbeno-politični faktorji ter dejavniki, izhajajoči iz plačanega dela in družinskega življenja.  

Družbena hierarhija vrednot in pojmovanje spolnih vlog primarno umeščata moške in ženske 

v eno izmed pojmovno ločenih življenjskih sfer (sfero plačanega dela oz. družinskega 

življenja) (Fletcher, 2003), kljub aktualnemu poudarjanju enakih možnosti in spolne 

enakopravnosti. Tako je usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja sprva veljalo za 

problem žensk, ki so vse pogostejše in intenzivnejše udejstvovanje na področju plačanega 

dela morale uskladiti z obveznostmi v sferi družine. S postopnim spreminjanjem pojmovanja 

očetovske vloge v družini k vse večji vpletenosti postaja problematika usklajevanja plačanega 

dela in družinskega življenja aktualna tudi za moške. 
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Na nivoju družine je ugotovljeno, da ima najmočnejši vpliv na usklajevanje plačanega dela in 

družinskega življenja podpora partnerjev. Ta vsebuje tako sodelovanje pri gospodinjskih 

opravilih kot podporo pri udejstvovanju v plačanem delu in vodenju kariere. Odvisna je od 

številnih psiho-socialnih in situacijskih dejavnikov (izobrazba obeh partnerjev, stališča 

partnerjev do spolne enakosti, kariera ženske, višina dohodka ženske) (Fagan, Parke, 

Coltrane, Yeung et al., vsi v Coltrane, 2004:9). 

 

V Sloveniji so novejše raziskave, ki se direktno ukvarjajo z usklajevanjem plačanega dela in 

družinskega življenja, v teku, končane pa so nekatere študije, ki obravnavajo teme, 

pomembne za omenjeno problematiko (npr. Kvaliteta življenja v Sloveniji, raziskave na temo 

delitve dela med spoloma, podpornih socialnih mrež družin ter analize blaginjskih sistemov, 

organizacijskih politik in programov).  

Po drugi strani pa je problem raziskovanja možnosti za integracijo plačanega dela in 

družinskega življenja v tem, da na slovenskem področju ni javno predstavljenega 

sistematičnega pregleda ustreznih teoretičnih konceptov.  

 

V pričujoči nalogi so podani najaktualnejši empirični modeli s področja omenjene 

problematike, sintetizirane so ugotovitve tujih in domačih avtorjev. 

Možnosti za usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja so na podlagi kvantitativnih 

(Slovensko javno mnenje 1993/2: Mednarodna raziskava o okolju in družini) in kvalitativnih 

(mednarodna raziskava »Spol, starševstvo in spreminjajoča se evropska delovna mesta«, 

2003-2005) podatkov podrobneje analizirane z vidika stališč o spolnih vlogah in delitve dela v 

družini. Ti dve področji namreč pomenita izhodišče za bolj ali manj uspešno integracijo 

omenjenih dveh sfer.  

 

 

2. FENOMEN »DVEH SFER« IN SPOLNA DELITEV DELA 
 

Problematika usklajevanja delovnega in družinskega življenja je povezana s spolno delitvijo 

dela, ki temelji na zgodovinski ločenosti dveh bazičnih življenjskih sfer v zahodnih družbah: 

maskulini (javni, formalni) sferi plačanega dela in feminini (privatni, neformalni) sferi 

družinskega življenja.  
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Danes, kljub emancipaciji žensk na trgu delovne sile in poudarjanju spolne enakosti, ostaja 

delo (formalno ali neformalno) še vedno spolno segregirano. V podporo trditvi naj navedem 

rezultate nekaterih aktualnih raziskav (glej Černigoj Sadar in Brešar, 1996: 281; glej Černigoj 

Sadar, 2000: 38-45): 

• kljub temu, da je v Sloveniji delež zaposlenih žensk 49%1, na trgu delovne sile obstaja 

jasna spolna vertikalna in horizontalna segregacija 

• ženske prevladujejo v tistih poklicnih skupinah, ki zahtevajo pogoste in intenzivne stike z 

ljudmi, kot so medicinske sestre, prodajalke, učiteljice 

• ženske so redkeje zastopane v moških poklicih (10% vseh zaposlenih žensk) kot moški v 

ženskih (15% vseh zaposlenih moških), vendar velja omeniti, da se ženske v moških 

poklicih pogosto uvrstijo med poklice višjega in srednjega statusnega ranga 

• med poklici za preprosta dela prevladujejo ženske (64,3%), med zakonodajalci, visokimi 

uradniki in menedžerji pa moški (68,3%) 

• zaposlene ženske imajo v Sloveniji višjo izobrazbo kot moški, kljub temu pa jih je le 

28,3% med zaposlenimi na vodstvenih položajih v državni upravi in podjetjih in kar 

64,5% med zaposlenimi na najmanj zahtevnih delovnih mestih (čistilke, sobarice...) 

• kljub zaposlovanju žensk izven doma tradicionalni vzorci o opravljanju domačega dela2 

še vedno vztrajajo: v povprečju porabijo zaposleni moški za gospodinjska opravila 6,3 ure 

na teden, zaposlene ženske pa 23,3 ure (poleg tega si najbolj pogosto deli gospodinjska 

dela mlajša generacija, pri starejši pa je delitev gospodinjskega dela bolj izjema) 

• delež zaposlenih staršev, ki si delo enakomerno porazdeli, je večji pri negi in vzgoji otrok 

(64,9% za starše z otroki do 5 let in 56,4% za starše z otroki od 6 – 15 let) kot pa pri 

gospodinjskih opravilih (v povprečju le 33,3%) 

 

 

Čeprav so značilnosti spolne delitve dela odvisne od številnih kulturno-zgodovinskih 

dejavnikov, ima prepričanje o različnih družbenih vlogah moških in žensk dolgo preteklost. V 

predindustrijskih družbah je delitev dela temeljila na bioloških oz. reproduktivnih razlikah 

med spoloma, ki so opredeljevali splošno sprejeto razlikovanje med »lovci in nabiralci«. 

Moški (z redkimi ženskimi izjemami) so bili lovci, raziskovalci, bojevniki, medtem ko sta 

porod in skrb za potomce ženske zavezala domu.  

                                                 
1 Statistični urad Republike Slovenije, Mere aktivnosti prebivalstva, 3. četrtletje 2001 
2 Bianchi (v Rener, 2000: 297), domače delo opredeli kot gospodinjsko, potrošno in odnosno. 
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Eksplicitna, prostorska ločitev med domom in delom, med sfero javnega in privatnega, in 

temu ustrezna spolna delitev dela, ki je ženske izločila iz javnega življenja in jih hkrati 

»ugospodinjila«, pa v družbi nista prisotna povsod in od nekdaj. V produkcijskem sistemu, ki 

je temeljil na gospodinjstvu, domače delo ni bilo ločeno od produktivnega dela zunaj doma. V 

njem so sodelovali tako starši obeh spolov kot otroci.  

Z industrijsko revolucijo, s prehodom iz družinske v tovarniško produkcijo so socialne norme, 

ki podpirajo ločenost omenjenih sfer, postale jasno definirane in institucionalizirane. 

 

 »Ob vzponu tovarniške produkcije v 18. stoletju sta potekala dva procesa: povečeval 

se je obseg mezdnega dela, s protestantizmom pa so se uveljavljale puritanske 

predstave o družini. Prvi proces je uvrstil ženske v manj kvalificirana in plačana dela, 

drugi pa je v ekonomsko partnerstvo moža in žene umestil duhovno in emocionalno 

vsebino ter opredelil žensko kot varuha moralne blaginje moškega in otrok in tudi kot 

moževo pomočnico.« (Černigoj Sadar, 2000: 32). 

 

Vloga ženske je postala vse bolj usmerjena zgolj na družino, na povečan pomen vzgoje otrok, 

medtem ko je moški postal njen ekspliciten vzdrževalec oz. prehranjevalec. 

Življenjska situacija predstavnikov srednjega in višjega družbenega razreda je postala ideal in 

bila kot takšna (vsaj ideološko) generalizirana na celotno populacijo, kar je povzročilo 

specifično spolno delitev dela, neposredno vezano na implicitne definicije moškosti in 

ženskosti.  

S spremembami v začetku 20. stoletja (volilna pravica, pravica do neodvisne kontrole in 

uporabe lastne lastnine in dohodka, možnost izobraževanja) so ženske dobile vsaj legalno 

možnost za spremembo svojega socialnega položaja (Černigoj Sadar, 2000; Oakley, 2000; 

Švab, 2001), kljub temu pa se je prvi porast zaposlovanja žensk zgodil šele v času obeh vojn, 

a nato ponovno upadel.  

Na stalnejše vključevanje žensk v trg delovne sile pa so v drugi polovici 20. stoletja vplivali 

naslednji dejavniki: vse večja izobraženost žensk, zmanjševanje števila otrok ter vzpon 

državne blaginje in pojav politik nege, varstva in vzgoje predšolskih otrok (Černigoj Sadar, 

2000). 

 

Kljub dejstvu, da ženske predvsem v Sloveniji že od nekdaj predstavljajo visok delež plačane 

delovne sile, pa, vsaj na nezavedni ravni, vztraja pojmovanje sveta kot razdeljenega na dve 

ločeni, nasprotujoči si sferi z značilnimi primarnimi funkcijami: na javno, katere namen je 
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»produkcija dobrin« (ang. produce things), in privatno z nalogo »skrbeti za druge« (ang. 

growe people) (Fletcher, 2003). 

 

Fletcher (2003) navaja tri osnovne značilnosti, ki sferi določajo in ohranjajo: 

 

Dihotomnost  

Na podlagi dualističnega načina razmišljanja, ki ga je opredelila zahodna evropska tradicija, 

sta javna in privatna sfera pojmovani kot dihotomni, med seboj ločeni in v nasprotju. Pripisuje 

se jima drugačen pomen in se ju drugače vrednoti. Za vsako sfero je značilen »idealni 

predstavnik« in zanj se predpostavlja, da je primarno vpleten le v eno izmed obeh sfer 

(Kanter, Bailyn, Acker v Fletcher, 2003:5).  

Za vsako sfero so značilne specifične lastnosti in veščine akterjev, ki pa so neprimerne za 

akterje nasprotne sfere. Nenazadnje se dihotomnost, drugačnost javne in privatne sfere 

povezuje še z različnim vrednotenjem sfer v prevladujočem diskurzu in tako fenomen »dveh 

ločenih sfer« umesti v širši družbeni kontekst moči in privilegijev. Čeprav je danes fenomen 

predstavljan kot komplementarno dinamičen – kot dve enakovredni, vendar ločeni sferi, ki se 

dopolnjujeta in podpirata za širše družbeno dobro – je formalno delo v sferi plačanega dela 

javno priznano, omogoča družbeni status in ekonomsko neodvisnost. Nasprotno pa je 

neformalno delo3 v družini družbeno prezrto, samoumevno, neplačano in neposredno ne 

proizvaja nikakršne ekonomske vrednosti, zato je tudi nepriznano (Oakley, 2000).  

 

Spolna določenost 

Pomembna značilnost fenomena »dveh sfer« je tesna povezanost javne in privatne sfere s 

spolom. Moški in idealizirana moškost se povezujejo z javnim, formalnim delom, medtem ko 

se ženske in idealizirana ženskost nanašajo na privatno, neformalno delo (Fletcher, 2003). 

Kljub temu, da je takšna ureditev povsem idealno-tipska, da so bile ženske iz finančnih 

razlogov ali osebnih aspiracij od nekdaj del trga delovne sile in da so moški prav tako že ves 

čas vpleteni v družinsko življenje (Černigoj Sadar, 2000; Švab, 2000; Zavrl, 1999), se 

moškim pogosto pripisuje odgovornost za »produkcijo dobrin«, »skrb za druge« pa se 

pričakuje od žensk. 

                                                 
3 Neformalno delo je koncept, ki označuje vrsto dejavnosti, potrebnih za vsakdanje funkcioniranje družine oz. 
vseh njenih članov: gospodinjsko delo, skrb za otroke, finančna in upravno-administrativna dela, tehnična 
popravila in odnosno (relacijsko) delo (Saraceno, Thompson in Walker v Švab, 2001:144). 
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Spol tako opredeljuje sferi, hkrati pa udejstvovanje v določeni sferi utrjuje spol. Ali kot pravi 

Fletcher (2003: 8): »Izvajati plačano delo v javni sferi pomeni ˝izvajati moškost˝ in izvajati 

družinsko delo v privatni sferi pomeni ˝izvajati ženskost˝!« 

 

Merilo uspešnosti 

Tretja značilnost fenomena »dveh sfer« je implicitno védenje o tem, kaj pomeni biti uspešen v 

posamezni sferi in pravila vedênja, ki tak uspeh pogojujejo. Ta pravila se pogosto 

izključujejo, njihov transfer iz ene v drugo sfero je neprimeren (npr. plačevanje za družinske 

usluge med družinskimi člani). 

 

TABELA 2.1: Značilnosti dela v javni in privatni sferi 

JAVNA SFERA PRIVATNA SFERA 
Delo je nekaj, kar moraš storiti Delo je nekaj, kar želiš storiti 
Denar je motivator Ljubezen je motivator 
Delo je plačano Delo ni plačano 
Delo je racionalno Delo je emocionalno 
Delo je abstraktno Delo je konkretno 
Delo je časovno definirano Delo je časovno nedefinirano 
Rezultat dela: tržni produkti, servisi, denar Rezultat dela: ljudje, socialni odnosi, 

ustvarjanje skupnosti 
Osredotočenost na individualnost Osredotočenost na skupnost 
Potrebne veščine so naučene, delo je 
kompleksno 

Potrebne veščine so »prirojene«, delo ni 
kompleksno 

Vir: Fletcher v Fletcher, 2003:10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 12

SLIKA 2.1: Shematični prikaz fenomena »dveh sfer« in njegovih značilnosti po Fletcher 
(2003) 
 

              LOČENI    SFERI 
 
 

 

 
 
 
 
 

3. PREPLETANJE PLAČANEGA DELA IN DRUŽINSKEGA 

ŽIVLJENJA 
 

Radikalna ločenost javne in privatne sfere, kot jo v teoriji predstavlja dualizem, pa v realnem 

življenju ne obstaja, ne glede na formalno segregacijo plačanega in družinskega dela. Na 

nivoju subjekta se sferi med seboj nenehno prepletata na vseh dimenzijah njegovega 

delovanja, ne glede na spol. Družbene norme tako za ženske kot za moške danes opredeljujejo 

odraslost kot ekonomsko neodvisnost in aktivno vključenost v družinsko življenje (Rapoport 

in Sierakovski v Černigoj Sadar, 1989:141; Moen, 2003). 

 »Družina je pomembna tako za moške, kot je pomembna za ženske; in delo je pomembno 

tako za ženske, kot je pomembno za moške.« (Černigoj Sadar, 1989: 156) 

       JAVNA 
       (plačano, formalno delo) 
         moški 
 
     IDEALNI PREDSTAVNIK 
Pričakuje se, da ima nekoga, ki zanj 
skrbi, zato lahko ves čas in energijo 
posveti plačanemu delu. 
 
          VEŠČINE = MOŠKOST   
          (racionalnost, asertivnost,    
                tekmovalnost) 
       DRUŽBENO PRIZNANO 

      PRIVATNA 
     (neplačano, neformalno delo) 

         ženska 
 

       IDEALNI PREDSTAVNIK 
Pričakuje se, da ima nekoga, ki ga 
finančno vzdržuje, zato lahko ves čas 
in energijo posveti družinskemu    
                          delu. 
        VEŠČINE = ŽENSKOST 
      (empatičnost, emocionalnost,    
                      poslušanje) 
    DRUŽBENO SPREGLEDANO 
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S povečano emancipacijo žensk na trgu delovne sile, ki pa ni prinesla njihove sočasne 

razbremenitve na področju družinskega dela, pač pa le njihovo dvojno obremenitev4, se v 

strokovnem diskurzu pojavi še danes široko sprejet pojem »konflikt med plačanim delom in 

družinskim življenjem« (ang. work-family conflict), ki postane predmet številnih raziskav. 

Greenhaus (2003:1) konflikt med plačani delom in družinskim življenjem opredeli kot 

»posledico nekompatibilnosti participacije v družinski vlogi in vlogi plačanega dela, kar 

povzroči, da udejstvovanje posameznika v eni vlogi ovira njegovo udejstvovanje v drugi.« 

 

Ob pojmu »konflikt med plačanim delom in družinskim življenjem« se v angleško 

jezikovnem znanstvenem diskurzu pogosto pojavljata še termina »work/family mismatch« in  

»work/family balance«. 

Kritiki opozarjajo, da gre pri tem za dve pomembni konceptualni dilemi. 

 

 

3.1. Konflikt ali obogatitev 
 

Kritiki (Parasuraman in Greenhaus, 2002; Werbel in Walter, 2002) komentirajo uporabo 

pojmov »conflict« (ang.) in »mismatch« (ang.) kot precej preozko, saj poudarja le negativne 

posledice interakcije med sfero plačanega dela in družine, ne pa tudi pozitivnih. Tako se že v 

izhodišču predpostavlja, da sta omenjeni sferi medsebojno nekompatibilni in da 

posameznikovo udejstvovanje v multiplih vlogah nujno vodi v konflikt z negativnimi 

posledicami. Iz organizacijske perspektive lahko domnevamo, da delodajalci na podlagi 

takšnih predpostavk predvidevajo, da bodo dolžnosti sfere družinskega dela (zgolj) v 

konfliktnem odnosu z dolžnostmi na področju plačanega dela. To pa potencialno lahko 

zmanjša učinkovitost posameznikov v javni sferi (Werbel in Hames v Werbel in Walter, 

2002:294). Ker pa je skrb za družinska opravila še vedno v domeni žensk, lahko delodajalci 

pričakujejo, da bodo zavoljo tega prav one manj učinkovite, kar pa je že povod za pojav 

spolnih diskriminacij v sferi plačanega dela.   

 

                                                 
4 Dvojna obremenitev (Delphy, Leonard v Švab 2001:148): kot obremenitev ob plačanem in neplačanem delu 

doma, ki je nastala z združevanjem gospodinjskega in službenega dela. 
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Omenjeni kritiki navajajo številne raziskave, ki ugotavljajo in potrjujejo determinante in 

posledice konflikta med plačanim delom in družino, medtem ko so raziskave, ki bi poudarjale 

pozitivni vidik prepletanja tih dveh sfer, precej redke.  

Piotrkowski, Rapoport in Rapoport ter Sieber (v Parasuraman in Greenhaus, 2002:302) 

ugotavljajo, da je udejstvovanje v multiplih vlogah lahko vzpodbudno in da povečuje 

kakovost življenja posameznika. Transfer veščin in znanj iz ene vloge v drugo ni nujno 

neprimeren, pač pa lahko celo poveča uspešnost v tej drugi vlogi. Denimo, veščine, ki jih 

posameznik pridobi v sferi družinskega življenja (npr. organizacijske in vodstvene spretnosti, 

sposobnosti spoprijemanja s konfliktnimi situacijami, empatičnost), niso zgolj ovira za 

opravljanje plačanega dela, pač pomenijo tudi koristen doprinos. 

 

Bimbi, Balbo in Saraceno (v Rener, 2000:299) so iz tega stališča uvedle pojem dvojne 

navzočnosti (nasproten pojmu dvojne obremenjenosti, ki predpostavlja negativne posledice 

odnosa med sferama plačanega dela in družine) in ga z vidika žensk opisale takole: 

 

»... Ženske so (v današnji vlogah, op. av.) vsakdanje migrantke med različnimi časi, 

prostori in habitusi, vsak dan in po večkrat na dan menjavajo realne in simbolne 

registre, mojstrijo se v spretnostih organizacije, koordinacije in prilagajanja veliko 

bolj od moških kolegov... Za ženske je to gotovo obremenitev, a je hkrati tudi več kot 

to, je izkušnja življenja v dveh svetovih, je dvojna navzočnost.«  

 

Dejstvo je, da tako ne moremo omejiti odnosa med plačanim delom in družino zgolj na 

konflikt in njegove negativne posledice, upoštevati je potrebno tudi pozitivno plat 

medsebojnega delovanja obeh sfer. Na angleško govorečem področju se je za to uveljavil 

izraz »work/family enrichment«, kar v direktnem prevodu pomeni »obogatitev«, 

»oplemenitev«, pri čemer »razvoj spretnosti, veščin in znanj, ki ustrezajo vlogi v eni izmed 

sfer, lahko pripomore k uspešnejšem udejstvovanju v drugi«. (Parasuraman in Greenhaus, 

2002: 302). Na podlagi skromnega števila raziskav pa v strokovnem diskurzu še ni enotnega 

mnenja, ali sta »konflikt« med plačanim delom in družinskim življenjem ter »obogatitev« 

obeh sfer skrajna pola enega kontinuuma, ali pa gre za dve ločeni dimenziji. Parasuraman in 

Greenhaus (2002) glede na ugotovitve Kirchmeyerjeve (1992a, 1992b, 1993) zagovarjata tezo 

o ločenosti tih dveh dimenzij prepletanja sfere plačanega dela in družinskega življenja, kljub 

temu pa ostaja odprta še kopica vprašanj v zvezi s konceptom »obogatitve«. Strokovne 

ugotovitve nam namreč ne nudijo odgovora, ali sta omenjeni dimenziji povezani s skupnimi 
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antecedentnimi spremenljivkami, ali pa jih pogojujejo med seboj neodvisni dogodki. Prav 

tako ni splošnih sklepov, katera sfera v večji meri »bogati« drugo, ali je to odvisno od 

situacijskih dejavnikov in če, kateri so ti dejavniki in na kakšen način pogojujejo situacijo.  

 

Na tem mestu velja omeniti rezultate empirične analize, ki jih navaja Nevenka Černigoj Sadar 

(1989) v prispevku »Psiho-social dimensions of paid work and family life«. Avtorica na 

podlagi podatkov iz različnih evropskih držav ugotavlja smer vplivanja in kvaliteto interakcije 

med plačanim delom in družinskim življenjem na vzorcu preizkušancev, zaposlenih za 

nedoločen čas, z najmanj enim otrokom, živečim v gospodinjstvu. Med zaključki, ki jih 

navaja, izpostavljam sledeče ugotovitve (glej Černigoj Sadar, 1989:146-155): 

• Obstajajo tako negativni kot pozitivni vplivi med plačanim delom in družino in 

potekajo v obe smeri. 

• Vsaka sfera je lahko istočasno izvor »konflikta« in izvor »obogatitve«. 

• Pozitivni transferji so osebno zadovoljstvo, spretnosti in pozitivne izkušnje v socialnih 

odnosih; negativni pa pomanjkanje časa in pozornosti in so v večji meri determinirani 

s situacijskimi dejavniki, kot so sistem dela in organizacijske spremenljivke. 

• Negativni vpliv družinskega življenja na plačano delo je pogostejši pri ženskah, 

medtem ko je pri moških pogostejši negativni vpliv plačanega dela na družino5, s 

čimer avtorica potrdi tezo o »asimetrični propustnosti meja« med sfero plačanega dela 

in družinskega življenja glede na spol6 (Pleck, 1977). 

• Pozitivni vpliv plačanega dela na družino se povezuje še z višjo stopnjo izobrazbe in 

starostjo. 

• Spolno simetrična delitev družinskega dela pri ženskah zviša pozitivni vpliv družine 

na plačano delo in zmanjša negativnega.  

• Pri ženskah je transfer spretnosti in veščin iz sfere družine v sfero plačanega dela 

pomembno večji kot pri moških, kar le potrjuje predpostavko o visoki podobnosti del, 

ki jih opravljajo na enem in drugem področju. 

 

                                                 
5 Prav tako Greenhaus in Beutell v Anderson, Coffey in Byerly, 2002:791; Kinnunen et al., Aryee et al., Frone et 
al., Kinnunen in Mauno, Parasuraman et al. vsi v Kinnunen et al., 2003:1680. 
6 »Za ženske se predpostavlja, da bodo družinske obveznosti obremenjevale njihovo udejstvovanje v plačanem 
delu, medtem ko se v primeru moških pričakuje, da plačano delo negativno vpliva na njihovo participacijo v 
družinskem življenju. Posledica tega je spolno asimetrična delitev dela: ženske so večinoma zaposlene na nižje 
plačanih delovnih mestih in v manj uglednih poklicih, ki so le podaljšek vloge, ki jo opravljajo doma; hkrati pa 
izvajajo še  večino opravil v družini.« (Černigoj Sadar, 1989: 142) 
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Ob tem pa je pomembno poudariti, da kvaliteta interakcije med obema sferama (tj. pozitivni 

oz. negativni vpliv) ne določuje enoznačno tudi njene oblike (tj. »konflikt« oz. »obogatitev«), 

saj pozitivni vpliv ene sfere na drugo ne pomeni tudi avtomatične odsotnosti konflikta med 

tema dvema sferama (Černigoj Sadar, 1989; Carlson in Kacmar, 2000). Pozitivni vpliv med 

sferama lahko poteka le na eni izmed dimenzij medsebojnega vplivanja, denimo transfer 

spretnosti, ki je lahko toliko kvalitetnejši, čim bolj je oseba psihološko vpletena v 

udejstvovanje v vlogah (ang. »role involvment«). Na tem nivoju torej lahko govorimo o 

»obogatitvi«. Po drugi strani pa visoka psihološka vpletenost v vlogo terja večje časovne 

investicije, kar na tej ravni lahko vodi v »konflikt« med obema sferama.  

 

Zaključimo lahko, da odnos med sferama plačanega dela in družinskega življenja nikakor ni 

enodimenzionalen, pač pa gre za multidimenzionalen preplet številnih antecedentnih 

dogodkov, ki povzročajo različne oblike prepletanja tih dveh sfer z medsebojno odvisnimi 

pozitivnimi in negativnimi posledicami. 

 

 

3.2. Uravnoteženost ali integracija 
 

Drug terminološki pomislek se nanaša na pogosto uporabljan izraz »uravnoteženost plačanega 

dela in družinskega življenja« (ang. »work/family balance«), ki v svoji formulaciji implicitno 

predpostavlja ločenost obeh sfer. Fletcher (2003) zato predlaga uporabo izraza »integracija 

plačanega dela in družinskega življenja« (ang. »work/family integration«). Dilema je na prvi 

pogled trivialna, a avtorica meni, da takšna ideološka perspektiva predstavlja izhodišče za 

podiranje togih meja med sferama, saj tako moškim kot ženskam dopušča vpletenost na obeh 

področjih.  

V nekaterih (predvsem skandinavskih) državah Evropske unije obstaja na nivoju organizacij 

velik trend uvajanja družini prijaznih politik in programov, katerih dober namen je pripomoči 

k uravnoteženosti plačanega dela in družinskega življenja. Takšne politike predpostavljajo 

obstoj posebnih skupin zaposlenih v organizaciji, ki imajo poleg obveznosti plačanega dela 

tudi družinske obveznosti. Na prvi pogled so deležne ugodnosti, ki jim lajšajo opravljanje 

izven-zaposlitvenih dejavnosti, po drugi strani pa postopoma omejujejo njihovo 

konkurenčnost v sferi plačanega dela, katere zakonitosti delovanja (vse bolj) zahtevajo 

enostransko vpletenost akterjev. Na podlagi vztrajajočih predstav o ženski primarni 
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materinski vlogi (Oakley, 2000; Švab, 2001) so ta podskupina ženske. Od njih se koriščenje 

družini prijaznih programov pričakuje in odobrava v veliko večji meri kot od njihovih moških 

kolegov, ne glede na njihovo spolno nepristransko osnovanost (Hochschild, 1997; Fletcher, 

2003; Thompson et al., 2003). S tem, ko se ženske oz. tiste z družinskimi obveznostmi postavi 

na »stranski tir«, ko se jih izloči iz osrednjih dejavnosti plačanega dela, se ločenost obeh sfer 

le še povečuje in se pravila uspešnosti v vsaki izmed njih lahko oblikujejo vsako zase po 

lastnih specifičnih idealih.  

 

Avtorji (Fletcher, 2003; Thompson et al., 2003) zato predlagajo večjo osredotočenost na 

organizacijsko kulturo, na oblikovanje takšne klime v organizacijah, ki bo vzpodbujala 

zaposlene obeh spolov h koriščenju družini prijaznih programov. Le tako lahko govorimo o 

popolni integraciji sfere plačanega dela in družinskega življenja, saj se za slehernega 

zaposlenega predpostavlja, da ima lahko tudi družinske obveznosti. Družinska realnost tako 

ne glede na spol postane eden izmed neobhodnih določevalcev realnosti plačanega dela, s 

čemer se hkrati poveča propustnost meja med področjema in izniči njuna spolna konotacija. 

Spretnosti družinskega dela z namenom »skrbeti za ljudi«, povezane s femininimi lastnostmi, 

prej neustrezne za maskuline dejavnosti »produkcije dobrin«, lahko sedaj pomembno 

»obogatijo« sfero plačanega dela. Velik pomen komunikacijskih spretnosti, skupinskega dela 

in intuicije v poklicnem življenju kaže na zaželenost tradicionalno ženskih lastnosti na tem 

področju. Tako ne govorimo le o prepadu med predstavami o »idealnem« in »realnem« 

delavcu, pač pa predvsem o razhajanju med klasičnimi in aktualnimi definicijami plačanega 

dela. Ali kot pravi Jacques (v Fletcher, 2003: 16): 

»Razkorak ne obstaja zgolj med idealno in realno življenjsko situacijo zaposlenih, pač pa tudi 

med definicijami dela in merilci učinkovitosti v industrijski družbi in novimi definicijami ter 

zahtevami v družbi znanja.« 

Za uspešno integracijo obeh sfer pa je potrebno spremeniti tudi norme in prepričanja o vzgoji 

otrok, o čemer govori kanadski projekt »Tretja pot« (DeGroot et al., 2004). Omenjeni se 

zavzemajo za korenito spremembo klasičnega koncepta starševstva, po katerem je eden izmed 

partnerjev primarno družinsko, drugi pa poklicno orientiran, in vpeljejo pojem »tretja pot«, ki 

govori o integraciji obeh sfer. V ta namen so ustanovili svetovalno skupino, ki vzpodbuja 

mlade starše, da aktivnosti v sferi plačanega dela in družinskega življenja organizirajo na tak 

način, ki omogoča njihovo kar najboljšo integracijo in ki hkrati zmanjšuje spolno segregacijo 

dela. 
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Kot sklep v zvezi s terminološkimi dilemami na področju prepletanja plačanega dela in 

družinskega življenja lahko povzamem sledeče:  

• Najprimernejši izraz, ki opisuje odnos med obema sferama je »interakcija poklicnega 

dela in družinskega življenja«. Ta lahko vodi v »konflikt« in/ali »obogatitev« 

omenjenih področij.  

• Socialni in organizacijski dejavniki ter dejavnosti posameznikov na individualnem 

nivoju pa naj bodo takšni, ki omogočajo »integracijo poklicnega dela in družinskega 

življenja«, ne pa zgolj »uravnoteženosti« tih dveh sfer. 

 

 

3.3. Smeri vplivanja in vsebine transferja med sfero plačanega dela in 

družinskega življenja 
 

Interakcija med plačanim delom in družinskim življenjem ima lahko vsaj tri oblike glede na 

smer vplivanja oziroma glede na izvor “konflikta” in/ali  “obogatitve” (Černigoj Sadar, 1989; 

Greenhaus,2003; Noor, 2002; Anderson, Coffey in Byerly, 2002; Carlson in Kacmar, 2000): 

1. Plačano delo v večji meri vpliva na družinsko življenje (ang. work-to-family 

conflict/enrichment). 

2. Družinsko življenje v večji meri vpliva na plačano delo (ang. family-to-work 

conflict/enrichment). 

3. Obe sferi v enaki meri vplivata ena na drugo. 

 

Konflikt med omenjenima sferama lahko nastopi zaradi povečanih časovnih zahtev na eni 

strani, kar omejuje participacijo na drugi.  

Bodisi “konflikt” bodisi “obogatitev” sfere plačanega dela oz. družinskega življenja pa sta 

posledici transferja vsebin treh osnovnih področij posameznikovega delovanja (Greenhaus, 

2003):  

- emocij (stres, nezadovoljstvo) 

- kognicije (kognitivni stili) 

- vedenja (spretnosti, veščine). 

 

V svetovni literaturi so prisotni mnogi empirični modeli in teoretični koncepti, ki iz različnih 

vidikov obravnavajo prepletanje plačanega dela in družinskega življenja. Vsi temeljijo na 
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predpostavki “dveh sfer”, Wilensky (v Sumer in Knight, 2001:653) pa jih deli v tri večje 

skupine: 

 

Teorije (modeli) prelitja (ang. “spillover theories”): Raziskujejo transfer čustev, kognicije in 

vedenjskih vzorcev, ki prehajajo med sferama plačanega dela in družinskega življenja, ne 

glede na obstoj bolj ali manj jasnih fizičnih in časovnih meja med omenjenima 

področjema. V največji meri obravnavajo negativne vplive plačanega dela na družinsko 

življenje. 

Kompenzacijske teorije (modeli): Povečana vpletenost posameznika v vlogo na enem 

področju ni zgolj rezultat situacijskih dejavnikov, pač pa tudi posledica posameznikove 

povečane angažiranosti z namenom kompenzirati primanjkljaj na drugem področju. 

Teorije (modeli) meja (ang. “border theories”): Izhajajo iz sistemskega vidika, ki 

predpostavlja obstoj dveh mikro-sistemov (sfere plačanega dela in družinskega življenja) s 

specifično kulturo, hierarhijo vrednot in strategijami spoprijemanja z nalogami, in se 

osredotočajo na prehodnost (propustnost) meja med tema dvema sistemoma. Opredelijo jo 

kot psihično, fizično in časovno. Na podlagi stopnje propustnosti ločijo dve obliki odnosa 

med omenjenima sferama: integracija (v to skupino sodijo posamezniki, za katere je 

značilen visok transfer vsebin med sferama) in segmentacija (v to skupino sodijo 

posamezniki z nizkim transferjem vsebin med sferama).  

 

Podobno klasifikacijo empiričnih modelov in teoretičnih konceptov odnosa med plačanim 

delom in družinskim življenjem podaja tudi Bonke (v Salmi, 2003:3). Poleg naštetih dodaja še 

modele, ki zavzemajo instrumentalni vidik odnosa med omenjenima sferama. V tem primeru 

se rezultati dogajanj v eni sferi pojmujejo kot instrument (pripomoček) za doseganje ciljev v 

drugi (tipičen primer je poraba denarja, zasluženega v sferi plačanega dela, za družinsko 

potrošnjo in preživljanje prostega časa) (Salmi, 2003). 

 

Vse te empirične modele lahko apliciramo na konkretne situacije posameznikov in družin. Na 

tih dveh nivojih se sferi plačanega dela in družinskega življenja dnevno prepletata v 

kompleksno realnost vsakdanjega življenja. Na različnih nivojih in dimenzijah prepletanja 

javne in privatne sfere lahko pri posamezniku naenkrat potekajo vsi omenjeni procesi zgoraj 

navedenih teoretskih vidikov. 
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3.4.   Oblike ravnotežja med sferama plačanega dela in družinskega    

         življenja 
 

Greenhaus, Collins in Shaw (v Greenhaus, 2003:4) ločijo tri različne oblike ravnotežja med 

sferama plačanega dela in družinskega življenja:  

• ravnotežje časa (ang. “time balance”): količina časa, ki jo posameznik investira v 

participacijo v posamezno vlogo, je v obeh sferah enaka 

• ravnotežje vpletenosti (ang. “involvment balance”): nivo psihološke vpletenosti 

posameznika v vlogo je v obeh sferah enak 

• ravnotežje zadovoljstva (ang. “satisfaction balance”): raven zadovoljstva kot posledica 

participacije v posameznih vlogah je v obeh sferah enaka 

 

Naštete dimenzije pa med seboj niso neodvisne, saj npr. večja vpletenost v vlogo zahteva tudi 

več časa, ki ga posameznik nameni udejstvovanju v tej vlogi. Hkrati rezultati raziskav kažejo, 

da večja psihološka vpletenost sicer povečuje zadovoljstvo na določenem področju, povečuje 

pa tudi konflikt med sferama plačanega dela in družinskega življenja (Carlson in Kacmar, 

2000; Carlson in Perrewe, 1999). Povečana vpletenost v določeno vlogo namreč lahko vodi v 

preokupacijo z vlogo in tako posameznik ne uspe izpolniti zahtev, povezanih z drugo vlogo. 

Visoka vpletenost je direktno povezana z visokimi časovnimi investicijami posameznika v 

opravljanje dejavnosti te vloge, seveda na račun časa, ki naj bi ga posameznik investiral v 

opravljanje dejavnosti druge vloge, kar povzroči konflikt (Greenhaus in Beutell v Carlson in 

Perrewe, 1999:530). 

 

Ob tem Greenhaus (2003) opozarja, da ravnotežje na posamezni dimenziji ne pomeni tudi 

večje kvalitete življenja posameznika. V raziskavi, ki jo je opravil s kolegi (Greenhaus, 

Collins in Shaw, 2003), je namreč ugotovil, da o najvišji kvaliteti življenja poročajo tisti 

anketiranci, ki posvečajo največ časa družini in ki se počutijo tudi najbolj vpleteni v družinsko 

vlogo, o najnižji pa tisti, ki so najbolj angažirani na področju plačanega dela. Posamezniki z 

vzpostavljenim ravnotežjem časa in vpletenosti se glede na kvaliteto življenja nahajajo med 

omenjenima skupinama.  

 

Navedene ugotovitve so pomembne kot podpora predpostavki o neenoznačni povezanosti 

ravnotežja časa in vpletenosti ter kvalitete življenja, konkretnih zaključkov pa iz njih ne 
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moremo izpeljati in posplošiti na širšo populacijo. Avtorji raziskave namreč ne kontrolirajo 

spremenljivke spola in specifične situacije moških in žensk. Na podlagi ugotovitev Černigoj 

Sadarjeve (1989, 2000) je plačano delo v odnosu do družine izvor konflikta za moške in 

družina je v odnosu do dela izvor konflikta za ženske, saj sta, kot pravi avtorica, obe sferi za 

oba spola enako pomembni, kot posledica prepleta različnih makro in mikro societalnih 

dejavnikov pogoji plačanega dela od moških še vedno zahtevajo primarno angažiranost na 

trgu delovne sile, ženske pa poleg plačanega dela opravljajo tudi večino neplačanega dela 

doma (ibid. 7, 12, 13). Avtorica pri tem opozarja, da je bistvenega pomena ločevanje med 

različnimi oblikami neformalnega dela, saj ima opravljanje gospodinjskih opravil drugačen 

vpliv na kvaliteto življenja žensk kot posvečanje otrokom. Kvaliteto življenja je merila na 

podlagi bolezenske simptomatike na vzorcu zaposlenih staršev, ki imajo otroke stare do 15 let 

in ugotovila: 

»Čim več časa ženska posveti otrokom, o manj bolezenskih simptomih poroča, vendar, čim 

več s ukvarja z gospodinjstvom, tem več bolezenskih simptomov ima.« (Černigoj Sadar, 

2000: 46). 

 

Zaključim lahko, da je povezanost med ravnotežjem časa in vpletenosti ter kvaliteto življenja 

odvisna od nekaterih intervenirajočih spremenljivk, od skladnosti med želeno in dejansko 

situacijo. Visoka stopnja vpletenosti v vlogo in velike časovne investicije so lahko povezane z 

večjo kakovostjo življenja, a le, če je takšna angažiranost hkrati visoko vrednotena na lestvici 

prioritet in tako zaželena (Carlson in Kacmar, 2000; Aryee, Fields in Luk, 1999). Te časovne 

investicije pa ne smejo biti povečane do te mere, da resno ovirajo posameznikovo 

udejstvovanje v drugih pomembnih vlogah.  

 

 

4. TEORETIČNI OKVIRI INTEGRACIJE PLAČANEGA DELA IN     

    DRUŽINSKEGA ŽIVLJENJA 
 

Teoretični okviri integracije plačanega dela in družinskega življenja se navezujejo na klasične 

sociološke teorije. Na eni strani izhajajo iz socialno-psiholoških konceptov identitetne 

formacije in zavezanosti vlogam, po drugi strani pa se nanašajo na širše, makro-sociološke 

funkcionalistične paradigme. 
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Sociološke teorije, na katere se v povezavi z aktualno problematiko najpogosteje nanaša 

znanstvena literatura, so: simbolični interakcionizem, sistemska teorija, perspektive 

življenjskega poteka in teorija socialne izmenjave. 

 

 

4.1.  Simbolični interakcionizem 
 

Simbolični interakcionizem predpostavlja, da je vedenje posameznika določeno z njegovo 

socialno vlogo in s tem do neke mere predvidljivo, kar zagotavlja družbeni red. To vedenje je 

bolj ali manj stabilno v času in prostoru in presega posameznikove specifične potrebe.  

Najizrazitejše so ravno družbene vloge, ki se nanašajo na spol, partnerstvo in starševstvo, ki 

omogočajo predvidljivost v spolnih razmerjih in določajo dejavnosti, povezane z reprodukcijo 

in skrbjo za otroke (Švab, 2001; Glass, 2003). Ti vzorci vedenj so kulturno specifični, 

ideološko determinirani, na individualnem nivoju pa internalizirani in naučeni v procesu 

socializacije. Odražajo socialne norme in ohranjajo stabilnost sistema, zato se njihovi 

»zagovorniki« pogosto sklicujejo na njihovo biološko utemeljenost (Oakley, 2000; Švab, 

2001).  

Hochschild (1997) v tem kontekstu govori o »globokih ideologijah spola« (ang. »deep 

ideologies of gender«), ki temeljijo na globoko zakoreninjenih družbenih predstavah o delitvi 

dela med spoloma, ki ohranjajo sistem spolne neenakosti. Vsakršni odkloni od vlogi 

primernega vedenja tako pomenijo grožnjo sistemu in so zato formalno in neformalno 

sankcionirani s strani drugih.  

 

Najpogostejši koncepti simboličnega interakcionizma, ki jih je moč zaslediti v strokovni 

literaturi in ki se nanašajo predvsem na konflikt med plačanim delom in družinskim 

življenjem, so: konfliktnost vloge, pritisk vloge (ang. »role strain«), preobremenjenost z 

vlogo, nejasnost vloge in kršenje norm v zvezi z vlogo.  

Konfliktnost vloge je opredeljena kot nasprotnost pričakovanj v zvezi z vlogo s strani drugih; 

pritisk vloge posameznik občuti takrat, ko dejavnosti ene vloge pričnejo vdirati v čas, določen 

za izvajanje aktivnosti druge vloge; preobremenjenost z vlogo (vlogami) lahko nastopi takrat, 

ko ena (ali več vlog) od osebe zahteva(-jo) povečane psihofizične in časovne investicije v 

opravljanje dejavnosti; nejasnost vloge je posledica nejasnih pričakovanj v zvezi z vlogo; o 

kršenju norm v zvezi z vlogo pa govorimo takrat, ko se posameznik ne vede v skladu z 
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normativnimi določili in pričakovanji (Glass, 2003; Carlson in Kacmar, 2000; Carlson in 

Perrewe, 1999). 

 

Številni avtorji, ki so raziskovali zadovoljstvo, občutke sreče in samozavest staršev, so prišli 

do sklepa, da uspešno izvajanje dejavnosti v skladu z družbeno vlogo vodi do pozitivnejših 

psihičnih in fizičnih posledic, medtem ko odkloni od normativnih vedenj in neodobravanje 

takega vedenja s strani drugih povzročajo stres, občutke krivde in nižjo splošno kvaliteto 

življenja (Thoits, Brnett, Marchall in Pleck, Lennon vsi v Glass, 2003:4). 

Ob tem Glass (2003) opozarja, da so ti isti avtorji kasneje ugotovili, da vedenje v skladu z 

vlogo ne povzroča zgolj in vedno pozitivnih posledic za akterja, pač pa je to odvisno od 

materialnih nagrad in socialnih priznanj, povezanih s takim vedenjem. V tem kontekstu so 

opredelili pojem »kvaliteta vloge« (ang. »role quality«), pri čemer imajo posamezne vloge že 

same po sebi višjo kvaliteto (npr. profesionalni delavec v primerjavi z gospodinjo), ta pa je 

nadalje odvisna še od situacijskih dejavnikov (npr. visoka intenzifikacija pogojev dela lahko 

omeji ali izniči pozitiven učinek zaposlitve na posameznikovo kvaliteto življenja). 

Z vidika simboličnega interakcionizma pogosto poteka tudi raziskovanje posledic 

udejstvovanja v multiplih vlogah, pri čemer avtorji navajajo različne ugotovitve: delovanje v 

kontekstu različnih vlog lahko pomeni večjo fleksibilnost, sposobnost koordinacije in več 

priložnosti za samopotrditev, po drugi strani pa ustvarja večje možnosti za konflikt med njimi 

in preobremenjenost (ibid. 12, 13). 

Dalje, raziskovalci poudarjajo še pomembnost in vrednotenje posameznih vlog s strani 

posameznika, s tem da: večja kot je subjektivna vrednost posamezne vloge, večji je njen 

potencialni vpliv na kakovost življenja akterja (Glass, 2003; Carlson in Kacmar, 2000; Aryee, 

Fields in Luk, 1999). 

 

 

4.2. Sistemska teorija 
 

Medtem ko simbolični interakcionizem izhaja iz posameznika, čeprav vpetega v določeno 

kulturno-ideološko okolje, pa sistemska teorija poudarja ravno pomen sistemov, v katerih 

posameznik deluje. Tako so razvoj posameznika, njegovo vedenje in psihofizične posledice 

le-tega rezultat lastnosti številnih prepletajočih se sistemov, v katerih se nahaja. 

Posameznikovo vedenje je determinirano s potrebami in cilji sistema (družine ali delovnega 
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mesta), je posledica prepleta notranjih motivov in kontekstualnih faktorjev in je odvisno od 

vzpodbujajočih in zavirajočih dejavnikov okolja. Vloge, ki jih posameznik zavzema, njegov 

nivo vpletenosti vanje in način vedenja, so v večini odvisni od specifičnega konteksta in 

članov v njem (Glass, 2003). Izogiba se tistim aktivnostim, ki bi destabilizirale celoten sistem, 

v nasprotnem primeru se pojavi konflikt, ki lahko prizadene kakovost življenja vseh članov 

sistema.  

Družinska sistemska teorija (Broderick v Glass, 2003:8) je osredotočena na razlago delovanja 

posameznika v družinskem sistemu, kjer so posledice vedenja ene osebe odvisne od vedenj 

drugih oseb, njihove specifične situacije in družinske situacije nasploh. 

 

Gledano z vidika integracije plačanega dela in družinskega življenja bi za celoten vpogled v 

problematiko tako morali upoštevati ne le dejavnike v zvezi z akterjem, pač pa tudi situacijo 

partnerja (dohodek, zaposlitev, stališča o delitvi dela, njegovo situacijo glede usklajevanja 

omenjenih dveh področij) in širši družinski kontekst (tip družine, število, spol in starost 

družinskih članov, kraj bivanja ipd.), kar pa se v praksi le redko dogaja (Parasuraman in 

Greenhaus, 2002). 

 

Sistemske teorije, ki razlagajo dogajanja v sferi plačanega dela in družinskega življenja, s 

širšega družbenega stališča temeljijo na funkcionalistični paradigmi, ki določeno situacijo 

opisuje kot funkcionalno v danih razmerah. V tem kontekstu naj bi bila spolna delitev dela, 

značilna za »fenomen dveh sfer«, najbolj funkcionalna v 19. in 20. stoletju za preživetje 

družin in uspešno vzgojo potomcev. Paradoksalno: kljub poudarjanju enakih dolžnosti in 

pravic obeh spolov je pogosto najbolj »funkcionalna« tudi danes. Dejstvo je, da moški za 

enako delo zaslužijo več kot njihove ženske kolegice (ibid. 7), osnovanje družine pa ne 

predstavlja ovir za njihovo udejstvovanje v sferi plačanega dela in karierne aspiracije. Zato se 

zdi, da je tradicionalna delitev dela in vlog med spoloma rezultat zavestnih odločitev 

partnerjev s ciljem zagotoviti čim večji materialni dohodek in finančno stabilnost družine, kar 

pa recipročno le utrjuje tradicionalna prepričanja o spolnih vlogah in ohranja status quo. 

Tako zagovorniki sistemske teorije vidijo ključ do sprememb v evolucijskem smislu – kot 

odgovor na zunanje družbeno-zgodovinske spremembe v okviru glavnih socialnih institucij in 

ne toliko kot posledico specifičnih mikro dejavnikov (npr. ločitev, smrt družinskega člana). 

Globalizacija gospodarstva, razvoj informacijskih in reproduktivnih tehnologij so tiste 

aktualne družbene spremembe, ki lahko bistveno vplivajo na organizacijo dela, rodnostno 

vedenje posameznikov in nenazadnje na delitev dela v gospodinjstvu, s tem ko se bosta 
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mikrosistema družine in plačanega dela skušala tem spremembam ustrezno prilagoditi (Glass, 

2003).  

 

 

4.3. Perspektiva življenjskega poteka 
 

Perspektiva življenjskega poteka je bolj kot samostojna teorija interdisciplinarni 

interpretativni okvir, v sklopu katerega strokovnjaki razlagajo variacije v posameznikovih 

aktivnostih tekom njegovega življenja, individualne spremembe v času in odvisnost med 

zgodnjimi in kasnejšimi življenjskimi dogodki (Moen, 2003). Pri tem upoštevajo specifičen 

kulturno-zgodovinski kontekst, ki postavlja normativne časovne okvire o tem, kakšne cilje naj 

posameznik izpolni do določene starosti (npr. poročiti se, imeti otroka, zagotoviti si stabilno 

zaposlitev). 

Upošteva spoznanja s področja študij družinskih potekov in razvoja delovnih karier. Poudarja, 

da zgodnje odločitve in dejavnosti v zvezi z delovno kariero, partnerskim in starševskim 

življenjem bistveno vplivajo na kasnejšo kakovost življenja posameznikov (Marini, Shin in 

Raymond v Glass, 2003:13). Denimo ženske, ki se v dobi zgodnje odraslosti posvetijo vzgoji 

otrok in prevzamejo odgovornost za družinska dela, kasneje težje vstopijo na trg delovne sile 

(in so podvržene starostni diskriminaciji, saj podjetja preferirajo mlajše, v starosti med 20 in 

30 let), hkrati pa pogosto ne dobivajo ustrezne karierne podpore tudi s strani družinskih 

članov. Ravno zaradi te soodvisnosti zgodnjih in kasnejših življenjskih dogodkov, je prehod v 

odraslost (zaključek šolanja, vstop na trg delovne sile, osnovanje lastne družine, stanovanjska 

in finančna neodvisnost) eden najpomembnejših procesov v sklopu študija življenjskega 

poteka (Moen, 2003; Glass, 2003). 

 

Druga pomembna tema, ki jo raziskujejo študije družinskih potekov, je spreminjanje potreb in 

prioritet družine skozi čas. Z vidika usklajevanja plačanega dela in družinskega življenja je 

najzanimivejše obdobje rojstvo otroka in čas po njem, ki pogosto vzpodbudi tradicionalno 

spolno delitev dela med partnerjema (Švab, 2001). Kasneje, ko so otroci starejši in se 

povečajo finančne potrebe družine, se poveča tudi angažiranost mater na področju plačanega 

dela. Z odhodom otrok iz primarne družine pa je možna obnova intimnega življenja med 

partnerjema in tudi večja delitev družinskega dela. Navedena družinska dinamika je zgolj 

primer, a ponazarja pomembno predpostavko, vezano na študije družinskih potekov, ki 
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poudarja spreminjanje posameznikovega vedenja v času glede na spremembe potreb njegove 

družine (Moen, 2003). Po drugi strani pa tudi določeni dogodki (npr. izguba službe) različno 

močno vplivajo na posameznika glede na razvojni stadij družine in situacijo drugih njenih 

članov. 

Tako bi bilo pri raziskovanju integracije plačanega dela in družinskega življenja koristno 

upoštevati longitudinalni vidik, ki bi omenjeno dinamiko pojasnil bolj celostno in 

raziskovalcem nudil vpogled v dolgoročne posledice spolne delitve dela tako z materialnega 

vidika kot tudi z vidika drugih pokazateljev kvalitete življenja. 

 

 

4.4. Teorija socialne izmenjave  
 

Teorija socialne izmenjave je osredotočena na distribucijo sredstev in pogajalsko moč, ki jo 

imajo posamezniki in ki pomembno vpliva na interakcijo z drugimi v njihovem okolju (Blau v 

Musek, 1993:33). Predmet njene pozornosti je torej strateško vedenje posameznika v okviru 

socialnih institucij (Glass, 2003). 

Teorija socialne izmenjave se pogosto uporablja za razlago partnerskega vedenja, delitve 

gospodinjskega dela in skrbi za otroke med heteroseksualnimi pari. Princip socialne 

izmenjave je precej podoben principu tržne izmenjave, le da transakcije niso omejene zgolj na 

dobrine, denar in usluge, pač pa vključujejo še druge subtilnejše elemente, kot so intimnost, 

pozornost, spolnost in psiho-fizična skrb. Posameznik bo vstopil v proces izmenjave in 

ponudil svojo paleto sredstev vedno, ko potrebuje dobrine, ki jih drugi poseduje (Glass, 

2003). Ob tem ni nujno, da je izmenjava poštena v nekih objektivnih merilih, vedenje 

posameznika v večji meri usmerja subjektivno zaznavanje koristi izmenjave.  

S takšnega vidika je zakon institucija, kjer potekajo številne dolgoročne in vsakodnevne 

izmenjave med partnerjema. Na primer, nižje izobražena ženska se lahko namenoma poroči s 

karierno uspešnim moškim in v zameno za finančno preskrbo zavestno prevzame skrb za 

gospodinjstvo. Zdi se, da tako vsak sprejme svojo primarno odgovornost, s tem da lahko 

koristi ugodnosti, izhajajoče iz dela drugega. Prav mogoče je, da ob tem marsikaj žrtvuje, a 

subjektivna ocena dobička, ki ga je ob tem deležen, pretehta. 

 

Predvsem teorija socialne izmenjave pogosto razlaga spolno specifično delitev dela in 

vztrajanje tradicionalnih vlog. Ženske so avtomatično postavljene v slabši pogajalski položaj, 
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saj gledano z vidika zaslužka na trgu delovne sile v povprečju zaslužijo manj kot moški, z 

vidika zakona pa so v nenehni negotovosti, saj je ločitev nič več tabuizirana možnost na 

»partnerskem trgu«, kjer je žensk več kakor moških. In dejansko so nekatere raziskave 

dokazale, da je delitev družinskega dela enakopravnejša med partnerjema, kjer ima ženska 

večjo pogajalsko moč (večji dohodek, višjo izobrazbo) (Fagan, Parke, Coltrane, Yeung et al., 

Pleck, vsi v Coltrane, 2004:9). 

 

Na organizacijskem nivoju teorija socialne izmenjave dobro pojasni, zakaj prihaja do 

diskriminacij v koriščenju družini prijaznih programov. Ob odsotnosti državnega pritiska 

bodo delodajalci nudili družini prijazne programe in odobravali njihovo koriščenje tistim, ki 

imajo največjo pogajalsko moč (se pravi tistim, ki so organizaciji najbolj koristni in 

nezamenljivi) in ne nujno tistim, ki te programe dejansko najbolj potrebujejo. Empirične 

raziskave so v veliki meri potrdile to predpostavko (Axelm v Thompson et al., 2003:13; Glass 

in Fujimoto, Dietch in Huffman, Golden, vsi v Glass, 2003:19; Blair – Loy in Wharton, 

2002). 

 

 

5. EMPIRIČNI MODELI KONFLIKTA MED PLAČANIM DELOM IN    

      DRUŽINSKIM ŽIVLJENJEM 
 

Obstaja mnogo raziskav, ki odnose med plačanim delom in družinskim življenjem raziskujejo 

z vidika “konflikta” med tema dvema sferama, ne pa tudi z vidika “obogatitve”. Zato o 

dinamiki slednje vemo precej malo (ibid. 12, 13), medtem ko o prvem obstajajo številni 

empirični modeli, ki razlagajo odnose med antecedentnimi dejavniki, konfliktom in njegovimi 

posledicami. 

 

Na podlagi sinteze ugotovitev raziskav in znanstvenih diskurzov (Anderson, Coffey in Byerly, 

2002; Noor, 2002; Carlson in Kacmar, 2000; Carlson in Perrewe, 1999; Černigoj Sadar, 1989, 

2000; Parasuraman in Greenhaus, 2002) lahko dejavnike, ki vplivajo na pojav in dinamiko 

konflikta med plačanim delom in družinskim življenjem, v grobem razdelim na makro- in 

mikro-sistemske.  
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5.1. Makro-sistemski dejavniki  
 

5.1.1. Blaginjski sistemi 

 

V prvo skupino uvrščam širše družbene dejavnike: politične, socialne, kulturne in ekonomske, 

ki v povezavi s specifično družbeno hierarhijo vrednot določajo blaginjski sistem države. Ta 

temelji na različnih aranžmajih med državo, trgom in družino. Tako ustvarja vzpodbude in 

ovire za vstop na trg delovne sile (Černigoj Sadar, 2000) in vpliva na oblikovanje določenih 

socialnih politik in praks, ki lajšajo ali obremenjujejo participacijo zaposlenih na področju 

plačanega dela, ob tem pa posredno regulirajo tudi opravljanje neformalnih, družinskih 

opravil.  

Socialne politike, ki najbolj neposredno vplivajo usklajevanje plačanega dela in družinskega 

življenja, lahko združim v tri skupine: 

6. politike v zvezi z otroškim varstvom 

7. plačan materinski in očetovski dopust 

8. nadomestila za odsotnost z dela v primeru bolezni otroka 

Večina za namen pričujoče diskusije relevantnih socialnih politik se torej nanaša na aktivnosti 

v zvezi z varstvom otrok. Podatki številnih študij kažejo, da se spolna segregacija družinskega 

dela pojavi oz. utrdi z rojstvom otroka, ne glede na obstoj enakopravnih predstav o vlogah 

moških in žensk med partnerjema (Ule et al., 2003; Rener, 2000; Švab, 2001). Kljub ženski 

emancipaciji na trgu delovne sile je ravno etika skrbi za druge tisti družbeni mehanizem, ki 

ženske zadržuje v njihovi družinski poziciji (Švab, 2001). Odnosno delo in skrb za pomoči 

potrebne člane družine se pojmuje kot primarno žensko opravilo, je hkrati temelj ženske vloge 

v družini in izvor spolno specifične alokacije družinskega dela.  

 

Skrb za otroke pa ni edina odgovornost, izhajajoča iz etike skrbi za druge, med odnosno delo 

se uvršča tudi skrb za bolne in ostarele člane družine. Po podatkih novejših raziskav (Lehto v 

Salmi, 2003:10) v zahodno-evropskih državah večino skrbi za ostarele, invalidne in kronično 

bolne posameznike prevzemajo družinski člani, predvsem ženske (Ule in Kuhar, 2003). S 

staranjem populacije se povečuje število pomoči potrebnih, kar povečuje pritisk na mlajše, 

delovno aktivne člane družine, saj države v večini še nimajo dovolj razvite socialne politike, 

ki bi podpirala tudi to področje. Novejše iniciative na področju usklajevanja plačanega dela in 
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družinskega življenja so tako usmerjene na oblikovanje politik, ki bi razbremenile zaposlene 

še iz vidika skrbi za ostarele in bolne. Takšne perspektive ob tem lahko vodijo tudi v večjo 

aktualnost problematike usklajevanja plačanega dela in družinskega življenja na nivoju 

organizacij, saj: večja kot je skupina ljudi, ki potrebuje določene programe, ki lajšajo 

usklajevanje tih dveh področij, bolj očitno je, da takšni programi niso primerni zgolj za 

specifične (marginalizirane) skupine ljudi, pač pa za vse zaposlene in kot takšni lahko 

postanejo eden izmed konstitutivnih elementov plačanega dela nasploh.  

 

Politike blaginjskega sistema lahko po eni strani ohranjajo obstoj Parsonsovega modela 

klasične družine (pri čemer je eden izmed partnerjev polno zaposlen na področju plačanega 

dela, drugi pa skrbi za dom in družino), tako da zakonsko podprejo idejo o moškemu 

prehranjevalcu družine. Po drugi strani pa lahko lajšajo emancipacijo ženske delovne sile s 

širjenjem javne vzgojno-varstvene ponudbe in storitev v zvezi z ostarelimi ter jih tako 

razbremenijo na področju skrbi za druge.  

 

Usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja je še pred nedavnim veljalo za problem 

žensk kot tistih, ki morajo svojo primarno vlogo skrbi za druge usklajevati z na novo 

»pridobljenimi« aktivnostmi v javni sferi. Tako se je v angleškem diskurzu uveljavil izraz 

»ženskam prijazne politike« oz. »ženskam prijazne države« (ang. women-friendly policies oz. 

women-frinedly states).  

Orloff (v Wehner in Abrahamson, 2003: 7) definira »ženskam prijazno državo« kot:  

»Bolj ko državne socialne politike zmanjšujejo spolno neenako delitev dela, s tem ko 

prenesejo delež odgovornosti na področju neplačanega dela z žensk na moške in javne 

servise, bolj je država ženskam prijazna.« 

 

Takšne države torej ne uvajajo zgolj politik in programov, ki ženskam lajšajo usklajevanje 

plačanega dela in družinskega življenja, pač pa tudi takšne, ki omogočajo moškim večjo 

vpletenost v dejavnosti skrbi za druge in opravljanje drugih družinskih del. 

Kljub temu Borchorst in Siim (v Wehner in Abrahamson, 2003:8) kritizirata koncept 

»ženskam prijazne države«. Menita, da le-ta temelji na predpostavki specifičnih interesov in 

potreb žensk, ki so različni od interesov in potreb moških. Iz takšnega vidika je (in mora biti) 

problem usklajevanja participacije na trgu delovne sile in družinskih obveznosti (predvsem 

skrbi za otroke) ženska odgovornost. Termin »ženskam prijazen« torej predpostavlja žensko 

primarno »odgovornost«, angažiranost države in moških pa se razume le kot »prijaznost«, kot 
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»usluga«. Zato moška vpletenost v družinsko delo ni dolžnost, je le pravica in je tako zgolj 

poljubna. Avtorici zato predlagata termin »družini prijazna politika«, ki bi tako moškim kot 

ženskam v enaki meri omogočale participacijo na trgu delovne sile in v družinski sferi. 

Tako novejši diskurzi usklajevanja omenjenih dveh področij ne pojmujejo aktualne 

problematike zgolj kot ženskam specifične, temveč hkrati upoštevajo tudi dolžnosti (in 

pravice) moških v privatni sferi, kar je v skladu z na novo porajajočimi se definicijami moških 

in moškosti (Wehner in Abrahamson, 2003).  

Države naj tako vzpodbujajo matere in očete k enakovrednemu koriščenju očetovskega in 

materinskega dopusta, kar bi imelo močan vpliv na celoten koncept plačanega in neplačanega 

dela, na pojmovanje moških in ženskih vlog ter spola nasploh.  

 

Država ima torej moč, da vzpodbuja načelo »enakih možnosti« s pomočjo uvajanja družini 

prijaznih politik, s sistemom državne blaginje, ki postavlja vsem enake možnosti in pogoje (ne 

glede na zakonski stan), s pomočjo družini pri skrbi za odvisne člane (otroke in ostarele) ter 

pri zmanjševanju razlik med spoloma na trgu delovne sile (enaka dostopnost izobraževanja, 

različnih poklicnih panog, enake karierne možnosti, olajšana integracija na trg delovne sile po 

daljši odsotnosti, npr. porodniškem dopustu, itd.). 

Vendar pa je to le en vidik aktualne problematike. Je le ustvarjenje »ugodnih razmer« za 

zmanjšanje spolne diskriminacije »od zunaj«. Po drugi strani na ohranjanje tradicionalnih 

spolnih vlog in aktivnosti, ki so jim predpostavljene, vplivajo še drugi, latentnejši mehanizmi, 

manj oprijemljivi, predvsem pa bolj odporni na spremembe, ohranjevalci statusa quo. 

 

 

5.1.2. Vrednostni sistem, socializacija in pojmovanje spolnih vlog 

 

Z vidika skrbi za druge sheme različnih starševskih dopustov očitno niso dovolj za doseganje 

spolne enakosti na področju delitve dela, saj kljub formalno dostopnemu očetovskemu 

dopustu v nekaterih evropskih državah le tega koristi zgolj manjšina zaposlenih očetov 

(Salmi, 2003). Pri tem igrajo bistveno vlogo norme, vrednote in stališča v zvezi s spolnimi 

vlogami v okviru družine, organizacijske kulture in družbe na sploh.  

 

Hollander (1971) socialne norme pojmuje kot vedenjska pravila, ki se s socialno interakcijo 

oblikujejo v določeni kulturi. Njihova funkcija je zagotavljanje enotnosti prostora oz. njegove 
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socialne resničnosti. Skupaj z vrednotami in stališči sestavljajo kulturo, ki predstavlja splošen 

in skupen (nadoseben) model odnosov in ravnanj.  

Hollander (1971) podobno kot Sherif (glej Bečaj, 1997: 116) norme razume kot konkretna 

pravila socialnega vedenja, kakršna predstavljajo kulturno oblikovani običaji, obredi, 

konvencije pa tudi zapovedi in tabuji. Natančno določajo vloge posameznikov in s tem 

primernost vedenja v različnih situacijah. Da pa se takšno vedenje zgodi, so potrebne ustrezne 

kulturno oblikovane vrednote, ki imajo močno motivacijsko komponento in glede na norme 

predstavljajo nadrejeno kategorijo. Musek (1993) jih na podlagi različnih avtorjev 

(Kluckhohn, 1951; Schwartz in Bilsky, 1987; Rokeach, 1973) opredeli kot »posplošena in 

relativno trajna pojmovanja o ciljih in pojavih, ki jih visoko cenimo, ki se nanašajo na široke 

kategorije podrejenih objektov in odnosov in ki usmerjajo naše interese in naše vedenje«.  

S socializacijo se vrednote internalizirajo in postanejo individualna stališča, ki odsevajo tudi 

posameznikove specifične lastne izkušnje. Stališča ne smejo biti bistveno različna od kulturno 

oblikovanih pričakovanj, ker bi bil sicer posameznik izpostavljen družbenim sankcijam, saj z 

»neustreznim« vedenjem ogroža konstrukt socialne resničnosti. Vrednote so torej vedenjski 

usmerjevalci višje vrste in predstavljajo nekakšno mrežo trdnih točk, okrog katerih se 

oblikujejo stališča (glej Bečaj, 1997: 115-116).  

Da se bo neko vedenje dejansko zgodilo, so potrebne še vedenjske namere (odločitve za 

vedenje) (Ajzen in Fishbein v Musek, 1993: 178), ki pa so močno odvisne od poprejšnjih 

vedenj v podobnih situacijah (Bentler in Speckart v Musek, 1993:178). Tako se lahko zgodi, 

da se pojavi neskladje med vrednotami in stališči ter vedenjem, saj Wilson et al. (v Musek, 

1993: 178) menijo, da se na mentalni ravni s samorefleksijo prvi že spremenijo, medtem ko je 

se utrjeno vedenje ohrani še naprej. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 32

SLIKA 5.1.2.1: Bentler – Speckartov model vedenja. Za razliko od Fishbein-Ajzenovega 

modela zajema še vplive prejšnjega vedenja in dopušča možnosti neposrednega vpliva na 

vedenja (brez posredniške vloge vedenjskih namer). 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Vir: Musek, 1993: 179 

 

Stališča o spolnih vlogah so tako prepričanja, ki se nanašajo na spolno opredeljene vloge 

posameznikov v specifičnih življenjskih sferah (v grobem v sferi plačanega dela in 

družinskega življenja). Izražajo posameznikovo prepričanje o primernem vedenju moških in  

žensk v specifičnih situacijah. (Harris in Firestone, 1998; Eagly, Burn v Bi-Fen Hsu in Nien-

Chi Liu, 2003: 5). Nahajajo se na kontinuumu med skrajnostma »tradicionalno« in 

»netradicionalno«, pri čemer netradicionalna stališča ne odražajo nikakršnih razlik med 

vlogami posameznikov, ki bi temeljile na spolu.  

 

Gilbert (v Ule in Kuhar, 2003) podobno opredeli tri tipe delitve spolnih vlog med 

dvokariernimi pari: 

• tradicionalni (konvencionalni) tip: oba partnerja delata polni delovni čas, toda 

gospodinjsko delo in skrb za otroke sta odgovornost ženske 

• moderni (participatorni) tip: partnerja si ponavadi delita obveznosti starševstva, ženska 

pa ostaja odgovorna za gospodinjsko delo 

• egalitarni tip: partnerja si delita vloge – oba sta poleg svoje zaposlitve aktivno 

vpletena v gospodinjsko delo in družinsko življenje. 

 

NORME STALIŠČA 

VEDENJSKE 
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PREJŠNJE 
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Po letu 1970 so stališča moških in žensk o spolnih vlogah postajala vse bolj netradicionalna, 

liberalna (Helmreich, Spence in Gibson, McBroom v Harris in Firestone, 1998:1), kar je v 

recipročni povezavi z naraščajočimi možnostmi za izobraževanje predvsem žensk. 

Raziskovalci (Gump; Harris; Thornton, Alwin in Camburn v Harris in Firestone, 1998:1) so 

namreč ugotovili, da imajo posamezniki z višjo izobrazbo tudi liberalnejša stališča.  

Dworkin (1983), Petchesky (1983) in Gerson (1985) (v Harris in Firestone, 1998:1) 

ugotavljajo, da so visoko liberalna stališča o spolnih vlogah značilna predvsem za ženske z 

visoko izobrazbo in visokimi kariernimi aspiracijami. Slednje kot motiv za participacijo na 

trgu delovne sile najpogosteje navajajo težnjo po samoaktualizaciji, medtem ko ženske z nižjo 

izobrazbo kot razlog za zaposlitev izpostavljajo predvsem ekonomske razloge. 

 

Pa vendar se kljub splošnemu družbenemu poudarjanju enakih možnosti obeh spolov 

tradicionalni sistem spolne delitve dela ohranja. Oakley (2000) vidi vzrok za to v delovanju 

dveh močno zakoreninjenih socialnih norm, ki jih poimenuje: mit o spolni delitvi dela in mit o 

materinstvu. (Oakley, 2000). 

Prvi [0]temelji na neosnovanih predpostavkah o fizičnih karakteristikah moških in žensk, ki 

naj bi vplivale na delitev dela po spolu in neupravičeno trdi, da je delitev dela po spolu, kot jo 

pozna zahodna družba, prisotna v vseh kulturah in da je le kot takšna lahko družbeno 

funkcionalna (Oakley, 2000). 

 

»Mit o materinstvu« pa je osnovam na biološkem dejstvu, da je ženska tista, ki ima 

neposredno možnost, da rodi otroka. Ženska družinska in dalje družbena vloga je 

zakoreninjena v naravi in z njo vsesplošno determinirana, nespremenljiva, kot je 

nespremenljivo vse, kar je naravno. In dejansko je materinstvo tisti družinski segment, ki je 

bil skozi evolucijo družine na zahodu deležen najmanj sprememb in še vedno ostaja eden od 

ključnih dejavnikov konstituiranja družine (Švab 2001).  

Oakley (2000) v tem kontekstu navaja tri »splošno sprejete resnice«, ki naj bi utrjevale ta mit: 

ženska mora biti mati, ženska potrebuje svojega otroka, otrok potrebuje mater. 

 

Oba »mita« močno vplivata na pojmovanje spolnih vlog, začenši v sami družinski delitvi dela, 

in se skoznjo tudi ohranjajo preko generacij: preko primarne socializacije v družini. Ne samo, 

da deklica internalizira potrebo po materinstvu, sprejme tudi opravljanje gospodinjskih del 

per se. 
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Chodorow (1999) meni, da je vzrok za osnovno asimetrijo med spoloma psihološki. Izhaja iz 

psihološke konstrukcije osebnosti, ki se oblikuje v prvih nekaj letih življenja in je vgrajena v 

»osnovni vzorec človeške družbene organizacije«. Temelji predvsem na dejstvu, da je prva (in 

večinoma edina) oseba, ki se z novorojencem ukvarja, ženska. Meni, da je odsotnost očeta 

inhibicijski dejavnik za oblikovanje spolne identitete moških. Chodorow pravi, da primarna 

identifikacija izvira iz infantilne odvisnosti od prvega skrbnika (ki je ponavadi mati), a se 

hkrati tudi matere bolj identificirajo s hčerami, kot s sinovi. Posledica tega je težavnejši 

proces separacije – individuacije za deklice. Neodvisnost je moč doseči le preko negacije 

primarne identifikacije z materjo. Ker je primarna identifikacija za oba spola identifikacija z 

materjo, dečki internalizirajo tudi ženskost. Diferenciacija od primarne identifikacije nikoli ni 

popolna, moški pa strah pred žensko – ženskostjo na institucionalni in kulturni ravni 

premagajo tako, da je vse, kar ženske delajo ali so, podvrednoteno. Zato je tudi socialni pritisk 

na dečke, da se konformirajo z moškostjo in zavrnejo vse, kar je žensko, močnejši. Poleg tega 

Chodorow izpostavi tudi problem očetovstva. Fenomen »nevidnega očeta«, nedostopnost 

očetovske figure povzroča, da se deček identificira z fantazijsko vlogo, ki jo po njegovem 

mnenju oče igra in je dejansko precej nejasna. Moškost tako postane in ostane problematična. 

Hkrati pa mora izgradnja identitete dečka primarno identifikacijo (z materjo) nadomestiti z 

»de-identifikacijo«, z identifikacijo »od matere«, se pravi z negacijo prve, kar se kaže v 

razvrednotenju prvotnega objekta (ženske-matere), v zanikanju navezanosti z aspekta 

odvisnosti od drugega. Poleg tega žensko telo postane tisto, od katerega mora biti ločen, imeti 

nad njim moč.  

 

Chodorow (1999) naposled tudi izpelje odvisnost žensk od moških, ki je posledica 

dekličinega kontinuiranega odnosa odvisnosti od matere in navezanosti nanjo, saj deklice ne 

razrešijo ojdipalne krize na tako absoluten način kot dečki: nikoli ne zavrnejo matere v korist 

očeta. Celo, kot pravi Benjamin (glej Štular, 1998:447), oče, ki je kot deček moral prekiniti 

identifikacijo z materjo in ima nenehno potrebo po potrjevanju razlike od žensk, se prepozna 

v sinu in ga v njegovi identifikaciji potrdi, hčer pa zavrne in se od nje umakne (v najboljšem 

primeru mu predstavlja »sladko«, občudovano bitje). 

 

Socializacija v družini predstavlja osnovni proces oblikovanja posameznikove (spolne) 

identitete in je hkrati podprta še z zunanjimi dejavniki: od utrjevanja spolnih vlog preko 

vzgoje v vrtcih, šolah, ki vzpodbujajo specifična znanja, spretnosti, komunikacijske veščine, 

vzorce vedenj pri različnih spolih, pa do spolno specifičnih igrač in poudarjanja tradicionalnih 
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spolnih vlog v otroški literaturi. Vse to sočasno podpira še znanstvena, predvsem pa 

populistična literatura ter mediji, ki poveličujejo vlogo moderne »super ženske«: tako odlične, 

zadovoljne in nepogrešljive v diadi mati – otrok, ponosne gospodinje, ki z številnimi triki 

spreminjajo bivališče v pravi senatorij, ljubeče in predane vsem bližnjim in še karieri. 

 

Primat ženske nad zgodnjo skrbjo za otroke je torej tisti ključni dejavnik, ki nas nepreklicno 

umešča v enega od (samo dveh) vzorcev spolne identitete, kar omogoča reprodukcijo 

obstoječih razmerij med spoloma in celotne družbene organizacije, kjer je spolna pripadnost 

odločilnega pomena za delovanje v družbi. Zato mora skrb za otroke tudi ostati ženska 

domena, tudi zato je (morala biti) ženska domestificirana, se ukvarjati z gospodinjstvom in 

materinjenjem. 

 

Danes v t.i. post moderni družbi smo priča pluralizaciji družinskih struktur in potekov (porast 

reorganiziranih, enostarševskih, istospolnih družin), kar ruši teoretične temelje, ki jih je nudil 

koncept klasične nuklearne družine, s tem pa predpostavka, po kateri je družbeno 

funkcionalno edino, da ženska gospodinji, materinji, oče pa skrbi za ekonomsko plat, danes ne 

vzdrži več. 

Naprej: pojavljajo se različni koncepti novega očetovstva: aktivno družinskega in legitimno 

odsotnega (Švab, 2001). V psihologiji se poudarja, naj mati v diado z otrokom nujno vpelje 

tudi očeta, ki pa naj bosta kot starša enakovredna, soodločajoča, v vzgoji neizključujoča 

(Čačinovič Vogrinčič, 1993). Ženske si želijo karier ali so v to finančno prisiljene, država pa 

jim omogoča izobraževanje in zaposlovanje. Dogaja se torej postopna sprememba pojmovanja 

družinskih vlog, ki niso več nujno vezane na spol in heteroseksualni odnos.  

 

Za vse to pa ne moremo več trditi, da je tradicionalna delitev dela v vsakem primeru 

funkcionalna. Da bi delitev dela v postmoderni družbi bila funkcionalna, mora biti predvsem 

fleksibilna, pripravljena prilagoditi se spreminjajočim se življenjskim pogojem in ne ostati vse 

življenje strogo vezana na spol.  

Ostaja torej stvar dogovora partnerjev: ženske in moškega, na podlagi njunih skozi 

socializacijo pridobljenih prepričanj o družinskih vlogah. Tu pa je tradicijo dosti težje 

izkoreniniti, saj tradicionalni vzorec družinskih vlog prinaša številne udobnosti le eni strani: 

moški. 

Po drugi strani ne morem absolutno trditi, da so zgolj moški tisti, ki zavračajo participacijo v 

sferi družinskega življenja. Raziskave v nekaterih evropskih državah (Danska, Nizozemska,  



 36

Velika Britanija) kažejo, da so v nekaterih primerih pravzaprav ženske tiste, ki želijo obdržati 

monopol nad družinskim delom, podcenjujejo delo moških v družinski sferi in omejujejo 

njihovo aktivno sodelovanje v smislu »Sama naredim bolje in hitreje.« (Wehner in 

Abrahamson, 2003). Isti podatki kažejo, da si ženske zase želijo zaposlitev za polovični 

delovni čas, ki jim omogoča večje časovne investicije v družinsko življenje, in pristajajo na 

vlogo moškega kot primarnega prehranjevalca družine. 

 

V aktualnem znanstvenem diskurzu pa o vlogi očetovstva v današnji postmoderni družbi ni 

enotnega mnenja, zato je najprimerneje reči, da gre v primerjavi z modernostjo za prehod od 

monolitnega k pluraliziranemu pojmovanju (Švab 2001).  

Russellova (v Muncie et al v Švab 2001:135) navaja štiri tipe očetov: nezaiteresirani očetje 

(ki ne preživijo dosti časa doma), tradicionalni očetje (ki preživijo več časa doma, a je njihov 

družinski angažma omejen na igro z otroci), dobri očetje (ki so pripravljeni negovati in skrbeti 

za otroke in so ob enem pripravljeni pomagati partnerkam) in netradicionalni očetje (ki si 

družinsko delo enakopravno delijo s partnerkami).  

 

Ob pluralizaciji očetovskih tipov se hkrati vendarle spreminja tudi ideologija novega 

očetovstva, zdi se, da predvsem preko pojmovanja otroštva in spreminjanja pomena očetovske 

figure v njem. Švab (2001) opozarja, da gre pri analizi vloge očeta predvsem za to, kako 

prisotnost očeta v družini pojmujemo. Oče je bil namreč v družini prisoten tudi že prej: kot 

ekonomski oskrbovalec, kot simbolni nosilec avtoritete in kot preslikava družbenih 

hierarhičnih odnosov. V modernosti je bila ta vloga očeta funkcionalna. S prihodom 

sprememb postmoderne družbe, pa ta kot takšna to ni več. S prodorom žensk v javno sfero, z 

njihovo karierno okupiranostjo, z erozijo avtoritete na vseh področjih družbenega delovanja, s 

psihološko pedagoškim poudarjanjem očeta kot aktivno vpletenega v skrb in nego otrok že od 

vsega začetka se mora tudi njegova funkcija spremeniti. Tako se dejansko pojavlja fenomen 

vpletenega očeta, ki je v veliki meri odvisen od starosti in zaposlitvenega statusa, hkrati pa ta 

še vedno v glavnem predstavlja le pomoč preobremenjeni ženski in to veliko več pri vzgoji 

otrok kot pri opravljanju gospodinjskih opravil (Švab 2001; Černigoj Sadar, 2000). Pri tem je 

problem tudi v tem, da je današnji »vpleteni oče« šele nov fenomen in da moški še ne 

obvladajo praks in tehnik očetovanja ter gospodinjenja, saj mu jih socializacija in odraščanje 

ne predstavita, hkrati pa v svojih očetih nimajo ustreznega identifikacijskega modela, ki bi ga 

posnemali.  
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Zanimiva je tudi interpretacija Švabove (2001), ki participacijo moških predvsem v vzgoji 

otrok razlaga funkcionalno: kot nov mehanizem za njihovo osebnostno stabilizacijo v rizični 

družbi. Moški nastopa kot vlagatelj emotivnega kapitala v otroke in hkrati še vedno prejemnik 

le-tega s strani žene, katere funkcija v postmoderni družini še vedno ostaja terapevtska – 

emocionalno aktivna. 

 

Švab (2001) v sklopu družinskih sprememb, ki terjajo visoko angažiranost staršev (predvsem 

mater), opozarja še na fenomen »protektivnega otroštva«. 

Fenomen »protektivnega otroštva« doseže svoj razmah po drugi svetovni vojni s povečanjem 

ekspertnega (medicinskega in psihološkega) svetovanja materam in s povečanjem poudarjanja 

dobrega materinjenja in vzgoje otrok (Švab, 2001), zametke konstituiranja modernega 

otroštva pa lahko najdemo že v drugi polovici 19. in v začetku 20. stoletja, a le v meščanski 

družbi – otroci delavskega razreda so bili v tem času še vedno najbolj izkoriščana delovna 

sila. 

Otrok v modernosti postane (identitetni) projekt staršev, starši pa amaterski učitelji in 

psihologi, ki morajo otroka zavarovati pred najrazličnejšimi nevarnostmi ter mu zagotoviti 

normalen razvoj njegovih sposobnosti in osebnostnih atributov. 

 

 

5.2. Mikro-sistemski dejavniki  
 

Mikro-sistemske antecedentne dejavnike na podlagi empiričnih modelov (Carlson in Kacmar, 

2000; Carlson in Perrewe, 1999; Anderson, Coffey in Byerly, 2002) delim na tri skupine: na 

tiste, ki izhajajo iz plačanega dela, na tiste, katerih izvor je v sferi družinskega življenja in na 

psihološke lastnosti posameznika. 

Ti direktno in indirektno povzročajo iz dela oz. iz družine izhajajoč konflikt (ang. “work-to-

family” oz. ang. “family-to-work” konflikt). Indirektno govorimo takrat, ko antecedentni 

dejavniki, izhajajoči iz določene sfere, povzročijo istoimenski konflikt, posledično pa tudi 

konflikt, izhajajoč iz druge sfere, saj sta obe obliki konflikta med plačanim delom in 

družinskim življenjem v recipročni zvezi. Tako lahko, denimo, zahteve plačanega dela, ki 

povzročajo iz dela izhajajoč konflikt, vplivajo na to, da posameznik zanemari aktivnosti na 

področju družinskega življenja. Te neopravljene aktivnosti se akumulirajo in tako terjajo 
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vedno več pozornosti, kar v obratni smeri povzroči povečan vpliv družinskih dejavnikov na 

sfero plačanega dela - iz družine izhajajoč konflikt (Carlson in Kacmar, 2000).  

 

 

5.2.2. Dejavniki sfere plačanega dela 

 

Antecedentne dejavnike, ki izhajajo iz sfere plačanega dela, dalje razvrščam v več podskupin: 

• politike in programi v organizaciji: formalni in neformalni 

• karakteristike: organizacije, dela, zaposlitve 

• dejavnike, povezane z vlogo: konfliktnost vloge, nejasnost vloge, raven psihološke 

vpletenosti v vlogo 

 

 

5.2.1.1. Politike in programi v organizaciji 

 

Z uvedbo tržne ekonomije, z vse večjo tekmovalnostjo in kot protiutež dolgotrajnemu in 

obremenjujočemu delu je postal razvoj politik in programov integracije plačanega dela in 

družinskega življenja ključen tudi za podjetja sama (Černigoj Sadar in Vladimirov, 2004). 

Kljub temu mnoge organizacije v zahodnih državah Evropske unije še vedno pojmujejo 

usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja kot zasebni problem posameznikov in 

družin, pri čemer naj pomaga zgolj država s svojimi socialnimi politikami in programi (Salmi, 

2003; Černigoj Sadar in Vladimirov, 2004).  

 
Družini prijazna organizacija je torej tista organizacija, ki s kombinacijo državnih in lastnih 

organizacijskih politik in praks lajša in vzpodbuja usklajevanje plačanega dela in družinskega 

življenja tako pri moških kot pri ženskah. Takšen vidik je sicer formalno korekten, vendar je 

precej preozek za utemeljevanje integracije tih dveh sfer pri zaposlenih. Da se bodo 

posamezniki dejansko posluževali formalno določenih programov, je odvisno predvsem od 

drugih, subtilnejših organizacijskih dejavnikov.  

 

Zato Thompson et al. (2003) menijo, da je za oblikovanje družini prijazne organizacije poleg 

implementacije formalno določenih politik in praks potrebno še: a) oblikovati takšno 

organizacijsko kulturo in klimo, ki bo pozorna do obveznosti izven plačanega dela zaposlenih, 

b) vzpodbujati odnose med zaposlenimi, ki so spoštljivi do posameznikovih družinskih 
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obveznosti ter c) kritično oceniti trenutne sisteme, strukture, procese in prakse na delovnem 

mestu ter ugotoviti, kateri posredno in neposredno omejujejo uspešno integracijo plačanega 

dela in družinskega življenja.  

 

Raziskave kažejo, da se zaposleni ne poslužujejo formalnih družini prijaznih praks, ker se 

bojijo diskriminacije in drugih posledic, ki bi temu lahko sledile, v delovnem okolju, katerega 

norma so »delati nadure« in »biti fizično prisoten na delovnem mestu« (ang. »face-time«). Ali 

pa preprosto za tovrstne programe niti ne vedo (Hochshild, 1997; Anderson, Coffey in Byerly, 

2002; Thompson et al., 2003; Salmi, 2003). Tako se lahko zgodi, da organizacija investira 

čas, denar in znanje v razvoj družini prijaznih programov, ki pa jih zaposlenih niti ne koristijo 

zaradi specifične organizacijske kulture, ki tega ne odobrava. Tako dejansko nihče - ne 

organizacija niti zaposleni - nimajo koristi od formalno še tako dovršenega družini prijaznega 

podjetja. 

 

V organizacijah torej obstajajo formalni in neformalni dejavniki usklajevanja plačanega dela 

in družinskega življenja. Thompson et al. (2003) na podlagi ugotovitev različnih avtorjev 

(Galinsky in Stein, 1990; Bailyn, 1993; Fried, 1998; Thompson, 1999) med neformalne 

uvrščajo:  

• Časovne zahteve organizacije: Te so eden bistvenih dejavnikov družini prijazne 

organizacijske kulture, saj določajo pričakovanja do zaposlenih, da delajo nadure. Ker 

je produktivnost menedžerjev in strokovnega osebja težko izmerljiva, so nadure tiste, 

ki služijo kot indikator uspešnosti teh zaposlenih, kot tudi njihove stopnje pripadnosti 

organizaciji. Predvsem t.i. »face-time« (ang.) ustvarja pritisk na zaposlene, da delajo 

dlje, kot je zakonsko določeno, in s tem dokazujejo svojo pripadnost. 

• Posledice koriščenja družini prijaznih programov za posameznikovo kariero:  Kultura, 

ki ni naklonjena družinskemu življenju zaposlenih, pogosto vpliva na to, da se 

posameznik boji koristiti formalno obstoječe družini prijazne programe, saj 

predvideva, da bo to imelo negativne posledice za njegovo delo in kariero na sploh.  

• Podpora menedžerjev: Številne raziskave ugotavljajo, da je podpora menedžerjev eden 

najmočnejših prediktorjev integracije plačanega dela in družinskega življenja 

(Hochschild, 1997; Thompson et al., 2003; Blay-Loy in Wharton, 2002; Salmi, 2003).  

Salmi (2003) in Hochschild (1997) podpori menedžerjev dodajata še podporo kolegov 

pri usklajevanju plačanega dela in poklicnega življenja. Integracija tih dveh področij 
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namreč poteka na vsakodnevni bazi, posameznikovo plačano delo pa je pogosto 

nemogoče obravnavati ločeno od dela kolegov in dinamike celotne organizacije. 

 

Thompson et al. (2003) ugotavljajo, da je družini prijazna organizacijska klima pogosto 

povezana s posledicami, ki so pomembne tako za organizacijo kot za posameznika. Podatki 

njihovih raziskav kažejo, da takšna klima vzpodbuja koriščenje družini prijaznih programov, 

kar pri zaposlenih zmanjšuje konflikt, ki izhaja iz plačanega dela. To hkrati povečuje njihovo 

zadovoljstvo na delovnem mestu in občutke pripadnosti organizaciji, s tem pa se zmanjšujejo 

njihove težnje k odpovedi.  

 

Anderson, Coffey in Byerly (2002) so na za Združene države Amerike reprezentativnem 

vzorcu zaposlenih izvedli raziskavo, na podlagi katere so ugotavljali vpliv formalnih in 

neformalnih družini prijaznih praks na konflikt, ki izhaja iz plačanega dela, in na konflikt, ki 

izhaja iz družine.  

Kot formalne organizacijske politike so upoštevali fleksibilni delovni čas in programe, ki se 

neposredno nanašajo na skrb zaposlenih za odvisne člane družine (ang. »care benefits«), kot 

neformalne pa podporo menedžerjev pri koriščenju družini prijaznih programov in posledice 

koriščenja le-teh za kariero zaposlenih.  

Avtorji raziskave so kot dodatno spremenljivko upoštevali še strukturo družin7 zaposlenih, ki 

naj bi bila pomemben prediktor konflikta, ki izhaja iz družine. 

Merili niso le moči konfliktov med plačanim delom in družinskim življenjem, pač pa tudi 

posledično zadovoljstvo zaposlenih na delovnem mestu, stres, težnje k odstopu in absentizem.  

 

Ugotovili so: 

• Neformalne politike in prakse imajo največji vpliv na pojav konflikta, izhajajočega iz 

plačanega dela; fleksibilni delovni čas konflikt sicer zmanjšuje, a precej manj 

pomembno. 

• Obstoj programov v zvezi s skrbjo za druge ni v nikakršni povezavi s konfliktom, 

izhajajočim iz družine (r = - 0 !). 

• Struktura družine zaposlenih vpliva na pojav konflikta, izhajajočega iz družine. 

                                                 
7 Družinsko strukturo so ugotavljali z vidika 6 lastnosti: a) ali je oseba poročena, b) ali živi z najmanj enim 
otrokom, starim manj kot 18 let, c) ali živi s partnerjem, ki opravlja plačano delo, č) ali oseba skrbi za nekoga, ki 
je starejši od 65 let, d) ali oseba skrbi za prizadetega otroka, e) ali oseba skrbi za prizadetega odraslega. 
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• Konflikt, izhajajoč iz plačanega dela, bistveno povečuje stres zaposlenih, zmanjšuje 

zadovoljstvo na delovnem mestu in povečuje težnjo zaposlenih k odstopu. 

• Konflikt, izhajajoč iz družine, povečuje absentizem in nekoliko (vendar bistveno manj 

kot konflikt, izhajajoč iz plačanega dela) tudi stres anketiranih. 

 

Slika 5.2.1.1.1: Empirični model odnosov dejavnikov konfliktov med plačanim delom in 

družinskim življenjem in njunimi posledicami  

 

 
Vir: Anderson, Coffey in Byerly, 2002: 802 

 

 

5.2.1.2. Karakteristike organizacije, dela in zaposlitve 

 

Vpliv karakteristik organizacije in plačanega dela na usklajevanje le-tega in družinskega 

življenja je težko enoznačno opisati, saj gre v tem primeru za splet številnih situacijskih 
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posameznikovim obveznostim izven plačanega dela. Po drugi strani pa tip organizacije, če gre 

za njeno profitno naravnanost in delovanje na trgu z visoko konkurenco, lahko ustvarja 

kulturo, ki je močno storilnostno naravnana, ki na prvem mestu ceni »neomejene« časovne 

investicije zaposlenih v delo in tako nima posluha za posameznikove družinske obveznosti. 

Ugotovljen je namreč dolgoročen in posreden učinek družini prijaznega delovanja 
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organizacije tako na zaposlene kot na organizacijo samo. Kot takšen ni viden takoj, zato se 

menedžerjem in delodajalcem, ki v hitrem tempu stremijo k čim večjim dosežkom 

organizacije, družini prijazni menedžment pogosto ne zdi smiseln in zanje koristen, saj ne 

predvidevajo njegovega pozitivnega ekonomskega učinka. 

Thompson et al. (2003) na podlagi ugotovitev različnih avtorjev (Nollen, 1982; Ingram in 

Simon, 1995) navajajo, da na obstoj družini prijazne kulture v organizaciji vplivajo naslednje 

lastnosti organizacije in dela: sektor, tip produkcije in lastništvo. In sicer: družini prijazna 

organizacijska kultura se v večji meri pojavlja v organizacijah storitvenega sektorja, v 

organizacijah s serijsko produkcijo in v državnih organizacijah.  

 

Fleksibilizacija dela in zaposlovanja pomeni preseganje ozke definicije dela kot plačane 

zaposlitve za nedoločen čas s polnim delovnim časom, s tem ko vključuje tudi druge družbeno 

marginalizirane oblike dela in načine zaposlovanja. Fleksibilizacija tako pomeni večji pestrost 

in s tem več možnosti izbire za lažje usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja 

(Ignjatović in Kanjuo Mrčela, 2004; Černigoj Sadar in Vladimirov, 2004).  

 

Fleksibilizacija ne omogoča le pozitivnih izidov za zaposlene, pač pa je pogosto uvedena 

zgolj za potrebe delodajalcev, ki se na tak način skušajo prilagoditi intenzifikaciji sodobnega 

poslovanja. Ali pa je vpeljana kot poskus države, da bi z ustvarjanjem novih, alternativnih 

delovnih mest zmanjšala brezposelnost.  

Ignjatović in Kanjuo Mrčela (2004) tako govorita o konceptu varne fleksibilnosti (ang. 

»flexicurity«), ki skuša zagotoviti istočasno visoko stopnjo prožnosti zaposlitve in dela ter 

socialne varnosti zaposlenih. 

 

 

5.2.1.3. Dejavniki, povezani z vlogo: konfliktnost vloge, nejasnost vloge, raven psihološke 

vpletenosti v vlogo 

 

Kot ene izmed najbolj osnovnih dejavnikov, ki povzročajo konflikt med plačanim delom in 

družinskim življenjem, uvrščam tiste, ki se nanašajo na posameznikovo konkretno vlogo in iz 

nje izhajajoče zahteve v specifični sferi. To so konfliktnost in nejasnost vloge ter raven 

psihološke vpletenosti v vlogo (Carlson in Perrewe; 1999; Carlson in Kacmar, 2000) in se 

pojavljajo tako v javni kot v privatni sferi, zato jih bom obravnavala sočasno. Ne izhajajo iz 

konkretnih vsebin in formalnih oblik organizacije dela, čeprav je možno, da se pri določenem 
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tipu dela, pri delu, ki je bolj ali manj kompleksno, in pri različni stopnji strukturiranosti dela 

tudi bolj verjetno pojavljajo.  

Carlson in Kacmar (2000) tako na podlagi empiričnih ugotovitev različnih avtorjev (Burke, 

Weir in DuWors, 1980; Greenhaus, Bedeian in Mossholder, 1987; Bacharach et al., 1991;  

Frone et al., 1992; Higgins et al., 1992; Rice et al., 1992; Frone, Russell in Cooper, 1994; 

Adams et al., 1996; Frone et al., 1997) predlagata naslednji empirični model konflikta med 

plačanim delom in družinskim življenjem: 

 

Slika 5.2.1.3.1: Empirični model konflikta med plačanim delom in družinskim življenjem 

 

 
 
Vir: Carlson in Kacmar, 2000: 1033 
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jih pogojuje še nivo psihološke vpletenosti v vlogo. Saj, bolj kot je posameznik v vlogo 

vpleten, več časa vanjo vloži (ibid. 19). 

Naštete situacijske spremenljivke direktno in pozitivno vplivajo na pojav konflikta med 

plačanim delom in družinskim življenjem v obeh sferah. Njihova povečana prisotnost pri 

ljudeh povzroča stres v posamezni sferi, kar okrepi konflikt, saj to področje prične v večji 

meri vplivati na drugo. 

Povečana psihološka vpletenost v vlogo torej terja večje časovne investicije, kar lahko 

povzroči, da posameznik prične zanemarjati dolžnosti v drugi sferi, kar spet povzroči konflikt.   

 

Kot najpogosteje raziskovane posledice konflikta med plačanim delom in družinskim 

življenjem so stopnja zadovoljstva v družini, na delovnem mestu in v življenju na sploh 

(Frone et al., Higgins et al., Rice et al., Frone, Russell in Cooper, Adams et al., Frone et al. v 

Carlson in Kacmar, 2000: 1032). 

Omenjeni avtorji ugotavljajo, da, močnejši kot je konflikt, manjše je posameznikovo 

zadovoljstvo, in sicer: večji kot je konflikt, izhajajoč iz plačanega dela, manjše je 

zadovoljstvo v družinski sferi in večji kot je konflikt, izhajajoč iz družinskega življenja, 

manjše je zadovoljstvo v sferi plačanega dela. Ob tem pa so z zadovoljstvom v določeni sferi 

potrjene direktne povezave z navedenimi spremenljivkami te sfere. Tako na obeh področjih 

situacijski dejavniki negativno vplivajo na zadovoljstvo v specifični sferi, saj, večji kot je 

stres na določenem področju, manjše je zadovoljstvo. 

Po drugi strani nivo psihološke vpletenosti v vlogo pozitivno vpliva na stopnjo zadovoljstva v 

določeni sferi, pri čemer je bistvenega pomena, da je takšna vpletenost zaželena in ni 

posledica prisile razmer (Adams et al., Frone et al., Weiner, Muczyk in Gable, 1987 vsi v 

Carlson in Kacmar, 2000: 1034).  

 

 

5.2.2. Dejavniki družinskega življenja 

 

Antecedentne dejavnike, ki izhajajo iz sfere družinskega življenja, dalje razvrščam v več 

podskupin: 

• karakteristike: partnerja, otrok 

• mreže podpore: ožja in širša družina, druge neformalne mreže 

• dejavnike, povezane z vlogo: konfliktnost vloge, nejasnost vloge, raven psihološke 

vpletenosti v vlogo 
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5.2.2.1. Mreže podpore: ožja in širša družina, druge neformalne mreže 

 

Družina je področje najmočnejših medosebnih vezi in tako posamezniku predstavlja bistven 

vir zadovoljitve osnovnih človekovih potreb po »ljubiti« in »biti« (Allardt v Novak, 1996:19-

20), po drugi strani pa je lahko izvor največjih psihofizičnih obremenitev in konfliktov. Tako 

so že ene najzgodnejših raziskav na področju usklajevanja plačanega dela in družinskega 

življenja potrdile vpliv družinske podpore, predvsem podpore partnerja, na konflikt med 

omenjenima sferama in na različne oblike življenjskega zadovoljstva (Holohan in Gilbert v 

Carlson in Perrewe, 1999:515). Zaradi dvojne obremenitve žensk in primarno zanje aktualne 

problematike usklajevanja plačanega dela in družinskega življenja, so bili sprva najpogosteje 

raziskovani vplivi podpore partnerjev na konflikt med omenjenima sferama pri ženskah. 

Številni avtorji so enoznačno ugotovili, da močna socialna podpora partnerjev, ki vključuje 

čustveno oporo, instrumentalno pomoč, informiranje in konstruktivno kritiko dela (House v 

Carlson in Perrewe, 1999:516), bistveno zmanjšuje stopnjo konflikta med plačanim delom in 

družinskim življenjem pri njihovih partnerkah (Berkowitz in Perkins, Beutell in Greenhaus, 

Kundsin vsi v Carlson in Perrewe, 1999:516).  

Kasneje so potrdili prav tako pozitiven vpliv podpore partnerk na zmanjševanje konflikta med 

omenjenima sferama pri partnerjih in sicer: moški doživljajo manj konflikta med plačanim 

delom in družinskim življenjem, če partnerke podpirajo njihovo kariero in če hkrati same 

gradijo kariero, kar moške razbremeni osnovne vloge prehranjevalca družine in jim s tem 

omogoča večjo usklajenost med omenjenima sferama (Rosin v Carlson in Perrewe, 

1999:517).  

Kljub ugotovitvam navedenih avtorjev pa je bilo le malo raziskav posvečenih vprašanju, kako 

socialna podpora deluje, kakšno je njeno mesto v empiričnem modelu konflikta med plačanim 

delom in družinskim življenjem. To sta ugotavljali Carlson in Perrewe (1999) na vzorcu 

zaposlenih v ameriški državni upravi (N = 403), ki živijo z otroki v dvokariernih družinah. V 

kontekstu že omenjenega modela konflikta med plačanim delom in družinskim življenjem 

(Carlson in Kacmar, 2000) sta preverjali, ali socialna podpora na delovnem mestu in v družini 

deluje kot 1) moderator (blažilec stresa, ki zmanjšuje posledice povečanih stresorjev 

posamezne sfere8), 2) intervenirajoča spremenljivka (ki jo mobilizira nastali stres in ga 

povratno zmanjšuje), 3) antecedentna spremenljivka (ki deluje kot varovalo, da se stres kljub 

                                                 
8 Sresorji, ki sta jih upoštevali, in so v skladu z empiričnim modelom, ki ga predlagata Carlson in Kacmar 
(2000): nejasnost vloge, konfliktost vloge in časovne zahteve. 
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povečanim stresorjem sploh ne pojavi) in 4) neodvisna spremenljivka (ki neodvisno od ostalih 

stresorjev – spremenljivk zmanjšuje konflikt med omenjenima sferama).  

Z multivariantnimi statističnimi analizami sta ugotovili, da ima izmed naštetih možnosti 

največjo pojasnjevalno moč empirični model, ki vključuje socialno podporo kot antecedentno 

spremenljivko9.  

 

Slika 5.2.2.1.1: Empirični model konflikta med plačanim delom in družinskim življenjem, ki 
vključuje socialno podporo kot antecedentno spremenljivko, in korelacijske vrednosti med 
posamezniki spremenljivkami  
 

 
 
Vir: Carlson in Perrewe, 1999: 528 

 
 
To pomeni, da posamezniki, ki prejemajo močno socialno podporo doma ali na delovnem 

mestu, že zaznavajo manj stresa, ki izhaja iz upoštevanih spremenljivk v določeni sferi 

(Carlson in Perrewe, 1999). Avtorici sta nato preverjali še stopnjo zadovoljstva v povezavi z 

količino socialne podpore. Ugotovili sta, da socialna podpora pomembno pozitivno vpliva na 

zadovoljstvo v obeh sferah (r = 0.36 za sfero plačanega dela in r = 0,70 za družinsko sfero). 

 

                                                 
9 Kar je v skladu z ugotovitvami nekaterih drugih avtorjev: Ganster et al., 1986 in Schaubroeck et al., 1989 (v 
Carlson in Perrewe, 1999). 
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V strokovni literaturi je moč zaslediti podatke, ki nakazujejo povečano angažiranost 

partnerjev v družinskem življenju v primerjavi s prejšnjimi generacijami, kar nakazuje 

možnost za večjo integracijo družinskega življenja in plačanega dela parov. Po drugi strani 

strokovnjaki na podlagi demografskih in drugih družbenih sprememb opozarjajo, da se delež 

moških, ki so popolnoma nevpleteni v družinsko življenje, precej povečuje (Amato in Booth, 

Arendell, Teachman vsi v Arendell, 1999:19). Poleg aktivno vpletenega očeta se je z de-

stigmatizacijo razvez in ekonomsko neodvisnostjo žensk legitimizirala tudi popolna očetova 

odsotnost (Zavrl, 1999; Švab, 2000; Coltrane, 2004). Emancipacija žensk na trgu delovne sile 

je tako (bolj ali manj) vzpodbudila očete k večji vpletenosti v družinsko življenje (saj 

zaposlenost v sferi plačanega dela tako ne more več biti razlog za ne-opravljanje del v 

družini) in hkrati paradoksalno omogočila njihovo popolno odsotnost. Moška očetovska vloga 

z vse večjo ekonomsko neodvisnostjo žensk tako ne more biti več vezana zgolj na 

tradicionalni koncept »prehranjevalca družine«, pač pa bodo očetje v prihodnosti morali 

razviti nove poti aktivnega vključevanja v družinsko življenje (Coltrane, 2004). 

 

Ob vse pogostejši popolni odsotnosti očetov predvsem v primeru razvez, kar z vidika 

usklajevanja plačanega dela in družinskega življenja močno bremeni matere samohranilke, pa 

se v primerjavi s prejšnjimi generacijami zmanjšuje tudi podpora drugih družinskih članov 

(Arendell, 1999). Omenjena avtorica na podlagi podatkov za ZDA sicer poudarja, da v tem 

primeru prihaja do velikih razlik med podskupinami različnih kultur, ki dajejo (razširjeni) 

družini precej različen pomen, je pa za bele družine vse bolj značilno, da se namesto k starim 

staršem po pomoč v zvezi z družinskimi opravili zatekajo k prijateljem in sosedom. Po eni 

strani namreč povečana življenjska doba in vitalnost starejših povzročata, da stari starši niso 

zmeraj na razpolago kot nekoč, pač pa jih je vedno več vključenih v različne plačane in 

prostočasne dejavnosti. Po drugi strani zaradi povečane mobilnosti in pogostosti selitev zaradi 

zaposlitve vse manj generacij živi v enem kraju, kar že fizično onemogoča njihove stike in 

vzajemno podporo (Ule in Kuhar, 2003). Arendell (1999) s tem v zvezi govori o fenomenu 

parastarševanja (ang. para-parenting), ki se ga navaja predvsem v ameriški literaturi in je 

opredeljen kot »neformalna ureditev, v kateri prijatelj oz. prijateljica ali družina tako 

materialno kot čustveno za določeno ali nedoločeno obdobje pomaga družini, s katero ni v 

sorodu« (Švab, 2001: 60). 
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5.2.2.2. Karakteristike: partnerja, otrok, družine 

 

Malo je raziskav, ki bi neposredno analizirale vpliv značilnosti družine in njenih članov na 

usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja. Najpogosteje gre za raziskovanje delitve 

dela v družini glede na posamezne karakteristike, kar pa posredno omogoča večje ali manjše 

možnosti za integracijo omenjenih sfer pri njenih članih.  

 

Coltrane (2004) na podlagi rezultatov številnih raziskav (Fagan, 1998; Parke, 1996; Coltrane, 

2000; Yeung et al., 2001) ugotavlja, da so moški aktivneje vpleteni v družinsko delo, če so 

njihove partnerke v primerjavi z njimi zaposlene več ur, zaslužijo več in imajo višjo 

izobrazbo. V takšni situaciji partnerji zaznavajo kariero ženske tudi kot bolj perspektivno in 

pomembno za celotno družino (Pleck v Coltrane, 2004:9).  

Coltrane (2004) navaja tudi, da premožnejši moški opravljajo izrazito malo rutinskih 

gospodinjskih opravil, obremenjenost njihovih žena s temi opravili pa je v veliki meri odvisna 

od splošnega finančnega stanja družine, saj si tiste, z večjim dohodkom, pogosteje privoščijo 

dodatno (plačano) otroško varstvo in pomoč pri gospodinjstvu. Finančna nestabilnost družine 

pogosto povzroči tipično tradicionalno delitev dela, saj se moški, ki ima v skladu z še vedno 

spolno segregirano sfero plačanega dela tudi večje možnosti, povečano angažira v iskanju 

zaslužka, ženska pa prevzame skrb za delo doma (Coltrane, 2004). 

Višja stopnja izobrazbe obeh partnerjev ne pomeni le možnosti za večji zaslužek, ki omogoča 

staršem razbremenitve na področju družinskega dela, pač pa je pogosto povezana še z 

enakopravnejšimi predstavami o delitvi dela med spoloma. 

 

Pleck (v Coltrane, 2004:9) opozarja, da je aktivna vpletenost očetov v družinsko življenje 

posledica več prepletajočih se dejavnikov in da je ni moč enoznačno predvideti. Tako 

predlaga štiri determinante, ki vplivajo na stopnjo njihove vpletenosti: 1) motivacija (in 

stališča do spolne enakosti), 2) obvladanje spretnosti in veščin očetovanja (čeprav ni moč 

jasno določiti, ali so te vzrok ali posledica aktivne vpletenosti), 3) socialno odobravanje 

(partnerke, sorodnikov, prijateljev) in 4) institucionalna podpora (formalna in neformalna 

podpora s strani delodajalca). 

Pri tem velja poudariti, da pari pogostokrat delitev dela v družini zaznavajo kot enakopravno 

in v skladu s stališči o spolni enakosti, čeprav v praksi to ni (Wehner in Abrahamson, 2003). 

V kontekstu z žensko, v skrbi za druge usidrano, identiteto lahko le-te dejansko opravljajo 

večino družinskega odnosnega dela, kar pa niti ne zaznavajo kot velik problem.  
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Obvladanje spretnosti in veščin očetovanja je v veliki meri povezano s pogoji, možnostmi in 

vzpodbudami, ki jih je partner imel v primarni družini, pa tudi od tega, koliko je partnerka 

sploh pripravljena sprejeti njegovo udejstvovanje na področju družinskega dela in ga uskladiti 

s svojimi kriteriji in stališči. 

 

Coltrane (2004) na podlagi procesnega modela starševanja (Belsky, 1984; McBride et al., 

2002) predlaga še eno, v primerjavi s prejšnjo razširjeno klasifikacijo dejavnikov očetove 

vpletenosti v družinsko delo (predvsem v skrb za otroke): 1) lastnosti očeta (osebnostne 

lastnosti, stališča do očetovanja), 2) lastnosti otroka (temperament, spol, starost) in 3) lastnosti 

okoliščin (odnos s partnerko, podporne mreže, situacija v sferi plačanega dela). 

Očetje več časa namenjajo moškim potomcem (Harris in Morgan; Marsiglio; McBride, 

Schoppe in Rane, vsi v Coltrane, 2004:9), a najnovejše raziskave kažejo, da ta trend upada in 

da spol otroka ne vpliva več na očetovanje v tolikšni meri kot nekoč (Coltrane, 2004). 

Temperament otroka (in njegove lastnosti na sploh) imajo bistveno večji vpliv na vpletenost 

očetov v skrb zanje, kot pa na vpletenost mater. Očetovanje namreč pomeni še vedno 

poljubno dejavnost moških, medtem ko se za matere predpostavlja, da jim je materinjenje 

»prirojeno«, naravno in je kot tako primarno njihova odgovornost. Tako se v primeru 

težavnega otroka očetje lahko »odločijo« v kolikšni meri bodo vpleteni v skrb zanj, medtem 

ko matere morajo prevzeti odgovornost za preostali delež aktivnosti, kar zmanjšuje njihove 

možnosti za usklajenost plačanega dela in družinskega življenja (Coltrane, 2004; Arendell, 

1999). 

 

Tinger, Kiger in Riley (1996) so na naključnem vzorcu gospodinjstev v ZDA ugotavljale 

stres10 zaposlenih žensk (ki živijo v dvokariernih partnerstvih in z najmanj enim otrokom, 

mlajšim od 18 let) glede na različne dimenzije plačanega dela in družinskega življenja. 

Avtorice so ugotovile, da največ stresa anketirankam povzroča stopnja obremenitve partnerja 

v sferi plačanega dela. Lastna poklicna obremenitev v manjši meri vpliva na stres, saj je 

možno, da jo oseba niti ne zaznava kot problematične in ima nad njo tudi večjo možnost 

kontrole kakor nad partnerjevo. Poleg tega pa povečana obremenitev moškega na delovnem 

mestu, zahteva ne le povečan angažma njihovih partnerk v družinskih opravilih, pač pa tudi v 

emocionalnem delu, saj so prav one tiste, ki so v skladu s tradicionalnimi predstavami 

                                                 
10 Stres, kot posledico dejavnikov v specifični sferi, razumem kot vzpodbujevalec konflikta med plačanim delom 
in družinskim življenjem, saj predstavlja eno izmed vsebin transferja med omenjenima sferama, ki lahko ovira 
delo v drugi (Greenhaus, 2003). 
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odgovorne za ohranjanje emocionalne stabilnosti družinskih članov in njihovih medsebojnih 

vezi (Bielby in Bielby v  Tinger, Kiger in Riley, 1996:188).  

 

S pluralizacijo družinskih struktur, ki smo ji priča v postmodernem obdobju, narašča število 

družinskih kompozicij, ki niso nuklearne. Te nudijo in določajo drugačne možnosti in 

strategije usklajevanja plačanega dela in družinskega življenja, ki niso le predmet delitve 

družinskega dela med poročenima partnerjema nasprotnega spola. V državah zahodnega sveta 

se močno povečuje predvsem število enostarševskih družin, tako samskih mater kot tudi 

očetov z otroki, čeprav prve še vedno prevladujejo (Arendell, 1999). Večanje deleža 

enostarševskih družin je bilo do osemdesetih let posledica naraščanja števila ločitev, od takrat 

pa se veča tudi skupina nikoli poročenih mater (Švab, 2001). 

Raziskave kažejo, da so v vseh državah zahodnega sveta z vidika usklajevanja plačanega dela 

in družinskega življenja najbolj obremenjene prav enostarševske družine, ki so hkrati tudi 

najbolj ekonomsko ogrožene (Arendell, 1999; Ruhm, 2003; Bianchi in Raley, 2003; Ule et al., 

2003). Po eni strani starši samohranilci zaradi finančnih razlogov povečajo angažiranost v 

sferi plačanega dela, po drugi strani pa na pomoč partnerjev (tudi če minimalno) pri 

družinskih opravilih ne morejo računati, zato aktivirajo druge, alternativne vire pomoči. Benin 

in Keith (v Arendell, 1999:20) za matere samohranilke v ZDA ugotavljata, da s strani 

sorodnikov ne prejemajo prav nič več pomoči kot poročene matere, imajo pa bolj razvite 

prijateljske in sosedske mreže podpore. 

 

Ule et al. (2003) so v Sloveniji na kvotnem vzorcu 503 družin iz različnih urbanih okolij 

izvedli raziskavo, ki je ugotavljala socialne mreže in vrste podpore različnih tipov družin – 

nuklearnih, reorganiziranih, enostarševskih in razširjenih. Avtorice so ugotovile močne 

neformalne socialne mreže podpore pri vseh naštetih tipih, pri čemer tako v emocionalnem 

kot instrumentalnem smislu staršem največjo pomoč nudijo sorodniki (predvsem stari starši). 

V najboljšem položaju iz raziskovanega vidika so nuklearne družine, najbolj prizadete pa 

enostarševske. Te imajo v skladu z ostalimi tipi tudi najbolj razvejane prijateljske mreže 

pomoči, kar ugotavljajo tudi ameriške avtorice (ibid. 49) 

 

 

 

 

 



 51

5.2.3. Psihološke lastnosti posameznika  

 

Dosedanji pregled modelov in teoretičnih konceptov interakcije med plačanim delom in 

družinskim življenjem jasno kaže na močno osredotočenost raziskovalcev na situacijske 

dejavnike in napetosti, ki izhajajo iz posameznikovega udejstvovanja v različnih (neskladnih) 

vlogah, kot na vzpodbujevalce konflikta med omenjenima sferama. V literaturi je sicer moč 

zaslediti prispevke, ki predvidevajo vpliv individualnih razlik na interpretacijo teh situacijskih 

dejavnikov in na reagiranje posameznikov nanje, vendar so le te kot osrednji predmet 

raziskave precej redke (Parasuraman in Greenhaus, 2002). To je dokaj presenetljivo, saj 

mnoge empirične raziskave konflikt med plačanim delom in družinskim življenjem 

raziskujejo v kontekstu stresnih modelov in ga pojmujejo kot potencialni izvor stresa, ki vodi 

do različnih oblik stresnih reakcij. Prav ti stresni modeli pa ugotavljajo veliko vlogo 

osebnostnih faktorjev v odnosu med stresorjem in njegovimi posledicami (Cooper in Payne, 

Kahn in Byosiere v Kinnunen et al., 2003:1671). 

 

Izmed psiholoških osebnostnih lastnosti je v povezavi s stresom najpogosteje raziskovana 

»negativna čustvena naravnanost« (ang. »negative affectivity«) ali NA.  

Stoeva, Chiu in Greenhaus (2002) in Carlson (1999) so ugotavljali vpliv NA na doživljanje 

konflikta med plačanim delom in družinskim življenjem. Avtorji so skladno ugotovili, da 

posamezniki z visoko NA doživljajo več konflikta, izhajajočega tako iz plačnega dela kot iz 

družinskega življenja, kot posamezniki z nizko NA v enakih pogojih. Ti ljudje namreč 

doživljajo tudi več stresa na obeh področjih, kar bistveno vpliva na pojav konflikta med 

omenjenima sferama. 

 

Naslednja, v stresnih modelih pogosto raziskovana spremenljivka, ki se je izkazala kot 

pomemben faktor tudi v dinamiki usklajevanja plačanega dela in poklicnega življenja, je lokus 

kontrole. Definiran je kot »splošno prepričanje posameznika o tem, kdo je zaslužen za 

njegove dosežke. Tako govorimo o internem (posameznik verjame, da so njegovi dosežki 

rezultat lastnih prizadevanj in sposobnosti) in eksternem lokusu kontrole (posameznik svoje 

dosežke pripisuje situacijskim dejavnikom – sreči, drugim)« (Noor, 2002). 

Noor (2002) je ugotavljal vlogo te spremenljivke v empiričnem modelu konflikta med 

plačanim delom in družinskim življenjem. Potrdil je njen pomemben vpliv na doživljanje 

omenjenega konflikta in na zadovoljstvo v sferi plačanega dela in sicer: posamezniki z 

internim lokusom kontrole v nizko in povprečno konfliktni situaciji doživljajo bistveno večje 
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zadovoljstvo na delovnem mestu kot tisti z eksternim lokusom kontrole. Hkrati se je pokazalo, 

da v močno konfliktni situaciji, ki jo posameznik težje kontrolira, o nižjem zadovoljstvu 

poročajo ravno tisti z internim lokusom kontrole, saj jo doživljajo tudi kot bolj frustrirajočo 

(Noor, 2002). 

 

Wayne, Musisca in Fleeson (2004) so ugotavljali vpliv osebnostne strukture kot posredujoče 

spremenljivke med konfliktom in kvaliteto življenja v sferi plačanega dela in sferi družine. 

Uporabili so model osebnosti »Velikih pet« (Costa in McCrae, 1997), ki deli osebnostne 

lastnosti v pet velikih skupin: odprtost, vestnost, ekstravertnost, prijetnost in nevroticizem. 

 

Ugotovili so statistično pomemben vpliv visokega nevroticizma pri posameznikih na 

pojavljanje močnega konflikta, medtem ko je za visoko vestne statistično značilno doživljanje 

šibkega konflikta med omenjenima sferama. Ekstravertnost statistično pomembno pozitivno 

vpliva na moč obogatitve med tema dvema področjema, medtem ko z močjo konflikta ni 

statistično pomembno povezana. 

 

Navedeni rezultati torej potrjujejo vpliv psiholoških osebnostnih lastnosti na dinamiko 

konflikta med plačnim delom in družinskim življenjem, kljub temu pa je še vedno večina 

raziskav usmerjena na raziskovanje situacijskih dejavnikov. Res je, da je le-te v primerjavi s 

psihološkimi osebnostnimi lastnostmi lažje nadzirati in spreminjati v smeri večje integracije 

omenjenih sfer, a pozornost bi veljalo usmeriti tudi na slednje. S poznavanjem njihovega 

mesta in funkcije v empiričnih modelih omenjenega konflikta, bi jih lažje kontrolirali in tako 

dobili jasnejšo in veljavnejšo sliko, v praktičnih primerih pa bi lahko tudi vplivali nanje in s 

tem posamezniku lajšali usklajevanje obveznosti plačanega dela in družinskega življenja, 

denimo z zmanjševanjem stresa in učenjem ustreznejših veščin za spopadanje s konfliktnimi 

situacijami. 

 

 

6. MODEL KONFLIKTA MED PLAČANIM DELOM IN 

DRUŽINSKIM ŽIVLJENJEM – SINTEZA UGOTOVITEV 
 

Usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja z namenom integracije omenjenih sfer je 

dinamičen proces, vpet v splet številnih makro in mikro sistemskih psiho-socialnih  



 53

dejavnikov. V praksi sicer poteka na nivoju posameznika, a nanj neobhodno vplivajo še širši 

družbeno-politični faktorji ter dejavniki, izhajajoči iz plačanega dela in družinskega življenja.  

Družbena hierarhija vrednot in pojmovanje spolnih vlog primarno umeščajo moške in ženske 

v eno izmed pojmovno ločenih življenjskih sfer (sfero plačanega dela oz. družinskega 

življenja) kljub aktualnemu poudarjanju enakih možnosti in spolne enakopravnosti. Blaginjski 

sistem države, ki odslikava in hkrati preoblikuje določene predstave o družbeni vlogi moških 

in žensk, ustvarja vzpodbude in ovire za vstop na trg delovne sile in vpliva na oblikovanje 

določenih politik in praks, ki lajšajo ali obremenjujejo participacijo zaposlenih na področju 

plačanega dela (Černigoj Sadar, 2000).  

 

Državne politike in prakse precejšen delež svoje realizacije dosežejo v organizacijah, saj so 

jih le-te na podlagi zakonskih določil dolžne sprejeti, a delodajalci lahko za večjo kakovost 

življenja zaposlenih in s tem potencialno večjo uspešnost organizacije vpeljejo še dodatne 

tovrstne programe.  

Kljub obstoju družini naklonjenih programov v organizacijah pa jih koristijo le določene 

skupine ljudi. Kultura v organizaciji, ki je po eni strani odraz širših družbenih norm, po drugi 

pa posledica specifičnih organizacijskih lastnosti, neformalno določa merila uspešnosti in s 

tem vedenje zaposlenih. Tako so mnogi avtorji ugotovili, da imajo neformalne organizacijske 

politike in prakse (časovne zahteve, posledice koriščenja formalnih aranžmajev za 

posameznikovo kariero ter podpora menedžerjev in kolegov) v primerjavi s formalnimi 

bistveno večji vpliv na usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja zaposlenih 

(Thompson, et al., 2003; Anderson, Coffey in Byerly, 2002; Hochschield, 1997; Salmi, 2003). 

 

Dalje, na usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja vplivajo lastnosti organizacije 

in dela, ki se v njih opravlja, saj le te pogojujejo možnost fleksibilizacije in s tem 

prilagodljivosti posameznikovim obveznostim izven plačanega dela.  

 

Najožji situacijski dejavniki, ki vplivajo na pojav konflikta med plačanim delom in 

družinskim življenjem, se navezujejo na posameznikovo vlogo v posamezni sferi in sicer ne 

toliko na njeno vsebino, pač pa njen situacijski vidik. Carlson in Kacmar (2000) tako 

ugotavljata, da nejasnost in konfliktnost vloge ter povečana psihološka vpletenost v vlogo 

direktno in pozitivno vplivajo na pojav konflikta med plačanim delom in družinskim 

življenjem v obeh sferah. Povečana konfliktnost in nejasnost vloge pri ljudeh povzroča stres v 
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posamezni sferi, povečana psihološka vpletenost pa terja večje časovne investicije, kar okrepi 

konflikt, saj eno področje prične v večji meri vlivati na drugo. 

 

Na nivoju družine je ugotovljeno, da ima na usklajevanje plačanega dela in družinskega 

življenja podpora partnerjev močan vpliv. Ta vsebuje tako sodelovanje pri gospodinjskih 

opravilih kot podporo pri udejstvovanju v plačanem delu in vodenju kariere.  

Poleg podpore partnerja je za lažje usklajevanje omenjenih sfer pomembna tudi podpora, 

izhajajoča iz drugih neformalnih mrež, predvsem v primeru enostarševskih družin. Zanje je 

poleg pomoči starih staršev vse bolj značilna še pomoč prijateljev in sosedov oz. pojav t.i. 

»para-starševanja«. 

 

Mnoge omenjene raziskave se sicer v večji meri posvečajo situacijskim dejavnikov konflikta 

med omenjenima sferama, vse bolj pa postaja aktualno tudi raziskovanje individualnih razlik 

v kontekstu te tematike.  

Avtorji, ki ugotavljajo vpliv psiholoških osebnostnih spremenljivk na usklajevanje plačanega 

dela in družinskega življenja, se pogosto opirajo na stresne modele, ki so se izkazali primerni 

tudi za razumevanje konflikta med tema dvema sferama. Tako so potrdili, da na konstruiranje 

in zaznavanje stresne situacije ter na reagiranje nanjo pomembno vplivajo »negativna 

naravnanost«, lokus kontrole in nekatere osebnostne lastnosti po modelu »Velikih pet« 

(Stoeva, Chiu in Greenhaus, 2002; Carlson, 1998; Noor, 2002; Kinnunen et al., 2003; Wayne, 

Musisca in Fleeson, 2004). 

 

Na podlagi do sedaj omenjenih raziskav in teoretičnih diskurzov sem oblikovala splošni 

model konflikta med plačanim delom in družinskim življenjem. Opozorila bi še, da kot 

posledico konflikta med omenjenima sferama navajam zadovoljstvo v posamezni sferi in 

nasploh. Ta spremenljivka je namreč najpogosteje omenjana v empiričnih raziskavah, poleg 

tega pa je tudi najsplošnejša.  

Druge posledice, ki so jih nekateri avtorji upoštevali v svojih raziskavah, so: količina stresa v 

posamezni sferi, težnje k odpovedi (kot posledica povečanega konflikta, izhajajočega iz 

plačanega dela), absentizem (kot posledica povečanega konflikta, izhajajočega iz družinskega 

življenja), občutek pripadnosti organizaciji, izčrpanost na delovnem mestu, izgorelost,  

zadovoljstvo v zakonu, družinska klima, depresija, psiho-somatske motnje in zloraba alkohola 

(Anderson, Coffey in Byerly, 2002; Kinnunen et al., 2003; Frone, 2000; Thompson et al., 

2003; Parasuraman in Greenhaus, 2002). 
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Slika 6.1: Model konflikta med plačanim delom in družinskim življenjem – sinteza ugotovitev 
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7. METODOLOŠKI PRISTOP  
 

7.1. Problem 
 

Možnosti za uspešno usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja bodo analizirane z 

vidika stališč o spolnih vlogah in delitve dela v družini. 

Namen raziskave je ugotoviti, kakšna so stališča Slovencev do zaposlovanja moških in žensk 

ter njihove vloge v družini, kakšna je delitev družinskega dela med partnerjema in kateri 

socialno-psihološki dejavniki nanjo vplivajo. 

 

 

7.2. Hipoteze 
 

Stališča o vlogah moških in žensk  

H1: Stališča o vlogah moških in žensk, ki se nanašajo na družino in plačano zaposlitev, se 

ne razlikujejo glede na: 

H1a:  spol anketirancev 

H1b: izobrazbo anketirancev 

H1c: kraj bivanja anketirancev 

 

Stališča o vrsti  zaposlitve  žensk in dejanska zaposlitev žensk 

H2: Stališča žensk o vrsti zaposlitve žensk in dejanska zaposlitev žensk med sabo niso 

povezani. 

H3: Stališča o vlogah moških in žensk, ki se nanašajo na družino in plačano zaposlitev, 

vplivajo na stališča o vrsti zaposlitve žensk.  

H4: Stališča o vrsti zaposlitve žensk se ne razlikujejo glede na:  

H4a: spol anketirancev 

H4b: izobrazbo anketirancev 

H4c: kraj bivanja anketirancev 

H4d: višino plače ženske oz. moškega v družini anketirancev11 

 

 

                                                 
11 V nadaljevanju »višina plače ženske oz. moškega« 
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Delitev družinskega dela 

H5: Večino družinskega dela v Sloveniji opravljajo ženske. 

H6: Delitev družinskega dela se ne razlikuje glede na: 

H6a: izobrazbo anketirancev 

H6b: kraj bivanja anketirancev 

H6c: prisotnost otrok v družini anketirancev 

H6d: višino plače ženske oz. moškega 

H7: Stališča o vlogah moških in žensk, ki se nanašajo na družino in plačano zaposlitev, ne 

vplivajo na delitev dela v družini.  

 

 

7.3. Opis spremenljivk 

 
Spremenljivke, določene v skladu s postavljenimi hipotezami: 

• neodvisne: spol, izobrazba, kraj bivanja, prisotnost otrok v družini, višina plače ženske 

oz. moškega, stališča o vlogah moških in žensk, ki se nanašajo na družino in plačano 

zaposlitev12 

• odvisne: stališča o vlogah moških in žensk, ki se nanašajo na družino in plačano 

zaposlitev, stališča o vrsti zaposlitve žensk, dejanska zaposlitev žensk, delitev 

družinskega dela 

 

a) Stališča o vlogah moških in žensk, ki se nanašajo na družino in plačano zaposlitev 

- Zaposlena mati lahko vzpostavi do svojih otrok prav tako topel in varen odnos kot nezaposlena mati. 

- Predšolski otrok bo zelo verjetno trpel, če je mati zaposlena. 

- Če gledamo v celoti, družinsko življenje trpi, kadar je žena polno zaposlena. 

- Je že v redu, če je ženska zaposlena, toda tisto, kar si ženske najbolj želijo, so dom in otroci. 

- Za žensko je prav tako izpolnjujoče, če je gospodinja, kot če dela za plačilo. 

- Biti zaposlena je za žensko najboljši način, da doseže neodvisnost. 

- Dandanes mora biti večina žensk zaposlenih zato, da preživljajo svoje družine. 

- Oba, mož in žena, morata prispevati svoje k družinskemu dohodku. 

- Naloga moža v zakonu je, da služi denar, naloga žene pa, da skrbi za družino. 

- Ni dobro, če mož ostane doma in skrbi za otroke, žena pa hodi na delo. 

- Družinsko življenje pogosto trpi, ker se moški preveč posvečajo svojemu delu. 

                                                 
12 Za preverjanje hipoteze H3 in H7. 
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Anketiranci so na petstopenjski lestvici označili stopnjo strinjanja z navedeno trditvijo, pri 

čemer 1 pomeni močno soglašam, 5 pa močno ne soglašam.  

 

Za preverjanje hipotez H1a, H1b, H1c, H3 in H7 sem oblikovala »sintetični indikator stališč o 

vlogah moških in žensk«, ki je seštevek odgovorov v zvezi s posameznim stališčem. Razpon 

vrednosti za to spremenljivko se tako giblje med 11 in 55, pri tem pa nižji rezultat pomeni 

večjo tradicionalnost stališč o vlogah moških in žensk.  

 

Izvedena je tudi faktorska analiza stališč o vlogah moških in žensk (priloga G). Ugotovljeni so 

trije faktorji, ki posamezna stališča združujejo na sledeč način: 

- Faktor 1 (Zaposlitev je trpljenje družine): Predšolski otrok bo zelo verjetno trpel, če je mati 

zaposlena., Če gledamo v celoti, družinsko življenje trpi, kadar je žena polno zaposlena., Zaposlena 

mati lahko vzpostavi do svojih otrok prav tako topel in varen odnos kot nezaposlena mati. in Družinsko 

življenje pogosto trpi, ker se moški preveč posvečajo svojemu delu. 

- Faktor 2 (Finančni razlogi za delo moških in žensk): Dandanes mora biti večina žensk 

zaposlenih zato, da preživljajo svoje družine., Biti zaposlena je za žensko najboljši način, da doseže 

neodvisnost., Ni dobro, če mož ostane doma in skrbi za otroke, žena pa hodi na delo. in Oba, mož in 

žena, morata prispevati svoje k družinskemu dohodku. 

- Faktor 3 (Tradicionalno/liberalno pojmovanje ženske vloge): Je že v redu, če je ženska 

zaposlena, toda tisto, kar si ženske najbolj želijo, so dom in otroci., Za žensko je prav tako izpolnjujoče, 

če je gospodinja, kot če dela za plačilo. in Naloga moža v zakonu je, da služi denar, naloga žene pa, da 

skrbi za družino. 

 

b) Stališča o vrsti zaposlitve žensk in dejanska zaposlitev žensk 

Stališča o vrsti zaposlitve žensk ter dejanska zaposlitev žensk se nanašajo na štiri različne 

situacije v življenju žensk: 

- Takoj po poroki, še preden ima otroke. 

- Ko ima majhnega otroka, ki še ne hodi v šolo. 

- Potem, ko najmlajši otrok začne hoditi v šolo. 

- Potem, ko otroci zapustijo dom. 

 

Anketiranci izbirajo med naslednjimi vrstami zaposlitve žensk:  

- zaposlena s polnim delovnim časom 

- zaposlena s krajšim delovnim časom 

- ostane naj doma 
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Za preverjanje hipotez H4a, H4b in H4c sem oblikovala »sintetični indikator stališč o vrsti 

zaposlitve«, ki je seštevek pozitivnih odgovorov za kategorijo »zaposlena s polnim delovnim 

časom«, podanih za posamezno situacijo, in zajema vrednosti od 1 do 5, pri čemer 1 pomeni, 

da naj ženska »ostane doma oz. dela za krajši delovni čas« v vseh navedenih situacijah, 5 pa, 

da naj v vsakem primeru dela za »polni delovni čas«.  

 

c) Delitev družinskega dela 

Vprašalnik vključuje naslednje dejavnosti: 

- pere perilo 

- postori manjša popravila v hiši 

- skrbi za bolne družinske člane 

- nakupuje hrano 

- odloča o tem, kaj boste imeli za kosilo 

 

Anketiranci so izbirali med naslednjimi odgovori, ki povedo, kdo v gospodinjstvu ta dela 

opravlja:  

- vedno žena 

- običajno žena 

- oba enako, skupaj 

- običajno mož 

- vedno mož 

- to dela nekdo drug 

 

Za preverjanje hipotez H6a, H6b, H6c, H6d in H7 sem oblikovala »sintetični indikator delitve 

dela«, ki je seštevek pozitivnih odgovorov za kategorijo »oba enako«, podanih za posamezno 

dejavnost, in zajema vrednosti od 1 do 5, pri čemer 1 pomeni »partnerja si ne delita dela pri 

nobeni od navedenih aktivnosti«, 5 pa »partnerja si delita delo pri vseh navedenih 

aktivnostih«. 

 

Razlike med skupinami sem ugotavljala s: t – testom, analizo variance in diskriminantno 

analizo.  
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7.4. Kvantitativni del 
 

Kvantitativni del naloge je osnovan na datoteki »Slovensko javno mnenje 1993/2: 

Mednarodna raziskava o okolju in družini«. Vodja raziskave je bil prof. dr. Niko Toš. 

Datoteka je na razpolago v Arhivu družboslovnih podatkov, Fakulteta za družbene vede.  

 

 

7.4.1. Vzorec 

 
Polnoletni prebivalci Slovenije; standardizirani reprezentativni vzorec po Blejčevem modelu 

(1050 polnoletnih državljanov Republike Slovenije). Realizirani vzorec N = 1032. 

Za namen pričujočega dela sem uporabila podatke posameznikov, ki izpolnjujejo naslednje 

pogoje:  

- starost: 25 – 45 let 

- narodnost: Slovenec 

- delovna aktivnost: polno zaposlen 

- delovna aktivnost partnerja: polno zaposlen 

- živi s partnerjem 

Končna velikost vzorca N = 245. 

 

Opis vzorca: 
 

 

 
 
TIP NASELJA 
(N=243) 

f % 

mesto  102 42,0 
predmestje 38 15,6 
vas 103 42,4 
 
 
IZOBRAZBA (N=244) f  % 
nedokončana in dokončana OŠ 41 16,8 
poklicna šola 76 31,2 
srednja šola 72 29,5 
višja, visoka, več 55 22,5 
 
 

SPOL (N=245) f % 
moški 111 45,3 
ženske 134 54,7 
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PLAČA (N=241) f % 
moški več 151 62,7 
enako 56 23,2 
ženska več 34 14,1 
 
 
 
OTROCI (N=155) f % 
brez otrok 24 15,5 
otroci do 18 let 131 84,5 

 

 

7.4.2. Instrument 
 

Vprašalnik »Slovensko javno mnenje 1993/2: Mednarodna raziskava o okolju in družini«: 

standardizirani vprašalnik z večino vprašanj zaprtega tipa. 

 

 

7.4.3. Postopek 

 

Osebno anketiranje na terenu z vprašalnikom na papirju. 

Anketiranje je izvedlo 140 posebej izbranih in izšolanih anketarjev. 

 

 

7.5. Kvalitativni del 
 

Podatki za kvalitativni del raziskave so bili zbrani v okviru mednarodne raziskave »Spol, 

starševstvo in spreminjajoča se evropska delovna mesta«13 (2003 – 2005). Voditeljica 

slovenskega dela raziskave je prof. dr. Nevenka Černigoj Sadar. Intervjuje in fokusne skupine 

v slovenskih organizacijah je izvedla in arhivirala voditeljica v sodelovanju s dipl. psih. 

Polono Kersnik. Raziskava je v teku, zato je po dogovoru članov in članic mednarodne 

raziskovalne skupine in podpisani pogodbi uporaba kvalitativnih podatkov možna samo za 

interne študijske namene na Fakulteti za družbene vede v Ljubljani, če voditeljica s tem 

soglaša.   

Javna objava posameznih delov raziskave ali citatov v kakršnikoli obliki ni dovoljena brez 

predhodnega soglasja Nevenke Černigoj Sadar.  

                                                 
13 Akronim: Transitions 
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7.5.1. Vzorec 

 

V petnajstih fokusnih skupinah je sodelovalo 55 udeležencev, ki so zaposleni v dveh 

slovenskih organizacijah in katerih najmlajši otrok še ne hodi v šolo. 

 

Opis vzorca 
Lastnosti f % 
spol   
 ženski 45 81,8 
 moški 10 9,2 
izobrazba   
 osnovna šola (1) 4 7,3 
 poklicna, srednja šola (2) 34 61,8 
 visoka, višja (3) 17 30,9 
starost  23 – 45 let 
skupaj  N=55 
 
O narodnosti udeležencev ni podatka. 
 

 

7.5.2. Kvalitativne tehnike zbiranja podatkov 

 
Fokusne skupine. 

Vprašanja, ki so bila postavljena udeležencem, tvorijo naslednja tematska poglavja: jezik 

blagostanja, prehod v starševstvo, podpora starševstvu - prakse in normativni pogledi, prakse 

na delovnem mestu, organizacijske politike in klima, organizacijske spremembe, kulturni 

modeli materinstva, očetovstva, otroštva, spola, generacije ter strategije razmejevanja dela in 

družine. 

V tej študiji so bili uporabljeni podatki, ki se nanašajo na stališča, izkušnje in vsakdanjo 

prakso delitve dela med spoloma.  

 

 

7.5.3. Postopek 

 

Fokusne skupine so bile izvedene v okviru mednarodne raziskave »Tranzicije: spol, 

starševstvo in spreminjajoča se evropska delovna mesta«. Potekale so od oktobra do decembra 

2003 v dveh slovenskih organizacijah.  

V povprečju so trajale uro in pol. V njih je sodelovalo od 3 do 5 udeležencev.  

Pogovori so bili posneti na snemalne naprave in kasneje zapisani.  



 63

8. REZULTATI 

 

8.1. Stališča o vlogah moških in žensk, ki se nanašajo na družino in plačano    

       zaposlitev14 
 

Stališča o spolnih vlogah na individualni ravni odslikavajo socialne norme v zvezi s spoloma, 

ki kot določena vedenjska pravila vzdržujejo splošno socialno resničnost.  

 

TABELA 8.1.1: Stališča o vlogah moških in žensk (% odgovorov) 
 
STALIŠČE 

močno soglašam/ 
soglašam 

niti soglašam niti 
ne soglašam 

ne 
soglašam/močno 
ne soglašam 

Zaposlena mati lahko vzpostavi do 
svojih otrok prav tako topel in varen 
odnos kot nezaposlena mati. 

62,2 8,2 29,6 

Predšolski otrok bo zelo verjetno 
trpel, če je mati zaposlena. 

57,1 14,7 28,2 

Če gledamo v celoti, družinsko 
življenje trpi, kadar je žena polno 
zaposlena. 

65,0 13,6 21,4 

Je že v redu, če je ženska zaposlena, 
toda tisto, kar si ženske najbolj 
želijo, so dom in otroci. 

56,9 17,2 25,9 

Za žensko je prav tako izpolnjujoče, 
če je gospodinja, kot če dela za 
plačilo. 

40,8 16,8 42,4 

Biti zaposlena je za žensko najboljši 
način, da doseže neodvisnost. 

57,7 16,7 25,6 

Dandanes mora biti večina žensk 
zaposlenih zato, da preživljajo svoje 
družine. 

81,8 7,9 10,3 

Oba, mož in žena, morata prispevati 
svoje k družinskemu dohodku. 

94,3 4,5 1,2 

Naloga moža v zakonu je, da služi 
denar, naloga žene pa, da skrbi za 
družino. 

25,2 18,2 56,6 

Ni dobro, če mož ostane doma in 
skrbi za otroke, žena pa hodi na delo. 

40,8 19,3 39,9 

Družinsko življenje pogosto trpi, ker 
se moški preveč posvečajo svojemu 
delu. 

63,3 21,1 15,6 

 

                                                 
14 V nadaljevanju: stališča o vlogah moških in žensk 
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Podatki za leto 1993 kažejo, da so tedaj med zaposlenimi Slovenci in Slovenkami, v obdobju 

zgodnje in srednje odraslosti, prevladovala dokaj tradicionalna stališča o vlogah moških in 

žensk. Na podlagi odgovorov, prikazanih v tabeli 8.1.1, je moč sklepati, da je ženska vloga še 

vedno zakoreninjena v družini, saj več kot polovica (56,9%) anketiranih meni, da si ženske ne 

glede na možnost zaposlitve v javni sferi najbolj želijo dom in otroke. Mnogi menijo, da 

družina tako, kljub priložnosti za samoaktualizacijo v poklicni karieri, ženskam pomeni 

prvenstveni identitetni projekt, skladno z normo materinstva, ki naj bi bilo primarna potreba 

odrasle ženske (Oakley, 2000). Družina v pozni modernosti torej ne izgublja na pomenu, 

temveč se zdi, da njena vloga postaja vse bolj funkcionalna v smislu zagotavljanja 

psihofizične stabilnosti njenih članov (Švab, 2001; Stropnik, 2001; Ule in Kuhar, 2003). 

Iz odgovorov lahko dalje sklepam, da ima ženska vloga v družini visok pomen tudi za druge 

njene člane. Zaposlena mati sicer lahko vzpostavi do svojih otrok prav tako topel in varen 

odnos kot nezaposlena (takega mnenja je 62,2% anketiranih), kljub temu pa 57,1% 

anketiranih meni, da predšolski otrok zelo verjetno trpi, če je mati zaposlena.  

To je moč razbrati tudi iz odgovora ene izmed udeleženk fokusne skupine. Ta na vprašanje: 

»Včasih je bila pri nas zelo prisotna ideja, da naj bo mama z majhnimi otoki doma, ali mislite, 

da je ta ideja še vedno prisotna?« odgovarja: 

 
»Jaz bi ostala z otroci do tretjega leta, ne glede na finance, sej tudi denar ni vse, kakor pa tista potreba, ki jo ima 
otrok po tebi, pa kako je težko, ko otroka zjutraj pelješ v vrtec, pa ko ti joka, pa ko se te oklepa, pa ko ti s 
solzami v očeh greš na avtobus pa v službo, tako da jaz bi, če bi lahko izkoristila do tretjega leta.« (ženska, 
izobrazba 2) (Černigoj Sadar, 2004)15 
 

 65% anketiranih celo meni, da v tem primeru trpi kar družinsko življenje na sploh. Iz teh 

odgovorov jasno lahko sklepam na pomemben emocionalni kapital ženske družinske vloge, 

na velik pomen njenega odnosnega in terapevtskega dela v družinskem krogu. Ta se veže 

predvsem na zgodnji odnos z otroki, ki je bil dolgo časa tudi s strani znanstvenega diskurza 

pojmovan zgolj kot domena žensk z namenom zagotoviti zdrav otrokov razvoj. 

Prav to odnosno delo pa je, kot pravi Švab (2001), tisti družinski segment, ki je bil skozi 

evolucijo materinske vloge na zahodu deležen najmanj sprememb in še vedno ostaja eden od 

ključnih dejavnikov konstituiranja družine.  

O tem, da družinska vloga ženske tudi v obdobju pozne modernosti ostaja tipično moderna in 

da se večinoma spreminja zgolj vloga očeta (Švab, 2001), govori tudi izjava udeleženke 

                                                 
15 Vsi citati v tej nalogi so iz arhiva projekta »Transitions« (Černigoj Sadar, 2004), zato v nadaljevanju avtorstvo 
ni vsakič posebej omenjeno. Objave citatov niso dovoljene. 
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fokusne skupine, podana na vprašanje: »Ali menite, da so se vloge moških in žensk v družini 

v primerjavi s preteklostjo kaj spremenile?« 

 
»Ja, bolj se je vloga očeta spremenila, kot vloga matere. No, mama je bila tista, ki je skrbela za otroke in še 
sedaj je ista, samo da sedaj po večini imajo moški določeno vlogo.« (ženska, izobrazba 2) 
 

Trditev, da z zaposlenostjo ženske trpi celotno družinsko življenje, pa se verjetno ne nanaša 

zgolj na medosebni vidik njene vloge v družini, temveč zajema tudi vse druge gospodinjske in 

organizacijske dolžnosti. S povečanjem ženskega udejstvovanja v sferi plačanega dela tako te 

dolžnosti verjetno ostajajo neizpolnjene oz. izpolnjene kasneje in manj temeljito, saj 

odgovornosti zanje ne prevzame nihče drug.  

 

Ob tem je pomemben podatek, da kar 63,3% anketiranih meni, da družinsko življenje prav 

tako trpi, ker se moški preveč posvečajo svojemu delu. Dejstvo je, da z rojstvom otrok zaradi 

povečanih finančnih potreb družine pa tudi zaradi poudarjanja materinske vloge v prvih letih 

otrokovega življenja pari celo sporazumno pristanejo na tradicionalno spolno delitev vlog: 

moški povečajo svoj angažma v sferi plačanega dela, ženske pa se posvetijo skrbi za otroke 

(Ule et al., 2003; Rener, 2000; Švab, 2001).  

 
»Jaz sem tudi imel tak občutek, ko je bila žena na porodniški, s ta drugo punčko, da, ne vem, da sem nekako bolj 
čutil to, da sem mogoče malo več časa v službi, ker mi ni treba iti (iz službe), ker sta otroka na varnem, ker je 
ona doma, da lahko kaj več naredim (v službi), in to šele potem ugotoviš, ko pomisliš, da so v bistvu vsi trije 
doma, zakaj pa še jaz ne bi bil zraven, tako, ne. Saj ni, da bi bluzil tukaj, jaz sem ves čas delal, mogoče preveč, 
ampak...« (moški, izobrazba 2) 
 
»…koder ima ženska do 50.000 tolarjev plače, kar še za položnice ne zadostuje, in ima moški možnost večjega 
zaslužka in če bo dve ure kasneje prišel iz službe, se mi zdi, da  potem kar sporazumno tako naredijo (da je mati 
doma)…« (moški, izobrazba 2) 
 

Podatki nekaterih raziskav tako kažejo, da delo predstavlja izvor konflikta za moške (Černigoj 

Sadar, 1989, 2000), to pa nadalje vpliva na celotno družinsko dinamiko, saj so potem ženske 

tiste, ki so prisiljene opravljati večino dela v sferi družine, kar lahko vodi v njihovo 

preobremenjenost, do posledic, ki jih čuti cela družina.  

 
»Jaz bom rekla tako: moj mož je zelo zaljubljen v svoje delo, je ambiciozen in ne, da je deloholik, je fanatik, 
skratka rečeno, tako da od njega, ko odhaja v službo ob 6ih, tako kot jaz, in prihaja okrog 6 – 7 zvečer, tako da 
od njega ni nobene koristi, ko pride domov. Prvo, kar je, je utrujen, enostavno nima moči, pa tudi trudi se ne, 
zato jaz opravim vse…« (ženska, izobrazba 2) 
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Stališče, da si ženska želi družino in da družina potrebuje (predvsem) žensko, je torej precej 

pogosto. Očitno manj razširjeno pa je prepričanje, da je za žensko prav tako izpolnjujoče, če 

je gospodinja, kot če dela za plačilo (s tem se strinja 40,8% anketiranih, 42,4% pa jih ni 

takega mnenja). Dejstvo je, da je gospodinjsko delo spregledano in nenagrajeno, pogosto je 

rutinsko, enolično in ponavljajoče se, zato večinoma ne prinaša kakšnega posebnega 

neposrednega zadovoljstva. Ženski je bilo v procesu »ugospodinjenja« (Oakley, 2000; Švab, 

2001) postopoma vsiljeno poleg njene že tako družinske materinske vloge.  

 
I16: V nekaterih obdobjih je bila zelo močna ideja, da naj bo ženska, mati doma z majhnimi otroci. Ali mislite, da 
je zdaj ta ideja pri nas še vplivna, še prisotna ali ne? 
 
»Ali veste, kaj iz tega potem nastane? Ženska naj bi bila zaradi otroka doma, jaz vem, sem bila dve leti pa pol, 
potem pa nisi ti v bistvu zaradi otroka doma, ampak ti delaš vse stvari, ki jih maš, ki jih moraš... Nisi ti z 
otrokoma, ampak ti si zato doma, da uspeš vse naredit, da boš imel vrt, ker ga nekdo zahteva, meni je vseeno ali 
mi zraste tistih pet solat, ali jih kupim... Da ti ugodiš vsemu, kar se pač od tega časa zahteva.« (ženska, 
izobrazba 3) 
 
»Ja, na primer, če je velika družina, sigurno je mama doma. Sigurno se ne bo odločila pri petih otrocih za 
službo. Čeprav mislim, da potem mama postane predvsem gospodinja pa tudi…«  (ženska 1, izobrazba 2) 
 
 »...oz služkinja ...« (ženska 2, izobrazba 2) 
 
 
Gospodinjsko delo ne more biti v vsakem primeru enako izpolnjujoče kot delo za plačilo, ki je 

vsaj finančno nagrajeno, če že ne prinaša osebnega zadovoljstva. Kljub temu pa obstaja 

razlog, da 40,8% anketiranih meni, da ženska v njem vendarle najde izpopolnitev, 

enakovredno plačanemu delu. Analiza odgovorov glede na spol (tabela 8.1.1.2) kaže, da imajo 

takšno stališče tako moški kot ženske. Za moške ni presenetljivo, da so takšnega mnenja, saj, 

ker ne odgovarjajo na podlagi lastnih izkušenj, verjetneje podajajo stereotipni odgovor, očitno 

izhajajoč iz tradicionalnega pojmovanja ženske vloge. Razlog za takšno stališče žensk pa se 

verjetno nanaša na njihovo družbeno vzpodbujano identifikacijo z vlogo gospodinje, z 

internalizirano potrebo po »skrbi za dom in družino«, ki se prične že s samo socializacijo 

deklic. Še bolj razumljivo je, da se z navedeno trditvijo v večji meri strinjajo manj izobražene 

ženske (glej prilogo A). Njim namreč poklic in kariera ne predstavljata tako močnega 

samoaktualizacijskega področja, zato tovrstno izpolnitev najdejo v (uspešnem) opravljanju 

gospodinjske vloge.  

 

Pa vendarle na tradicionalne spolne vloge pristaja le 25,2% anketiranih, ki menijo, da je 

naloga moža v zakonu, da služi denar, naloga žene pa, da skrbi za dom in družino.  
                                                 
16 Oseba, ki je vodila fokusne skupine, je označena z »I«. 
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I: Kaj pa očetovstvo, se je tudi očetovstvo kaj spremenilo? Se vam zdi, da so se očetje takrat soočali z 
drugačnimi problemi kot danes? 

 
»Jah, včasih je oče bil pač glava družine, ki je skrbel pač za finančno plat. Sedaj pa so, večina, no, pripravljeni 
sodelovati, pri vzgoji, starševstvu, ker dela tudi žena, na splošno« (ženska , izobrazba 2)  
 
»Ja, definitivno, konec koncev se tudi službe enačijo in življenje se med spoloma enači, včasih je moški delal to 
pa to, ženska to pa to, čisto druga področja, sedaj pa se to prepleta…« (moški, izobrazba 3) 
 
 
Hkrati pa je dokaj pogosto mnenje (40,8% odgovorov), da ni dobro, če je mož tisti, ki ostane 

doma in skrbi za otroke, žena pa hodi na delo. V primeru teh dveh postavk prihaja tudi do 

pomembnih razlik med odgovori glede na izobrazbo anketirancev: nižje izobraženi imajo 

stališča statistično značilno bolj skladna s tradicionalnim pojmovanjem spolnih vlog kot višje 

izobraženi (tabela 8.1.1.4).  

 
I: Pa mislite, da je kakšna razlika med biti mama pa med biti oče? 
 
»…ta ta-nova generacija je že drugačna. So že očki tisti,  ki so bolj mame, sploh pa, če so bolj študirani…« 
(ženska, izobrazba 1) 
 
»Pri meni, na srečo, ni tako, pri meni nima služba nikoli prioritete. Se tega striktno držim, tudi v poprečju, po 
moje, prej hodim domov kot žena, čeprav se večinoma voziva skupaj domov. Vse pri nas ni problem, tudi kdo bo 
otroka štimal, kdo bo zajest naredil, pri popoldanskih aktivnostih ponavadi jaz okrog skačem. Nismo ravno 
normalna družina, kar se tega tiče, vsaj tudi iz pogovorov potem zaslediš.« (moški, izobrazba 3) 
 

Ravno za nižje izobražene ženske bi se takšno stališče ponovno lahko interpretiralo v smislu 

»vzdrževanja monopola nad izvorom samopotrjevanja«, saj so ravno one tiste, ki se najbolj 

strinjajo, da ni dobro, če se vlogi moških in žensk zamenjata glede na tradicionalne 

predpostavke (glej prilogo B), kar pove tudi izjava ene izmed udeleženk fokusne skupine: 
 
»Še boljše pa če ima mož službo dobro, pa dobro plačo, pa ženo doma ...« (ženska, izobrazba 1) 
 

Kljub relativno visokem pomenu ženske družinske vloge se tudi večina anketiranih (94,3%) 

strinja, da morata oba, mož in žena, prispevati svoje k družinskemu dohodku in da mora biti 

večina žensk zaposlenih zato, da preživljajo svoje družine (81,8% odgovorov). Ti podatki 

jasno kažejo, da je zaposlenost žensk zaželena predvsem iz finančnih razlogov, kar se tudi 

sicer pogosto navaja v ugotovitvah drugih raziskav in še posebej velja za družine z nižjimi 

dohodki, kjer plača moškega ne zadostuje za pokritje vseh stroškov (Dworkin, Petchesky, 

Gerson v Harris in Firestone, 1998:1). Podobno je pokazala tudi analiza posameznih 

odgovorov glede na izobrazbo, saj se nižje izobraženi v večji meri strinjajo, da morata k 

družinskemu dohodku prispevati oba (tabela 8.1.1.4).  
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I: Včasih je bila zelo močna ideja, da če ima mama majhne otroke, naj pa lepo ostane doma. A mislite, da je ta 
ideja še vedno prisotna pri nas kot prevladujoča, tukaj v Sloveniji? 
 
 
»So tako nizke plače, da če bi, recimo, bil samo moj mož v službi, da bi bila jaz doma, ne bi tako več živeli. Ne bi 
šlo. Tudi zdravje, če gledaš, moraš imeti denar, da boš zdrav.« (ženska, izobrazba 1) 
 
»Ker dve plači morata biti, da preživiš, to sploh odpade ..« (ženska, izobrazba 1) 
 

Da je zaposlenost za ženske najboljši način, da dosežejo neodvisnost, se strinja 57,7% 

anketiranih, hkrati pa na tej postavki prihaja tudi do statistično pomembnih razlik glede na 

spol anketirancev, in sicer ženske se s trditvijo strinjajo precej bolj kot moški (tabela 8.1.1.2). 

Kako je neodvisnost v tem primeru pojmovana, lahko le ugibam, precej verjetno pa je, da se 

razume kot finančna neodvisnost, ki pa seveda dalje lahko omogoča tudi neodvisnost na 

sploh. Ženske, ki so v preteklosti na podlagi tradicionalne delitve spolnih vlog pogosteje 

doživljale odvisnost od svojih partnerjev zaradi pomanjkanja lastnih prihodkov, se torej v 

večji meri zavedajo vloge, ki jo v družini predstavlja finančni kapital. Ta ne le da omogoča 

neposredno upravljanje z materialnimi dobrinami, pač pa zagotavlja tudi pogajalsko moč v 

interakciji z drugimi družinskimi člani (Blau v Musek, 1993:33). 

 
»…ker potem dejansko postaneš tista gospodinja in samo za otroke in potem čisto zgubiš stik z zunanjim svetom, 
…potem pa ženska postane kar tako, nesamostojna... ne vem, odvisna.« (ženska, izobrazba 3) 
 
»Ja, zdaj, če se je mati izobrazila, hodila 16 let v šole, potem pa recimo, da mora biti doma... saj je lepo biti 
doma, določen čas, ampak vseeno ti primanjkuje in finančnih sredstev, pa tudi mislim, da si manj samostojen..., 
ker se mi zdi, da če hodiš v službo, se počutiš nekako bolj samostojno…« (moški, izobrazba 2) 
 

 

8.1.1. Stališča o vlogah moških in žensk glede na spol, izobrazbo in kraj bivanja    

          anketirancev 

 

Nekatere raziskave so pokazale, da imajo predvsem višje izobražene ženske v primerjavi z 

moškimi liberalnejša stališča o spolnih vlogah (Dworkin, Petchesky, Gerson v Harris in 

Firestone, 1998:1). Te so dejansko tudi tiste, ki jih tradicionalna pojmovanja najbolj ovirajo 

pri doseganju kariernih ciljev. Na podlagi analiziranih podatkov z uporabo »sintetičnega 

indikatorja stališč o vlogah moških in žensk« v tem kontekstu nisem ugotovila statistično 

značilnih razlik med stališči moških in žensk (tabela 8.1.1.1). Nekaj razlik se sicer pojavlja na 

posameznih postavkah (tabela 8.1.1.2) (ženske se v večji meri strinjajo s trditvami: »Če 
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gledamo v celoti, družinsko življenje trpi, kadar je žena polno zaposlena.«, »Biti zaposlena je 

za žensko najboljši način, da doseže neodvisnost.« in »Dandanes mora biti večina žensk 

zaposlenih zato, da preživljajo svoje družine.«, moški pa s trditvijo »Naloga moža v zakonu 

je, da služi denar, naloga žene pa, da skrbi za družino.«), kar pa je bilo interpretirano že v 

prejšnjem poglavju. 

 

TABELA 8.1.1.1: Stališča o vlogah moških in žensk (sintetični indikator) glede na spol 

anketirancev (opisne statistike in t-test) 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t P 

moški 91 35,49 5,10 
ženske 111 36,16 5,18 

 
0,003 

 
0,960 

 
-0,918 

 
0,360 

 

 

TABELA 8.1.1.2: Posamezna stališča o vlogah moških in žensk glede na spol anketirancev – 

opisne statistike in t-test 
  N M St.dev. t df p 

Moški 110 2,60 1,182Zaposlena mati lahko vzpostavi do 
svojih otrok prav tako topel in varen 
odnos kot nezaposlena mati. Ženske 133 2,50 1,191

0,678 241 0,498

Moški 110 2,66 1,119Predšolski otrok bo zelo verjetno 
trpel, če je mati zaposlena. Ženske 128 2,58 1,047

0,608 236 0,543

      moški 109 2,62 1,104Če gledamo v celoti, družinsko 
življenje trpi, kadar je žena polno 
zaposlena.       ženske 134 2,24 ,998

2,823 220, 
244 

0,005

moški 104 2,65 1,147Je že v redu, če je ženska zaposlena, 
toda tisto, kar si ženske najbolj 
želijo, so dom in otroci. ženske 128 2,55 1,128

0,713 230 0,477

moški 108 2,92 1,103Za žensko je prav tako izpolnjujoče, 
če je gospodinja, kot če dela za 
plačilo. ženske 130 3,07 1,122

-1,052 236 0,290

moški 108 2,73 1,064Biti zaposlena je za žensko 
najboljši način, da doseže 
neodvisnost. ženske 126 2,42 1,127

2,158 232 0,032

moški 109 2,13 1,019Dandanes mora biti večina žensk 
zaposlenih zato, da preživljajo 
svoje družine.  ženske 133 1,77 ,953

2,846 240 0,005

moški 111 1,68 ,703Oba, mož in žena, morata prispevati 
svoje k družinskemu dohodku.  ženske 134 1,59 ,640

1,003 243 0,317

moški 110 3,25 1,077Naloga moža v zakonu je, da služi 
denar, naloga žene pa, da skrbi za 
družino. ženske 132 3,48 1,115

-1,689 240 0,093

moški 110 2,93 1,123Ni dobro, če mož ostane doma in 
skrbi za otroke, žena pa hodi na delo. ženske 128 2,99 1,119

-0,446 236 0,656

moški 108 2,54 ,911Družinsko življenje pogosto trpi, ker 
se moški preveč posvečajo svojemu 
delu. ženske 129 2,40 ,914

1,125 235 0,262
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Ugotovljeno je, da z naraščanjem izobrazbe, narašča tudi liberalnost stališč o spolnih vlogah 

(Gump; Harris; Thornton, Alwin in Camburn v Harris in Firestone, 1998:1). Prav to potrjujejo 

tudi podatki, uporabljeni v pričujoči raziskavi (tabela 8.1.1.3). Skoraj na vseh posameznih 

postavkah višje izobraženi izražajo liberalnejša stališča kot tisti z nižjo izobrazbo (tabela 

8.1.1.4).  

 

TABELA 8.1.1.3: Stališča o vlogah moških in žensk (sintetični indikator) glede na izobrazbo 

anketirancev (opisne statistike in t-test) 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P T P 

OŠ, 
poklicna 

94 34,21 4,55 

srednja, 
fakulteta 

107 37,23 5,21 

 
 
 
1,504 

 
 
 
0,221 

 
 
 
-4,353 

 
 
 
0,000 
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TABELA 8.1.1.4: Posamezna stališča o vlogah moških in žensk glede na izobrazbo 

anketirancev – opisne statistike in t-test 
  N M St.dev. t df p 

OŠ, 
poklicna

116 2,69 1,183Zaposlena mati lahko vzpostavi do 
svojih otrok prav tako topel in 
varen odnos kot nezaposlena mati. 

več 126 2,42 1,175

1,773 240 0,077

OŠ, 
poklicna

114 2,44 0,978Predšolski otrok bo zelo verjetno 
trpel, če je mati zaposlena. 

več 123 2,76 1,131

-2,375 233, 
884 

0,018

OŠ, 
poklicna

116 2,27 0,981Če gledamo v celoti, družinsko 
življenje trpi, kadar je žena polno 
zaposlena.  več 126 2,52 1,101

-1,917 239, 
758 

0,056

OŠ, 
poklicna

111 2,23 0,990Je že v redu, če je ženska 
zaposlena, toda tisto, kar si ženske 
najbolj želijo, so dom in otroci. več 120 2,92 1,164

-4,811 227, 
455 

0,000

OŠ, 
poklicna

112 2,79 1,092Za žensko je prav tako 
izpolnjujoče, če je gospodinja, kot 
če dela za plačilo. več 125 3,18 1,108

-2,664 235 0,008

OŠ, poklicna 109 2,59 1,047Biti zaposlena je za žensko najboljši 
način, da doseže neodvisnost. več 124 2,53 1,158

0,378 231 0,706

OŠ, poklicna 116 1,90 0,981Dandanes mora biti večina žensk 
zaposlenih zato, da preživljajo svoje 
družine.  več 125 1,96 1,019

-0,492 239 0,623

OŠ, 
poklicna

117 1,51 0,535Oba, mož in žena, morata 
prispevati svoje k družinskemu 
dohodku.  več 127 1,73 0,761

-2,586 242 0,010

OŠ, 
poklicna

116 3,04 1,058Naloga moža v zakonu je, da služi 
denar, naloga žene pa, da skrbi za 
družino. več 125 3,67 1,053

-4,621 239 0,000

OŠ, 
poklicna

112 2,80 1,138Ni dobro, če mož ostane doma in 
skrbi za otroke, žena pa hodi na 
delo. več 125 3,11 1,087

-2,134 235 0,034

OŠ, poklicna 114 2,45 0,913Družinsko življenje pogosto trpi, ker 
se moški preveč posvečajo svojemu 
delu. več 122 2,48 0,920

-0,303 234 0,762

 

 

Zelo podobno se je pokazalo pri analizi stališč glede na kraj bivanja in sicer: bolj kot je okolje 

vaško, bolj tradicionalna stališča o spolnih vlogah prevladujejo (tabela 8.1.1.5, 8.1.1.6 in 

8.1.1.7).  

 

Večjo tradicionalnost vrednot in stališč v vaškem okolju navaja tudi Musek (1993). Razlog za 

to po eni strani tiči v večjem vplivu religije in krščanskih družinskih vrednot na vasi, po drugi 

strani pa se povezuje s konkretnimi opravili, ki so v kmečkem okolju dejansko takšna, da se 

lahko delitev dela po spolu upraviči s predpostavko o drugačnih psiho-fizičnih karakteristikah 

moških in žensk. In nenazadnje, tudi izobrazba je na splošno nižja v vaseh kot v urbanih 

središčih, kar je, kot že rečeno, v pomembni povezavi s tradicionalnostjo stališč.  
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TABELA 8.1.1.5: Stališča o vlogah moških in žensk (sintetični indikator) glede na kraj 

bivanja anketirancev (opisne statistike in analiza variance) 

Leven's test ANOVA Skupina M SD 
F P F df1,df2 P 

mesto 36,97 5,05 
predmestje 35,34 4,62 
vas 34,86 5,25 

 
 
0,171 

 
 
0,843 

 
 
3,836 

 
 
2,197 

 
 
0,023 

 

TABELA 8.1.1.6: Posamezna stališča o vlogah moških in žensk glede na kraj bivanja 

anketirancev – opisne statistike in analiza variance 
Leven's test ANOVA   N M St.dev. 
F p F df1,df2 p 

mesto 102 2,36 1,106
predmestje 37 2,59 1,212

Zaposlena mati lahko 
vzpostavi do svojih 
otrok prav tako topel in 
varen odnos kot 
nezaposlena mati. * 

vas 102 2,73 1,236

3,781 0,024 2,443 2,238 0,089 

mesto 100 2,86 1,146
predmestje 38 2,71 ,984

Predšolski otrok bo zelo 
verjetno trpel, če je mati 
zaposlena.* vas 98 2,33 ,982

4,722 0,010 6,514 2,233 0,002

mesto 101 2,63 1,189
predmestje 38 2,37 ,819

Če gledamo v celoti, 
družinsko življenje trpi, 
kadar je žena polno 
zaposlena.* vas 102 2,19 ,962

11,706 0,000 4,678 2,238 0,010

mesto 100 2,80 1,172
predmestje 35 2,80 1,079

Je že v redu, če je 
ženska zaposlena, toda 
tisto, kar si ženske 
najbolj želijo, so dom in 
otroci. 

vas 95 2,28 1,059

1,785 0,170 5,993 2,227 0,003

mesto 100 3,14 1,146
predmestje 36 3,19 1,037

Za žensko je prav tako 
izpolnjujoče, če je 
gospodinja, kot če dela 
za plačilo. vas 100 2,80 1,092

0,377 0,686 2,984 2,233 0,053

mesto 98 2,51 1,169
predmestje 36 2,89 1,166

Biti zaposlena je za 
žensko najboljši način, da 
doseže neodvisnost. vas 98 2,50 1,018

1,078 0,342 1,830 2,229 0,163

mesto 102 1,95 1,084
predmestje 38 1,87 1,018

Dandanes mora biti 
večina žensk zaposlenih 
zato, da preživljajo svoje 
družine. vas 102 1,91 1,084

1,990 0,139 0,105 2,237 0,900

mesto 102 1,64 ,715
predmestje 38 1,68 ,809

Oba, mož in žena, morata 
prispevati svoje k 
družinskemu dohodku.  vas 103 1,61 ,564

1,251 0,288 0,164 2,240 0,848

mesto 100 3,49 1,096
predmestje 38 3,45 1,245

Naloga moža v zakonu je, 
da služi denar, naloga 
žene pa, da skrbi za 
družino.  vas 102 3,22 1,040

1,273 0,282 1,698 2,237 0,185

mesto 98 2,94 1,120
predmestje 37 2,89 1,286

Ni dobro, če mož ostane 
doma in skrbi za otroke, 
žena pa hodi na delo. vas 101 3,00 1,068

2,082 0,127 0,148 2,233 0,862

mesto 97 2,46 ,936
predmestje 36 2,56 ,909

Družinsko življenje 
pogosto trpi, ker se moški 
preveč posvečajo svojemu 
delu. vas 102 2,42 ,895

0,031 0,970 0,288 2,232 0,750

* Ker variance niso homogene so razlike med skupinami analizirane še s Kruskal-Wallisovim 
testom 
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TABELA 8.1.1.7: Stališča o vlogah moških in žensk glede na kraj bivanja anketirancev - 

Kruskal-Wallisov test 

 
Kraj bivanja N Povprečni 

rang 
hi2 df P 

Mesto 102 111,08 
Predmestje 37 123,18 

Zaposlena mati 
lahko vzpostavi 
do svojih otrok 
prav tako topel 
in varen odnos 
kot nezaposlena 
mati. vas 102 130,13 

4,313 2 0,116 

mesto 100 132,65 
predmestje 38 126,03 

Predšolski 
otrok bo zelo 
verjetno trpel, 
če je mati 
zaposlena. 

vas 98 101,14 

12,490 2 0,002 

mesto 101 133,55 
predmestje 38 123,82 

Če gledamo v 
celoti, 
družinsko 
življenje trpi, 
kadar je žena 
polno 
zaposlena. 

vas 102 107,52 

8,150 2 0,017 

 
 

Povzamem lahko, da so v začetku devetdesetih v Sloveniji med izbrano populacijo vladala 

precej tradicionalna stališča o vlogah moških in žensk. Spol anketirancev pri tem ne igra 

pomembne vloge, medtem ko imajo posamezniki z višjo izobrazbo in tisti iz mest bolj 

liberalna stališča glede aktualne problematike. Med nižje izobraženimi in vaškim 

prebivalstvom bolj pogosto vlada prepričanje, da je ženska primarna vloga skrb za družinsko 

življenje, kar naj bi si tudi sama želela, zanjo je izpolnjujoče in hkrati v dobro njenim otrokom 

ter družinskemu življenju na sploh. Istočasno anketirani menijo, da mora tudi ženska delati, 

predvsem iz finančnih razlogov. Torej: od ženske se pričakuje udejstvovanje v obeh sferah, 

kar je dober odraz situacije, ki vodi v njeno dvojno obremenjenost.  

 

Na podlagi navedenih ugotovitev lahko delno potrdim hipotezo H1a. Stališča o vlogah moških 

in žensk se sicer ne razlikujejo glede na spol anketirancev, če upoštevamo »sintetični 

indikator stališč o vlogah moških in žensk«. Do razlik med spoloma glede omenjene 

spremenljivke pa vendarle prihaja na posameznih postavkah v zvezi s stališči.  

Hipotezi H1b in H1c zavrnem, saj se je izkazalo, da izobrazba in kraj bivanja anketirancev 

statistično pomembno vplivata na stališča o vlogah moških in žensk.  
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8.2. Stališča o vrsti zaposlitve žensk in dejanska zaposlitev žensk 
 

Na podlagi podatkov, navedenih v tabeli 8.2.1 in prikazanih na sliki 8.2.1, lahko jasno 

sklepam, da so stališča žensk o vrsti njihove lastne zaposlitve v veliki meri odvisna od starosti 

otrok. Večina žensk bi, preden ima otroke (90,1% odgovorov) in potem, ko otroci zapustijo 

dom (88,8% odgovorov), delala za polni delovni čas. Povsem drugačna stališča o zaposlitvi 

pa imajo ženske v situaciji, ko so v družini prisotni otroci. Kar 92,5% anketiranih žensk bi 

svoj angažma v sferi plačanega dela zmanjšale v obdobju, ko imajo majhnega otroka, ki še ne 

hodi v šolo. Od tega jih 50,7% meni, da naj ženska v taki situaciji ostane doma, 41,8% pa, da 

naj dela s polovičnim delovnim časom. Ko najmlajši otrok prične hoditi v šolo, bi nekatere 

ženske spet povečale udejstvovanje v sferi plačanega dela (33,3% bi jih ponovno delalo za 

polni delovni čas), še vedno pa je večina (63,6% anketiranih) mnenja, da naj bo ženska 

zaposlena s krajšim delovnim časom (50,7% odgovorov) ali pa naj še vedno ostane doma 

(12,9% odgovorov). 

 
»Krajši delavni čas za matere predstavlja eno takšno strašno močno razbremenitev. 8 urni delovni čas je obveza, 
moraš biti tukaj, če nisi ta dan, moraš biti naslednji dan več, oddirkat v vrtec, v katerem je lahko otrok samo 9 
ur, in trudiš se, da bi bil čim manj, da ker v vrtcu 9 ur je huda stvar, vemo, kako je, če si ti v službi 9 ur. Manjši, 
krajši delovni čas za to... bi bilo idealno.« (ženska, izobrazba 3) 
 
»Moja žena je rekla, takoj bi šla za 4 ure v službo. Lepo bi zjutraj otrok lahko spal do takrat, ko bi hotel spat, bi 
ga s pravila v vrtec, potem bi šla v službo, potem bi šla toliko prej domov, da bi brez te grozotne furije šla lepo v 
štacuno, skuhala, potem šla po otroka v vrtec. Da bi jaz domov prišel in bi skupaj pojedli kosilo in potem bi bili 
ob štirih že z vsem fertik in bi lahko še šli na nek izlet. Zdaj pa kaj... Zaključimo ob šestih, ob sedmih je pa tema 
pa mrzlo. Risanko pogleda, pa začneš kopanje.« (moški, izobrazba 3) 
 

S tem se je ponovno potrdilo, da je ženska vloga v sferi družine in plačanega dela močno 

determinirana s pojmovanjem otrok in njihovih razvojnih potreb, ki zahtevajo predvsem skrb 

matere (vsaj v najzgodnejših otrokovih letih), kar pa ima tudi v strokovni literaturi precej 

dolgo tradicijo. Ženska si iz različnih razlogov želi delati, ko pa se pojavijo otroci, da 

prednost svoji materinski vlogi in udeležbo na trgu delovne sile prilagodi stopnji njihove 

zaznane odvisnosti.  
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TABELA 8.2.1: Stališča žensk o vrsti zaposlitve žensk glede na starost otrok (% odgovorov) 
 Zaposlena s polnim 

delovnim časom 
Zaposlena s krajšim 
delovnim časom 

Ostane naj doma 

Takoj po poroki, še 
preden imajo otroke. 

90,1 8,4 1,5 

Ko ima majhnega otroka, 
ki še ne hodi v šolo. 

7,5 41,8 50,7 

Potem ko je najmlajši 
otrok začel hoditi v šolo. 

33,3 50,7 12,9 

Potem ko so otroci 
zapustili dom. 

88,8 8,8 2,4 

 
 
 
SLIKA 8.2.1: Stališča žensk o vrsti zaposlitve žensk glede na starost otrok (% odgovorov) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stališča so eno, dejanska situacija pa je v tem primeru popolnoma drugačna: ne glede na 

prisotnost oz. starost otrok je večina žensk zaposlena za polni delovni čas (od 90,2% 

odgovorov, za čas, ko ima predšolskega otroka, pa do 97,1% odgovorov, potem, ko so otroci 

zapustili dom, glej tabela 8.2.2 in slika 8.2.2).  

Torej, če ženske menijo, da naj bi delale manj oz. ostale doma, ko imajo otroka, v resnici pa 

to še zdaleč ni tako, mora obstajati nek višji razlog, nek mehanizem, ki jih »prisili«, da delajo 

za polni delovni čas.  

V skladu z Zakonom o delovnih razmerjih so v začetku devetdesetih zaposleni imeli možnost 

dela za polovični delovni čas, vendar je bilo temu primerno tudi plačilo. Danes, s sprejetjem 

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

brez otrok

predšolski

otroci v šolo

otroci zapustili dom

PDČ KDČ doma



 76

novega Zakona o delovnih razmerjih (2002) in Zakona o starševstvu in družinskih prejemkih 

(2001), ženske do tretjega leta starosti otroka lahko delajo za polovični delovni čas in hkrati s 

strani države prejemajo dohodek, ki predstavlja razliko med ustrezno izračunano minimalno 

plačo in plačo, ki jo prejemajo za število opravljenih ur.  

Če upoštevam ugotovitev iz prejšnjega poglavja, da v je v družbi bilo močno prisotno stališče, 

da naj ženska dela predvsem iz finančnih razlogov, so ti torej tisti, ki žensko silijo, da dela za 

polni delovni čas, kljub njihovemu stališču, da naj bi zmanjšala svojo poklicno aktivnost v 

dobrobit otroka.  

Povsem verjetno je tudi, predvsem v primeru novega zakona, da ženske niso niti seznanjene z 

možnostmi in pogoji dela za polovični delovni čas.  

 
»Ampak po štiri ure lahko delaš, to je zakon že sprejet in ti to mora delodajalec tudi omogočiti, ker če ne, je 
potem kazensko odgovoren. Vsaka mamica do tretjega leta starosti ima pravico, da dela štiri ure. No, seveda, je 
pa temu primerna tudi plača in delovna doba je potem polovična.« (ženska 1, izobrazba 3) 
 
»Tukaj nam nobeden nič ne pove in tudi ne vem, če se lahko kar tako odločiš.« (ženska 2, izobrazba 2) 
 
I: Aha, se pravi, niso ljudje obveščeni o tem oz. mamice? 
 
»Jaz prvič slišim za tole.« (ženska 3, izobrazba 1) 
 

Po drugi strani na delovnih mestih danes vse bolj vlada kultura, ki ceni normo čim daljše 

prisotnosti na delovnem mestu in delanja nadur kot izraz pripadnosti organizaciji (Fletcher, 

2003; Thompson et al., 2003; Hochschild, 1997). Hkrati v pogojih intenzifikacije dela in 

povečane konkurence zaposleni postajajo vse bolj obremenjeni z zahtevami, ki morajo biti 

izpolnjene, pogosto, v precej kratkih rokih.  

 
»Recimo, če bi imela krajši delovni čas, potem sigurno bi moral biti kakšen nov zaposlen... Ker so ti obstoječi že 
obremenjeni in je to potem nefer... Eden je dosti na bolniški in tako, in en mora toliko več stalno delati. Ne bi bil 
zadovoljen.« (ženska, izobrazba 3) 
 

Formalne možnosti za delo za polovični delovni čas torej obstajajo, a se jih v danih pogojih 

dela in finančni situaciji le redki poslužujejo. Morda tudi zato, da se izognejo neformalnim 

posledicam in nenazadnje marginalizaciji kot možni posledici koriščenja teh programov. 
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TABELA 8.2.2: Dejanska zaposlitev žensk glede na starost otrok (% odgovorov) 
 

 Zaposlena s polnim 
delovnim časom 

Zaposlena s krajšim 
delovnim časom 

Ostala doma 

Takoj po poroki, še 
preden ste imeli otroke. 

92,9 0,0 7,1 

Ko ste imeli majhnega 
otroka, ki še ni hodil v 
šolo. 

90,2 1,6 8,2 

Potem ko je najmlajši 
otrok začel hoditi v šolo. 

96,5 0,9 2,6 

Potem ko so otroci 
zapustili dom. 

97,1 0,0 2,9 

 

 

SLIKA 8.2.2: Dejanska zaposlitev žensk glede na starost otrok (% odgovorov) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na podlagi navedenih ugotovitev lahko potrdim hipotezo H2, ki pravi, da stališča o obliki 

zaposlitve žensk in dejanska zaposlitev žensk med sabo niso povezani.  

 

 

8.2.1. Razlike v stališčih o spolnih vlogah glede na želeno obliko zaposlitve žensk 

 

V tabeli 8.2.1.1 je prikazana razlika v stališčih obeh spolov o vrsti zaposlitve žensk (sintetični 

indikator stališč o vrsti zaposlitve žensk) glede na njihovo splošno liberalnost oz. 

tradicionalnost stališč o moških in ženskih vlogah (sintetični indikator stališč o vlogah moških 
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in žensk). Izrazito se je pokazalo, da so tisti z bolj liberalnimi stališči tudi v večji meri 

mnenja, da naj bo ženska zaposlena za polni delovni čas. 

 

TABELA 8.2.1.1: Želena oblika (ne) zaposlenosti žensk – razlika v stališčih o spolnih vlogah 
 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t P 

KDČ,doma 116 34,47 4,36 
PDČ 71 38,45 5,58 

 
4,694 

 
0,032 

 
-5,131 

 
0,000 

KDČ, doma: zaposlena za krajši delovni čas, ostane naj doma 
PDČ: zaposlena za polni delovni čas 
- v analizo sta bila vključena sintetična indikatorja 

 

Z diskriminantno analizo sem nadalje ugotavljala, katera so tista stališča, ki najbolj razlikujejo 

med skupino tistih, ki je mnenja, da mora biti mati doma oz. delati za polovični delovni čas, in 

tistimi, katerih stališče je, da naj bo zaposlena za polni delovni čas. Analiza je izvedena le za 

obdobje, »ko ima majhnega otroka, ki še ne hodi v šolo«, saj so bili le v tem primeru odgovori 

dovolj homogeni, da dopuščajo omenjeni statistični postopek.  

 
Diskriminantna analiza za stališča o vrsti zaposlitve žensk »Ko ima majhnega otroka, ki še 

ne hodi v šolo«: 

- kriterij: »zaposlena za polni delovni čas« / »zaposlena za krajši delovni čas, ostane naj 

doma«  

- prediktor: stališča o vlogi moških in žensk 

 

Wilks' Lambda test pomembnosti diskriminantne funkcije: 

Wilks' Lambda = 0,812 

p = 0,000 

 

Box's M test homogenosti kovarianc: 

Box's M = 102,971 

p = 0,065 (p > 0,05) 
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TABELA 8.2.1.2: Strukturna matrika korelacij med diskriminantnimi spremenljivkami 

(stališča o vlogah moških in žensk) in standardizirano diskriminantno funkcijo 

 
Stališče Funkcija 1
Če gledamo v celoti, družinsko življenje 
trpi, kadar je žena polno zaposlena. 

0,849
Predšolski otrok bo zelo verjetno trpel, 
če je mati zaposlena. 

0,830
Zaposlena mati lahko vzpostavi do 
svojih otrok prav tako topel in varen 
odnos kot nezaposlena mati. 

-0,506

Je že v redu, če je ženska zaposlena, 
toda tisto, kar si ženske najbolj želijo, 
so dom in otroci. 

0,378

Naloga moža v zakonu je, da služi 
denar, naloga žene pa, da skrbi za 
družino. 

0,333

Družinsko življenje pogosto trpi, ker se 
moški preveč posvečajo svojemu delu. 

0,311
Biti zaposlena je za žensko najboljši 
način, da doseže neodvisnost. 

-0,151
Za žensko je prav tako izpolnjujoče, če 
je gospodinja, kot če dela za plačilo. 

0,085
Oba, mož in žena, morata prispevati 
svoje k družinskemu dohodku. 

-0,084
Ni dobro, če mož ostane doma in skrbi 
za otroke, žena pa hodi na delo. 

0,059
Dandanes mora biti večina žensk 
zaposlenih zato, da preživljajo svoje 
družine. 

0,013

 
 
Na podlagi kazalcev, vključenih diskriminantno analizo, lahko 75,6 % primerov korektno 

klasificiramo v ustrezno skupino in sicer v skupino »Zaposlena pa polni delovni čas« 79,2 %, 

v skupino »Zaposlena za krajši delovni čas« pa 75,1% primerov. 

 
Iz tabele 8.2.1.2 je razvidno, da med navedenima skupinama najbolj diskriminirajo stališča 

»Če gledamo v celoti, družinsko življenje trpi, kadar je žena polno zaposlena«, »Predšolski 

otrok bo zelo verjetno trpel, če je mati zaposlena« in »Zaposlena mati lahko vzpostavi do 

svojih otrok prav tako topel in varen odnos kot nezaposlena mati«. To so torej stališča, ki 

najbolje izražajo visok pomen ženske (odnosne) vloge v družini, ki se nanaša na otroka, pa 

tudi družinsko življenje na sploh. Zanimivo je, da stališča, ki opravičujejo zaposlenost ženske 

iz finančnih razlogov, ne igrajo nobene vloge v razločevanju med navedenima skupinama, saj 

so korelacije z diskriminantno funkcijo tako rekoč ničelne.  

Pojmovanje ženske vloge v družini in v odnosu z otroki je torej glavni določevalec stališč o 

vrsti zaposlitve žensk. Zaradi dejstva, da velika večina žensk ne glede na njihova stališča o 

vrsti zaposlitve, dela za polni delovni čas, je statistično nemogoče določiti, katera so tista 

stališča o vlogah moških in žensk, ki bi razločevala med različno zaposlenimi skupinami. Kot 

že rečeno, precej verjetno je, da so eden izmed pomembnih povodov za žensko delo finančni 
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razlogi. Zato ženska dela, četudi je sama mnenja, da zaradi tega trpi tako družinsko življenje 

kot otroci. Na nivoju stališč, se pravi v nekakšni idealni situaciji, ženska na prvo mesto 

postavi družino in otroke, kar je v skladu s tradicionalnim pojmovanjem ženske materinske 

vloge, v realnosti pa so za preživetje družine nemara finančni razlogi za delo žensk 

pomembnejši kot karkoli drugega.  

 
»Tudi če hočeš, da bi bil z otrokom, da bi se zaradi tega odločil biti doma,... to mogoče, ampak zaradi financ 
ne...« (ženska, izobrazba 3) 
 

V konkretni situaciji ženske torej postavijo zaposlenost kot prioriteto in zato delajo. Navidez 

paradoksalno ravnanje je verjetno posledica njihove hierarhije vrednot in vrednostnih prioritet 

(Musek, 2003), kjer je »preživetje družine« na prvem mestu. Hkrati se pojavi še prisotnost 

stališč, »da morata oba, mož in žena, prispevati svoje k družinskemu dohodku« in, »da mora 

večina žensk biti zaposlenih zato, da preživljajo svoje družine« (tabela 8.1.1). Slednji trditvi 

nemara nista zgolj stališči, pač pa jih lahko smatram skoraj že kot dejstvi.  

Neskladje med stališči, ki poudarjajo pomen ženske vloge v družini in stališči, ki zagovarjajo 

zaposlenost žensk, je tako lahko posledica dejstva, da so slednji že odraz vedenja, ki se je 

izkazalo kot funkcionalno (t.j. zaposlenost žensk), prvi pa vztrajajo na ideološki ravni, kot 

ostanek tradicionalno pojmovanih spolnih vlog.  

 

Na podlagi ugotovitev lahko potrdim hipotezo H3, saj se stališča o vlogah moških in žensk 

statistično značilno povezujejo s stališči o vrsti zaposlenosti žensk.  

 

 

8.2.2. Stališča o vrsti zaposlenosti žensk glede nekatere socialne in finančne kazalce 

 

Iz tabel 8.2.2.1 in 8.2.2.2 je razvidno, da se stališča o vrsti zaposlenosti žensk (sintetični 

indikator) glede na spol in glede na razmerje med višino plače moža in žene ne razlikujejo 

statistično značilno. Slednja spremenljivka bi na omenjena stališča lahko vplivala na sledeč 

način: v primeru, da moški zasluži več, ženska lahko dela za polovični delovni čas, saj njen 

doprinos k družinskemu dohodku ni tako bistven, kot če je ona tista, ki zasluži več. Pa vendar 

se v sklopu naših rezultatov to ni izkazalo. Razlog temu je verjetno v tem, da sem ugotavljala 

vpliv plače na stališča o vrsti zaposlitve, ne pa na zaposlenost samo (kar zopet ni moč storiti, 

zaradi neustrezne distribucije odgovorov). V zvezi s stališči o vrsti zaposlitve žensk je bil 

ugotovljen jasen trend, da naj ženska svojo zaposlenost v sferi plačnega dela prilagodi starosti 
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otrok, zanje pa se je hkrati izkazalo, da so na prvem mestu odvisna od pojmovanja vloge 

žensk v interakciji z njimi. Stališča o zaposlenosti žensk so torej odvisna od stališč o vlogi 

žensk (ne pa toliko od drugih dejavnikov), ki pa so, kot ugotovljeno, odvisna od izobrazbe in 

kraja bivanja anketiranih.  

 
TABELA 8.2.2.1: Stališča o vrsti zaposlenosti žensk (sintetični indikator) glede na spol 

anketirancev (opisne statistike in t-test)  

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t p 

moški 99 3,19 1,23 
ženske 122 3,21 0,87 

 
13,053 

 
0,000 

 
-0,145 

 
0,885 

 

 

TABELA 8.2.2.2: Stališča o vrsti zaposlenosti žensk (sintetični indikator) glede na razmerje 

med plačo ženske oz. moškega v družini anketirancev (opisne statistike in analiza variance) 

Leven's test ANOVA Skupina M SD 
F P F df1,df2 P 

moški več 3,20 1,04 
enako 3,27 1,03 
ženska več 3,22 1,10 

 
 
0,029 

 
 
0,972 

 
 
0,092 

 
 
2,215 

 
 
0,912 

 

 

Tako se je izkazalo, da se stališča o vrsti zaposlenosti žensk (sintetični indikator) statistično 

razlikujejo glede na izobrazbo in kraj bivanja anketiranih (tabeli 8.2.2.3 in 8.2.2.4) in sicer: 

višje izobraženi in tisti, ki živijo v mestu, v večji meri menijo, da naj bo ženska zaposlena za 

polni delovni čas. Pri tem je potrebno upoštevati dejstvo, da sta ti dve spremenljivki med 

seboj povezani, saj je v mestu več višje izobraženih kot na vasi, ti pa imajo, kot že rečeno, 

bolj liberalna stališča o vlogah moških in žensk in s tem tudi bolj liberalna stališča o njihovi 

zaposlenosti. Hkrati višje izobražene ženske stremijo k samoaktualizaciji (tudi) v karieri, to pa 

v aktualnih pogojih intenzifikacije dela zahteva angažiranost za polni delovni čas. Pa tudi 

same si to verjetno do neke mere želijo, saj, večja kot je psihološka vpletenost posameznika v 

določeno vlogo, v manjši meri smatra časovno vlaganje vanjo kot obremenjujoče (Carlson in 

Kacmar, 2000). 

 
»Če imaš možnost, da se odločiš, potem se lahko odločiš, da ostaneš doma, če imaš dovolj visok standard in v 
bistvu povzameš polni delovni čas za otroke. Če imaš pa možnost, da bi šel v službo in imel doma gospodinjsko 
pomočnico, ki te razbremeni, je pa veliko žensk, ki bi delale v službi rade in so uspešne v službi, čeprav so mame 
in čeprav imajo več otrok, samo ta suport, ta logistika, to je treba .... Pri nas trenutno tukaj ni vprašanje, ali bi 
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ostala doma, ali ne, mora iti delat večinoma, zato ker je treba zagotoviti standard. Oziroma sploh preživetje, ker 
z eno plačo se zelo težko preživi. Tako da če je ta možnost, da bi se ženske odločale s tem pogojnikom, da mi 
nekdo priskoči na pomoč, ne babica pa dedek pa vse te stvari, potem bi veliko žensk šlo v službo. Služba je dosti 
stimulativna zadeva za ženske.« (ženska, izobrazba 3) 
 
»… Moja žena je rekla, da ne bi šla iz službe, pa če ne vem kaj, ker se hoče dokazovat, in ima prav.« (moški, 
izobrazba 3) 
 

Po drugi strani ne le, da na vasi obstajajo tradicionalnejša stališča glede vloge moških in 

žensk, tudi način življenja je takšen, da pogosteje in drugače kot v mestih bremeni 

posameznika še izven plačanega dela. In ženske pri tem niso izjema. Čeravno naj bi bila 

njihova vloga v večji meri vezana na dom in družino, je v redu, če so za plačilo zaposlene v 

manjši meri, da lahko opravljajo številne obveznosti tudi doma.   

 

TABELA 8.2.2.3: Stališča o vrsti zaposlenosti žensk (sintetični indikator) glede na izobrazbo 

anketirancev (opisne statistike in t-test) 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t p 

OŠ, 
poklicna 

106 3,08 1,08 

srednja, 
fakulteta 

114 3,32 1,00 

 
 
 
0,028 

 
 
 
0,868 

 
 
 
-1,768 

 
 
 
0,079 

 
 
 
TABELA 8.2.2.4: Stališča o vrsti zaposlenosti žensk (sintetični indikator) glede na kraj 

bivanja anketirancev (opisne statistike in analiza variance) 

Leven's test ANOVA Skupina M SD 
F P F df1,df2 p 

mesto 3,45 1,04 
predmestje 3,29 0,91 
vas 2,90 1,04 

 
 
1,066 

 
 
0,346 

 
 
6,911 

 
 
2,216 

 
 
0,001 

 

Na podlagi ugotovitev lahko potrdim hipotezi H4a in H4d, saj se stališča o vrsti zaposlenosti 

žensk ne razlikujejo glede na spol anketirancev in glede na razmerje med višino plače ženske 

oz. moškega. Razlikujejo pa se glede na izobrazbo in kraj bivanja anketirancev, zato hipotezi 

H4b in H4c zavrnem.  
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8.3. Delitev družinskega dela 
 

Če so stališča nekakšne psihološke predstave, lahko delitev dela v sferi družine razumem kot 

vedenjsko manifestacijo teh perceptualnih stanj (Hollander, 1971). Stališča o spolnih vlogah 

so torej abstraktni pojmi s predpostavljeno močno motivacijsko komponento (Bečaj, 1997; 

Musek, 1993), ki se v na nivoju družine lahko konkretizirajo v delitvi družinskega dela. Ta 

predstavlja (različne) obremenitve in ugodnosti za njene člane in s tem ustvarja ovire ali 

vzpodbude za usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja.  

 

Podatki, uporabljeni za namen pričujoče naloge, so na tem področju žal precej pomanjkljivi. 

Nanašajo se v glavnem le na delitev gospodinjskega dela, ne vključujejo pa vprašanja o skrbi 

za otroke, kar je bistven element neformalnega dela v družini (Saraceno, Thompson in Walker 

v Švab, 2001:144). Na podlagi številnih drugih raziskav in znanstvenih diskurzov je ravno 

skrb za otroke tisti dejavnik, ki žensko vlogo usidra v jedro družine, preko interakcije z otroki 

pa tudi moški vstopajo v omenjeno sfero (Švab, 2001; Ule et al., 2003; Stropnik, 2001, 

Sicherl, 2003). Tako je skrb za otroke tudi zanje lahko tisti dejavnik, ki vzpodbudi njihovo 

participacijo še na področju opravljanja drugih družinskih opravil. Ali kot na vprašanje  

»Koliko pa moški sodelujejo pri gospodinjskih opravilih?« odgovarja ena izmed udeleženk 

fokusne skupine:  

 
»…On sicer tako skozi igro mogoče, da se malo posveti otrokom, drugače za opravila sem jaz. Je pa tako, on 
pravi, da on bo nastopil šele malo kasneje, da ko bosta otroka že malo večja, da bosta že znala ubogat, ne, ker 
zdaj še ne razumeta, kaj pomeni, ubogat. Tako, da, no, v glavnem pravi, da bo njegova funkcija šele malo 
kasneje prišla do izraza, drugače bolj skozi igro, bom rekla, sodeluje...« (ženska, izobrazba 3). 
 

Ukvarjanje z otroki17 pa poleg tega v bistveno večji meri kot opravljanje gospodinjskih del 

pomeni psihološko stabilizacijo odraslih in ima terapevtski učinek na vpletene (Švab, 2001; 

Černigoj Sadar, 2000).  

 
»Jaz se počutim odlično, sem zelo zadovoljen, a ne, ampak res samo takrat, ko si lahko čas vzamem, da ga 
posvetim njemu (sinu), kar je pa zdaj zelo malokrat.« (moški, izobrazba 3) 
 

                                                 
17 Ukvarjanje z otroki pa nadalje vsebuje celo paleto opravil, pri čemer so nekatera prijetnejša od drugih in tako 
predstavljajo potencialno večji terapevtski učinek na vpletene. Opravila v zvezi z otroki so: priprava hrane za 
otroke, oblačenje otroka, obiski pri zdravniku, obiski roditeljskih sestankov (govorilnih ur), urejanje 
administrativnih zadev za otroke, igranje ali druge dejavnosti, pomoč pri učenju/domačih nalogah (Ule et al., 
2003). 
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Po drugi strani pa tudi vprašanja o opravljanju drugih del v sferi družine ne pokrivajo vseh 

obstoječih dejavnosti. Saraceno, Thompson in Walker (v Švab, 2001:144) kot neformalno 

družinsko delo štejejo: gospodinjsko delo, skrb za otroke, finančna in upravno-

administrativna dela (k čemur Švab (2001) dodaja tudi potrošniško delo), tehnična popravila 

in odnosno (relacijsko) delo. Na področju gospodinjskih opravil menim, da manjkajo 

vprašanja o tem, kdo čisti oz. pospravlja, kdo lika in kdo pomiva posodo. Tudi finančna in 

upravno-administrativna (potrošniška) dela so v vprašalniku slabo razdelana: k nakupovanju 

hrane bi dodala še nakupovanje obleke in obutve ter nakupovanje trajnejših dobrin. Manjka 

tudi vprašanje o tem, kdo plačuje račune18. 

Sama bi podrobneje opredelila tudi odnosno delo, ki ni le skrb za ožje družinske člane (npr. v 

primeru bolezni), pač pa tudi sorodniško delo, k kateremu di Leonardo (v Thorne in Yalom, 

1992: 248; v Švab, 2001:145) šteje »ustvarjanje in vzdrževanje sorodniških vezi ter ritualno 

praznovanje (vključno z obiski, pisanjem pisem in razglednic, telefoniranjem, podarjanjem 

daril), organizacija počitniških srečanj, ustvarjanje in vzdrževanje kvazi-sorodniških odnosov 

in stikov«.  

 

Koristno za namen pričujoče naloge bi bilo tudi vedeti, koliko ur vsak izmed partnerjev porabi 

za izvajanje gospodinjskih opravil in za skrb za otroke. Ta podatek namreč bolj objektivno 

poroča o obremenjenosti posameznikov, podatek o tem, kdo kaj dela, pa je zgolj subjektivna 

percepcija situacije. Prav možno je, da dejavnosti, ki jih opravljata oba, v resnici organizira in 

vodi le eden, kar zagotovo zanj predstavlja tudi dodatno obremenitev. Možno je tudi, da zato 

moški in ženske ne odgovarjajo skladno, odvisno od tega, kako kdo vrednoti svoj doprinos k 

izvajanju dejavnosti.  

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
18 Razdelitev del povzemam po Ule et al. (2003), ki, poleg že omenjene delitve del v zvezi v otroki, delo v 
družini deli na: čiščenje/ pospravljanje, kupovanje hrane, vsakdanje kuhanje, pomivanje posode, likanje, 
kupovanje hrane in obutve, kupovanje trajnejših dobrin, plačevanje računov, drobna popravila. 
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TABELA 8.3.1: Delitev družinskega dela (% odgovorov) 
DEJAVNOST žena oba 

enako, 
skupaj 

mož drugi 

pere perilo 90,5 5,3 0,8 3,4 

postori manjša popravila 
v hiši 

8,6 19,8 69,1 2,5 

skrbi za bolne družinske 
člane 
 

46,5 51,0 0,8 1,7 

nakupuje hrano 40,0 53,5 5,3 1,2 

odloča o tem, kaj boste 
imeli za kosilo 

53,1 41,6 2,1 3,2 

SKUPAJ 47,74 34,24 15,62 2,4 

 
 
Iz tabele 8.3.1 je jasno razvidno, da ženske v sferi družine opravljajo večino navedenih del. 

One so predvsem tiste, ki perejo perilo (čeprav se mi tudi to vprašanje ne zdi povsem 

ustrezno, saj danes večina perila opere pralni stroj, one so verjetno le odgovorne za to 

dejavnost) (to velja za 90,5% žensk). Pogosto so tudi one tiste, ki odločajo o tem, kaj bo 

družina imela za kosilo (53,1% primerov), skrbijo za bolne družinske člane (46,5% primerov) 

in nakupujejo hrano (40% primerov). Slednje tri dejavnosti si partnerja tudi precej pogosto 

delita (41,6%, 51% in 53,5% primerov). Pri tem bi opozorila še na to, da vprašanje »Kdo 

odloča o tem, kaj boste imeli za kosilo« daje odgovor le o tem »kdo odloča« (čigavim željam 

se ustreže) nikakor pa ne pove, kdo potem kosilo tudi dejansko skuha. Spolno neenakopravno 

delitev dela doma ponazarjajo tudi naslednje izjave: 

 
 »Saj včasih zlika, ampak še vedno sem jaz zadolžena za pranje, obešanje perila, in likanje in pospravljanje.« 
(ženska, izobrazba 3) 
 
»Mlada družina smo, vsak oče, kakor naj bi bil oče, pač, ali hišo zida, ali ima še en popoldanski zaslužek. Vsem 
nam se gre, da bi še kakšen dinar kdo k hiši prinesel, in tu naj bi bil glava oče. Seveda jaz osebno pravim, da je 
na mami ali pa na moji ženi je tričetrt, ali pa še več, bom rekel. Ja, tako ne, zakaj bi rekel, da ni.« (moški, 
izobrazba 2) 
 
 
 
Skrb za bolne družinske člane lahko interpretiram kot odnosno delo v družini. Kot že 

omenjeno (ibid. 27, 64) se le to smatra kot primarna ženska odgovornost, rezultati pa kažejo, 

da za bolne družinske člane precej pogosto skrbita oba partnerja (51% primerov). Že v 
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poglavju o stališčih o vlogah moških in žensk je bilo ugotovljeno, da visok delež anketiranih, 

meni da otrok in družinsko življenje trpita, če je ženska polno zaposlena (tabela 8.1.1). 

Sklepam torej, da bolan otrok, pa tudi bolan partner, v tem primeru trpita še toliko bolj. Pa 

vendarle se očitno pogosto zgodi, da za bolne skrbita tako moški kot ženska (o tem, ali to 

počneta istočasno ali izmenično, sicer ni podatka), kar pa je verjetno posledica ne zgolj 

stališč, pač pa še nekaterih drugih situacijskih dejavnikov. Iz pogovorov v fokusnih skupinah 

se očitno kaže, da skrb za bolne (predvsem otroke) bistveno določa dejstvo, kateri izmed 

partnerjev na delu lažje vzame bolniški dopust.  
 
»Takrat smo večinoma mame tiste, ki vzamemo bolniško… (op. v primeru bolnega otroka)« (ženska 1, izobrazba 
2) 
 
»Pri nas je pa kontra, pri nas pa mož vzame bolniško.« (ženska 2, izobrazba 1) 
 
»To je od službe spet odvisno, kdo lažje vzame ....« (moški, izobrazba 1) 
 

Torej, tudi tokrat vedenje pravzaprav ni odvisno od stališč (saj mnoge matere in očetje 

menijo, da otrok v času bolezni potrebuje prav mati), ampak od konkretnih situacijskih 

dejavnikov v sferi dela, ki regulirajo vedenje v sferi družinskega življenja.  

 
»Ja, jo pač mož vzame. Ker tudi mož nekako lažje vzame, glede na to, da je tam 10 tehnikov se potem tudi 
nekako lažje pokombinirajo. Ker tukaj sva pa tako v bistvu samo dve terapevtki, pa recimo, če kolegice ni, pa če 
mene ni ... potem tukaj ni, ne, in je takoj izpad.« (ženska, izobrazba 3) 
 
»Če so bili pa bolni, pa to, jaz nisem šla nikoli na bolniško, recimo. Je pa zmeraj on. ...« (ženska, izobrazba 1) 
 
 
Kot izrazito moško opravilo se je izkazalo edino izvajanje manjših popravil v hiši (to opravlja 

kar 69,1% moških). Tu gre najverjetneje za tehnična popravila, ki pa jih moški v skladu s 

tradicionalnimi prepričanji o moških in ženskih delih pogosteje obvladajo. Poleg tega pa gre 

tu po mojem mnenju še za nekaj drugega: najverjetneje ta popravila obvladajo tudi ženske, a 

odgovornost zanje prepustijo moškim, da bi bile vsaj v tem segmentu družinskih opravil 

nekoliko razbremenjene.  
 
 
Rezultati kažejo, da drugi izvajajo presenetljivo malo navedenih opravil. Pomanjkljiv pa je 

tudi podatek, kdo so ti drugi: otroci, stari starši, prijatelji, plačana pomoč…, ki so se v drugih 

raziskavah na podobno temo izkazali kot pomembni del socialnih mrež družinske podpore 

(Ule et al., 2003; Arendell, 1999, Stropnik, 2001). 
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Pri ugotavljanju delitve dela v družinski sferi se mi zdi pomembno še razločevanje med 

opravljanjem dejavnosti in odgovornostjo za to, da je neko dejanje opravljeno. V praksi se 

namreč pogosto dogaja, da nekdo (večinoma moški) neko delo sicer opravi, vendar pod 

nadzorom in organizacijo drugega (večinoma ženske). Tako opravljanje neke dejavnosti s 

strani moških sicer lahko do neke mere pomeni časovno razbremenitev žensk, a je le 

razbremenitev, je le pomoč.  
 
»Poglejte, jaz opazujem ženo, ne? Imamo pralni stroj in pridem domov, ali pa ko vstanem zjutraj, laufa. To se 
pravi, pralni stroj skoz laufa, noč in dan npr. samo to in če nimaš srca, da ji ne boš skočil pomoč, če ima ona, 
recimo, samo pranje za nas sedem člansko družino, peglanje ... moraš imeti srce, logično.« (moški, izobrazba 2) 
 
»Jaz moram reči, da pri meni je bolj na mami. Ona bolj vzgaja, ker ona pride ob pol 4ih domov in je več časa z 
njim. Jaz sem tukaj do pol šestih, ali do šestih, če je kaj narobe, grem še dvakrat na teden v šolo. Do večera me 
ni, tako da edino,… Jaz sem bolj čez vikend z njim, z otrokom, takrat jo (ženo) probam razbremenit.« (moški, 
izobrazba 3) 
 
»No, ja, pa kako si navajen od prej, se mi zdi, to že partner prinese, po moje, že delno, malo zasnove v zakon, 
malo se pa tudi potem vidi, recimo, če on vidi, da ženska uspeva vse, jo pusti...« (ženska, izobrazba 3) 
 
 

Odgovornost za to, da je delo opravljeno še vedno ostaja v domeni žensk, se pravi, da vsaj na 

psihološkem nivoju ostanejo okupirane s to aktivnostjo, kljub temu, da jim na konkretnem 

nivoju pomagajo moški. Tako so še vedno one tiste, ki prosijo, da se delo opravi, prigovarjajo, 

nadzirajo in celo konkretno pripravijo vse potrebno za dejavnost, ali pa naposled popravijo 

rezultat.  

 
»Mama ima vso odgovornost, oče pa je bolj tisti ob strani .« (moški, izobrazba 1) 

 

»Samo drugače pa jaz zjutraj, ko vstanem, moram imeti vse za ta malega pripravljeno, točno, od nogavičk 
naprej...in ga napravit, če se jaz ne bom zbudila, bo v naši hiši spanje do 8ih. To je vse na meni. (ženska 1, 
izobrazba 3) 
 
»Ja, ja, to, da pripraviš stvari.« (ženska 2, izobrazba 3) 
 
I: Ali ste vi tudi organizatorka? 
 
»Ja, pripravit moram jaz.«  (ženska 3, izobrazba 3) 
 
 

»A veste, to je tako, na primer, če jaz rečem naredi to pa to, pa to, ko bom jaz v službi, bo vse urejeno, ne bo 
nobene stvari, da bo rekel, da ne bo naredil. Ampak, če sem pa jaz tiho pa tudi on, no tak češ, tako no ...« 
(ženska, izobrazba 2) 
 
 

Ker pa je participacija moškega na področju družinskega dela še vedno pogosto razumljena 

kot pomoč ženski, je ta v tem smislu lahko tudi poljubna. Se pravi: moški bo »pomagal« pri 
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tistih delih, ki so prijetnejša, kar se je dejansko izkazalo v mnogih tovrstnih raziskavah (Ule et 

al, 2003; Sicherl, 2003; Černigoj Sadar, 2000). Tako se moški pogosto udejstvujejo v igrah z 

otroki (predvsem, ko so otroci starejši), z njimi hodijo na izlete, jim pomagajo pri domačih 

nalogah (predvsem matematiki in fiziki), nakupujejo in kuhajo (nikakor pa ne pomivajo 

posode, pri čemer kuhanje lahko pomeni ustvarjalno dejavnost, kar pa pomivanje gotovo ni).  

To se je še posebej izkazalo v sledečih odgovorih udeleženk fokusnih skupin na vprašanje 

»Kaj pa možje potem konkretno naredijo doma, koliko pomagajo, a recimo tudi kuhajo, 

likajo, perejo, ali bolj poskrbijo za to, da peljejo otroka v vrtec... ali…?« 

 
» Pri meni se tudi vključuje, samo pri meni ima bolj po hiši delo, ker dela hišo in ker se še dograjuje. Drugače 
pa tudi skrbi za otroka. Gospodinjska dela so mu bolj tuja, kuha dobro moram reči, bolje kot jaz, to je tudi otrok 
opazil... ha ha ha, če je le ati doma, naj ati skuha. Pravi tudi za sesanje, to je tvoje, jaz nimam cajta. Drugače se 
z otrokom razumeta, z otrokom hodita v naravo, zelo veliko taborita.« (ženska, izobrazba 2) 
 
»…Tudi kar se teh čustvenih zadev, smo mamice bolj. Sej za kakšne igre  pa to so očiji bolj primerni, ne vem, za 
krokodile se igrati, pa dinozavre… (ženska, izobrazba 3) 

 
 

Dosti pove že izjava ene izmed udeleženk fokusne skupine, ki udejstvovanje moških v 

družinskem življenju razume ko »modno muho«. Torej, ne kot obveznost, kot stalnico, pač pa 

le trend, imidž sodobnega moškega.  

 
»Sedaj pa je to nekako ratala ena modna muha, ampak je pametna modna muha, da so očetje pri porodu, pa da 
hodijo na tečaje…« (ženska, izobrazba 2)    
 

Vzrok, da moški ne prevzemajo enakovreden delež odgovornosti za opravljanje družinskih 

del, je lahko tudi dejstvo, da so pogosto tudi ženske tiste, ki menijo, da moški ne zna 

opravljati določenih del v sferi družine, da jih ne opravi dovolj hitro in dobro (Wehner in 

Abrahamson, 2003). Morda je to tudi dejansko res, saj se tekom socializacije tega enostavno 

niso naučili in še niso vešči nalog, ki jih zahtevajo novejše definicije vpletenega očetovstva 

(Švab, 2001; Zavrl, 1999).  

 
»Ja, vse jaz in potem on bo sedel in jaz bom malega napravljala, on bo pa gledal in ko bom končala: »A ti kaj 
pomagam, reči mi.« Ampak ne bom mu vsako jutro govorila, daj mi to in to, ker hitreje naredim sama, boljše.« 
(ženska, izobrazba 3) 
 

Prav te iste razlike v socializaciji dečkov in deklic nemara pripomorejo tudi k temu, da imajo 

ženske (kar se tiče skrbi za otroke in opravljanje gospodinjskih del) tudi bolj stroge kriterije. 

Moške namreč ne zmoti, če nekaj ni pospravljeno, ali če pospravijo površno, medtem ko 
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imajo ženske na splošno precej višje higienske standarde, zato raje potrebno delo opravijo 

same.  

 
»Pri nas je tako, da sem bolj pedantna, natančna in potem imaš s tem več dela.« (ženska, izobrazba 3) 
 
 
»No, kar se tiče vzgoje otrok, jaz vidim in da ima interes, da bo sodeloval zraven, kar se tiče pa gospodinjstva, 
pa ga ne bom silila, tudi zato, ker to imam pod kontrolo jaz, in tudi ne maram, da se mi on notri vsiljuje, ker je 
potem vse,… ves moj red gre! Smeh (ženska, izobrazba 3) 
 
 

Nižanje higienskih standardov v družini (s strani obeh partnerjev) kot možen način 

razbremenjevanja žensk jim sicer omogoča nekaj več prostega časa oz. časa za aktivnosti, ki 

so jim ljubše, ne predstavlja pa nujno enakopravnosti med partnerjema.  

 
»Pa tudi ne sekiram se za kakšne majhne stvari, ker je čisto brez veze. Ali ima roza pidžamo, ali ima rdečo 
pidžamo, ali je sploh je v pidžami. Ker takrat sva z enimi ideali šla v zakon in v otroka, ne vem. Pa tako kot je 
bilo včasih, kot sem bila jaz navajena, da je treba kosilo imeti, pa da mora biti pospravljeno, pa je moralo biti 
vse pošlihtano in normalno. Oh, jaz sem sedaj čisto drugačna, sedaj pa kar malo puščam, če ni pospravljeno, če 
jaz nisem, boš pa ti, tako mislim. (ženska, izobrazba 2) 
 
»Tudi tako bom rekla, ni pa aklih, recimo. Če kaj ni pospravljeno, ne bo nikoli rekel, ker on ve, zakaj ni. Je 
takšen tip človeka,… ni tako, da bo zdaj bil picajzl,…(ženska, izobrazba 3) 
 

Enakopravnost torej ne pomeni, da ženska nečesa ne dela (oz. dela manj), pač pa, da to delo 

opravljata oba. Iz pogovorov v fokusnih skupinah se da razbrati, da se to dogaja v kar nekaj 

družinah, vendar se zdi, da redkeje kot posledica nekakšnih notranjih vzgibov moških (npr. 

teženj po enakopravnosti), pač pa bolj kot odgovor na (pre)obremenjenost žensk v sferi 

plačanega dela. Nekateri moški pač morajo opravljati družinska opravila, ker njihove 

partnerke med tem delajo za plačilo, pogosto pa ženske spet prevzamejo glavno skrb zanje, ko 

sta v družini prisotna oba. 

 
I: Se pravi da so sedaj bolj pripravljeni deliti to starševstvo? 

 
»Ali pa so celo primorani, v naši službi, recimo, ne, si cel dan iz doma, nimaš babice ali dedka da ti ga 
čuva…(otroka).« (ženska, izobrazba 2)  
 
»Ja, ni več tega toliko »ženska dela, moška dela«, ker te razmere prisilijo, da morata oba delati vse. Ker ne gre 
drugače, ker ni časa zdaj deliti delo samo na dva kupčka, pa reči, ko sem jaz prost, bom pa prost. Ni res. Ne gre 
več tako, ker nekdo dopoldne dela, nekdo popoldne in je konec.« (moški, izobrazba 3) 
 

Zaradi dejstva, da se ženske zaradi različnih notranjih vzgibov in zunanjih razlogov vse bolj 

udejstvujejo v sferi plačanega dela, bodo morali moški najti in opredeliti svojo aktivno vlogo 

v sferi družinskega življenja. Ob tem pa se bodo morali angažirati oni sami kot tudi njihove 
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partnerke, ki jim bodo morale prepustiti vstop na področje, ki je še do nedavnega veljalo za 

tipično žensko.  

 
»Se pravi, da če hočeš kot oče sodelovat, se moraš potrudit, je pa res, da večina so, ali pa smo, narejeni tako, da 
gremo raje po lažji poti.« (moški, izobrazba 3) 
 
»… Pa tudi odvisno je od tega, koliko mama pusti očetu blizu tem otrokom. Ne blizu dobesedno, ampak...« 
(ženska, izobrazba 3) 
 
 
Na podlagi dobljenih rezultatov tako lahko potrdim hipotezo H5, ki pravi, da večino 

družinskega dela v Sloveniji opravljajo ženske. 

 

 
8.3.1. Delitev družinskega dela glede na različne psiho-socialne in finančne kazalce 

 
Iz tabele 8.3.1.1 je razvidno, da na delitev družinskega dela med partnerjema vplivajo stališča 

o vlogah moških in žensk, kraj bivanja in višina plače ženske.  

 
TABELA 8.3.1.1:  Delitev družinskega dela (sintetični indikator) glede na posamezne 

neodvisne spremenljivke - rezultati regresijske analize 
Neodvisne 
spremenljivke 

Beta t-test P 

Zaposlitev je 
trpljenje družine 

-0,044 -0,418 0,677 

Finančni razlogi 
za delo m in ž 

0,143 1,498 0,137 

Tradicionalno/lib
-eralno 
pojmovanje 
ženske vloge 

-0,239 -2,150 0,034 

izobrazba -0,065 -0,597 0,552 

mesto 0,259 1,976 0,051 

vas 0,191 1,471 0,144 

plača - moški več 0,018 0,157 0,876 

plača - ženska 
več 

0,216 1,926 0,057 

otroci (da/ne) -0,125 -1,250 0,214 

R2 
0,155 

F – test 2,118 0,034 
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Delež pojasnjene variance je 15,5 %. 
 
Stališča o vlogah moških in žensk sem s pomočjo faktorske analize razdelila v tri skupine: 

zaposlitev je trpljenje družine, finančni razlogi za delo moških in žensk in 

tradicionalno/liberalno pojmovanje ženske vloge (glej prilogo C). Izkazalo se je, da 

posamezniki, ki imajo liberalnejša stališča o vlogi ženske, na splošno v večji meri poročajo, 

da navedena družinska dela opravljata oba. Ti posamezniki se torej ne strinjajo, da »Je že v 

redu, če je ženska zaposlena, toda tisto, kar si ženske najbolj želijo, so dom in otroci«, da je 

»Za žensko prav tako izpolnjujoče, če je gospodinja, kot če dela za plačilo.« in, da je »Naloga 

moža v zakonu, da služi denar, naloga žene pa, da skrbi za družino.«.  

Izmed navedenih opravil posamezniki poročajo, da enakovredno sodelujejo pri »skrbi za 

bolne družinske člane«, pri »nakupovanju hrane« in »odločanju o tem, kaj bodo imeli za 

kosilo« (tebele, 8.3.1.4, 8.3.1.5 in 8.3.1.6). Na to, kdo v družini »pere perilo« in »postori 

manjša popravila v hiši« stališča o vlogah moških in žensk nimajo vpliva (tabeli 8.3.1.2 in 

8.3.1.3). Razlog za to je lahko v dejstvu, da ti dve opravili izmed navedenih predstavljata 

najbolj tipično žensko oz. moško dejavnost in sta jih, vsaj v bližnji preteklosti, dejansko 

opravljale večinoma le ženske oz. moški. Takšno vedenje se (je) prenaša(lo) in vzpodbuja(lo) 

že tekom same socializacije moških in žensk (deklice se uči prati, dečke vzpodbuja v tehnični 

aktivnosti) in je tako (postalo) konstitutivni del moške in ženske družinske vloge, nemara celo 

identitete. Ker je tako vedenje utrjeno (Bentler in Speckart v Musek, 1993:178) in ima celo 

močan pomen v psiho-socialnem smislu moških in žensk, je tudi težje spremenljivo.  

Odločanje o tem, kaj bo družina imela za kosilo se, nasprotno, dokaj malo povezuje z 

moškostjo oz. ženskostjo. Težko je predpostaviti, da tisti, ki o tem odloča, potem tudi skuha, 

pa vendar na podlagi izjav v fokusnih skupinah lahko sklepam, da vse več moških danes kuha.  

 
»Tudi delitev del, v tem smislu so velike spremembe. Moška ženska dela, moški ni več... ali bo on previjal, ali ne, 
prej je bilo bolj tako: kmetija, večji del kmečkega prebivalstva in so potem imeli tudi ta stroga moška dela, 
ženska kuhanje. Zdaj tudi dosti moških kuha. (ženska, izobrazba 3) 
 

Kot že rečeno, ker morajo, saj njihove partnerice medtem delajo za plačilo, po drugi strani pa 

kuhanje predstavlja eno izmed bolj ustvarjalnih dejavnosti v paleti gospodinjskih opravil, zato 

ga moški tudi raje opravljajo.  

Tudi kupovanje hrane nima tako močne spolne konotacije in ga nekateri moški opravljajo spet 

zato, ker ženske nimajo časa, skrb za bolne družinske člane pa jo sicer ima, vendar je, kot že 
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rečeno v prejšnjem poglavju, močno odvisno od dejavnikov v sferi plačanega dela, ki 

določajo, kdo lažje vzame bolniški dopust (ibid. 85).  

 
Enakopravna delitev nekaterih del je torej odvisna tako od situacijskih dejavnikov (partnerja 

se dogovorita, kdo jih glede na dejavnosti v sferi plačanega dela lažje opravi), je pa hkrati 

povezana tudi z liberalnejšimi stališči o vlogah moških in žensk. Pri tem se poraja vprašanje, 

ali je liberalnost teh stališč povod za tako vedenje, ali pa je posledica liberalnega vedenja, ki 

se v dani situaciji izkaže kot funkcionalno.  

 
TABELA 8.3.1.2: Delitev dela za dejavnost »pere perilo« glede na stališča o vlogah moških 

in žensk (sintetični indikator) (opisne statistike in t-test) 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t P 

žena 184 36,02 5,14 
oba 11 33,82 5,23 

 
0,304 

 
0,582 

 
1,379 

 
0,169 

 
 
 
TABELA 8.3.1.3: Delitev dela za dejavnost »postori manjša popravila v hiši« glede na 

stališča o vlogah moških in žensk (sintetični indikator) (opisne statistike in t-test) 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t P 

mož 141 36,01 5,13 
oba 38 35,29 5,60 

 
0,509 

 
0,476 

 
0,758 

 
0,450 

 
 
 
TABELA 8.3.1.4: Delitev dela za dejavnost »skrbi za bolne družinske člane« glede na stališča 

o vlogah moških in žensk (sintetični indikator) (opisne statistike in t-test) 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t P 

žena 93 35,00 4,40 
oba 103 36,72 5,51 

 
5,639 

 
0,019 

 
-2,422 

 
0,016 

 
 
 
TABELA 8.3.1.5: Delitev dela za dejavnost »nakupuje hrano« glede na stališča o vlogah 

moških in žensk (sintetični indikator) (opisne statistike in t-test) 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t P 

žena 78 35,23 5,02 
oba 113 36,50 5,20 

 
0,005 

 
0,941 

 
-1,688 

 
0,093 
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TABELA 8.3.1.6: Delitev dela za dejavnost »odloča o tem, kaj boste imeli za kosilo« glede na 

stališča o vlogah moških in žensk (sintetični indikator) (opisne statistike in t-test) 

Leven's test t-test Skupina N M SD 
F P t P 

žena 113 35,19 4,72 
oba 80 36,52 5,37 

 
1,373 

 
0,243 

 
-1,834 

 
0,068 

 
 
Posamezniki, ki živijo v mestih in v partnerstvih, kjer ima ženska višjo plačo, v večji meri 

poročajo, da navedena družinska opravila opravljata oba.  

Do razlik v delitvi dela glede na kraj bivanja prihaja pri dejavnostih: opravljanje manjših 

popravil v hiši in skrb za bolne družinske člane. Manjša popravila v hiši sicer večinoma 

izvajajo moški, toda na vasi bistveno več kot v predmestju (pa tudi v mestu) ta popravila  

postorita oba partnerja. Na vasi celo nekoliko bolj kot v mestu to dejavnost izvaja ženska 

(13% odgovorov). V vaškem okolju sicer vlada bolj tradicionalno prepričanje o vlogah 

moških in žensk (tabela 8.3.1.7), vendar, kot se je v pričujočem delu že večkrat izkazalo, je 

vedenje posameznika odvisno tudi od situacijskih dejavnikov. Način življenja in socializacija 

v vaseh pa sta takšna, da ženske, ki so primarno odgovorne za stereotipno ženska dela, v 

situacijah, ko je potrebno, znajo postoriti tudi manjša popravila v hiši.  

 
Za bolne družinske člane na vasi v glavnem skrbi ženska (61,2% odgovorov), v predmestjih 

nekoliko manj (55,3% odgovorov), v mestih pa to opravilo večinoma izvajata oba partnerja 

(67,7% odgovorov). Kot sem predhodno ugotovila, je razlog temu lahko dejstvo, da v mestih 

vladajo manj tradicionalna prepričanja o moških in ženskih vlogah (tabela 8.1.1.5, 8.1.1.6, 

8.1.1.7), ta stališča pa se tudi pomembno povezujejo s tem vedenjem (tabela 8.3.1). Ali pa 

obratno: v mestih je vedenje v družinski sferi v večji meri odvisno od pritiskov v sferi 

plačanega dela, ki ženske omejujejo pri koriščenju bolniškega dopusta (res pa je, da so v 

mestih ženske na splošno višje izobražene, zato pa tudi same in njihovi partnerji pripisujejo 

ženski karieri višji pomen), zato so drugačna tudi stališča.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 94

TABELA 8.3.1.7: Delitev posameznih družinskih del glede na kraj bivanja anketirancev (% 

odgovorov) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LEGENDA: 
1. Pere perilo 
2. Postori manjša popravila v hiši 
3. Skrbi za bolne družinske člane 
4. Nakupuje hrano 
5. Odloča o tem, kaj boste imeli za kosilo 

 
 
TABELA 8.3.1.8: (1) Delitev dela za spremenljivko »Postori manjša popravila v hiši« glede na kraj bivanja 
anketirancev 
Pearson Chi-Square VALUE df p 
 7,871 4 0,096 

 
TABELA 8.3.1.9: (2) Delitev dela za spremenljivko »Skrbi za bolne družinske člane« glede na kraj bivanja 
anketirancev 
Pearson Chi-Square VALUE df p 
 19,146a 4 0,001 
 

 

Višina plače posameznika v partnerstvu predstavlja njegovo pogajalsko moč (Glass, 2003). In 

dejansko so nekatere raziskave dokazale, da je delitev družinskega dela enakopravnejša med 

partnerjema, kjer ima ženska večjo pogajalsko moč (večji dohodek) (Fagan, Parke, Coltrane, 

Yeung et al., Pleck, vsi v Coltrane, 2004:9).  

Iz tabele 8.3.1.10 je razvidno, da višina dohodka ženske pomembno vpliva na delitev skrbi za 

bolne družinske člane in sicer: v družinah, kjer zaslužita oba enako, si partnerja tudi v največji 

meri delita omenjeno opravilo (66,1% odgovorov). V situaciji, ko ženska zasluži več, oba 

skrbita za bolne družinske člane v 56,3% primerih, če pa zasluži več moški, si to opravilo 

delita le še v 45,6% primerov. S tega lahko sklepam, da plača ženski predstavlja neko 

Oseba, ki opravlja/ 
kraj bivanja ŠIFRA DEJAVNOSTI 
 1 2 (1) 3 (2) 4 5 
žena (mesto) 93,0 5,1 31,3 34,7 52,0 
žena  (predmestje) 94,4 8,1 55,3 42,1 56,8 
žena  (vas) 93,8 13,1 61,2 45,6 57,3 
oba  (mesto) 5,0 18,2 67,7 57,4 45,0 
oba  (predmestje) 5,6 13,5 44,7 50,0 40,5 
oba  (vas) 6,2 25,3 37,8 52,5 41,7 
mož  (mesto) 2,0 76,8 1,0 7,9 3,0 
mož  (predmestje) 0,0 78,4 0,0 7,9 2,7 
mož  (vas) 0,0 61,6 1,0 2,0 1,0 
Skupaj : mesto  
              predmestje 
              vas 

100 
100 
100 
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pogajalsko moč, saj višina dohodka predstavlja tudi pomen, ki ga ima kariera tega 

družinskega člana za celotno družino.  
 
»Sprememba tudi ta, da se ženske za kariero odločijo in ne more biti moja bolj pomembna kot od žene. Nikakor. 
Tudi ta odnos je bolj napreden. Včasih je bil le moški bolj tisti, ki je delal kariero, ženska ne.« (moški, izobrazba 
3) 
 

Tako v primerih, kjer oba enako zaslužita, tudi oba enako skrbita za bolne, saj je žensko delo 

enakovredno moškemu. Pri tem pa se še vseeno poraja pomislek, zakaj tudi v takem primeru 

za bolne ne skrbi pogosteje ženska, kar je v večji meri v skladu s stališči o pomenu ženskega 

odnosnega dela. Očitno na to vplivajo še nekateri organizacijski dejavniki, nemara v smislu: 

podoben zaslužek pomeni podobno zaposlitev in izenačene pogoje, kar se tiče koriščenja 

družinskega dopusta, torej je vpliv stališč o tovrstni vlogi ženske tod drugotnega pomena.  

Pogajalska moč, ki jo ženska dobi z višino svojega dohodka, se do neke mere izraža tudi v 

primeru odločanja o tem, kaj bo imela družina za kosilo, kljub temu, da razlike med 

skupinami z različno finančno situacijo niso statistično značilne (tabela 8.3.1.10). Namreč: v 

situaciji, ko ženska zasluži več, tudi pogosteje oba odločata o tej dejavnosti (61,3% primerov), 

kot če s partnerjem zaslužita enako (45,4% primerov), ali če več zasluži moški (38,3% 

primerov). 
 

TABELA 8.3.1.10: Delitev posameznih družinskih del glede na višino plače ženske oz. 

moškega v družini anketirancev (% odgovorov) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LEGENDA: 
1. Pere perilo 
2. Postori manjša popravila v hiši 
3. Skrbi za bolne družinske člane 
4. Nakupuje hrano 
5. Odloča o tem, kaj boste imeli za kosilo 

Oseba, ki opravlja/ 
Plača ŠIFRA DEJAVNOSTI 
 1 2  3(1) 4 5 
žena (moški več) 94,6 11,4 53,0 41,7 59,1 
žena  (enako) 96,3 3,6 33,9 37,5 54,5 
žena  (ženska več) 84,8 6,1 43,8 39,4 35,5 
oba  (moški več) 4,7 17,4 45,6 53,6 38,3 
oba  (enako) 3,7 21,8 66,1 55,4 45,5 
oba  (ženska več) 12,1 30,3 56,3 54,5 61,3 
mož  (moški več) 0,7 71,1 1,3 4,6 2,7 
mož  (enako) 0,0 74,5 0,0 7,1 0,0 
mož  (ženska več) 3,0 63,6 0,0 6,1 3,2 
Skupaj: moški več  
              Enako 
           Ženska več 

100 
100 
100 
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TABELA 8.3.1.11: (1) Delitev dela za spremenljivko »Skrbi za bolne družinske člane« glede na višino plaže 
ženske oz. moškega v družini anketirancev 
Pearson Chi-Square VALUE df p 
 7,826a 4 0,098 

 
 

Vpliv izobrazbe partnerjev na enakopravnost v sferi družinskega dela se ni izkazal kot 

statistično značilen, čeprav je ugotovljeno, da omenjena spremenljivka vpliva na liberalnost 

stališč o vlogah moških in žensk. Kljub vsemu pa je nakazan trend, da tisti z višjo izobrazbo 

enakopravneje kot drugi skrbijo za bolne družinske člane, tisti s srednjo šolo pa si pogosteje 

kot predstavniki drugih izobrazbenih kategorij delijo nakupovanje hrane (glej prilogo D). 

 
Na podlagi teh ugotovitev potrdim hipotezi H6a in H6c, saj izobrazba anketirancev in 

prisotnost otrok v družini anketirancev na delitev družinskega dela med partnerjema ne 

vplivata statistično značilno. Zavrnem pa hipotezi H6b in H6d, saj se delitev družinskega dela 

statistično značilno razlikuje glede na kraj bivanja anketirancev in relativno višino plače 

ženske oz. moškega.  

Zavrnem tudi hipotezo H7, kajti stališča o vlogah moških in žensk statistično značilno 

vplivajo na družinskega delitev dela. 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 97

9. ZAKLJUČKI IN PREDLOGI 

 
Dejstvo je, da sta tako delo kot družina konstitutivna elementa socialne identitete za moške in 

za ženske (Lewis et.al., 1999; v Černigoj Sadar, 2000; Černigoj Sadar, 1989), učinkovitost 

gospodinjstva pa se najbolj povečuje na dolgi rok, če oba starša investirata svoj čas v plačano 

delo ter nego in vzgojo otrok (Owen, 1987; v Černigoj Sadar, 2000). Tako usklajevanje 

plačanega dela in družinskega življenja postaja vse bolj splošen problem vseh zaposlenih, 

tako žensk (ki, ob vztrajanju tradicionalnih predstav o njihovi primarno družinski vlogi, vse 

večji pomen dajejo tudi karieri v sferi plačanega dela) kot moških (ki morajo tradicionalno 

pojmovani angažma na področju dela za plačilo vse bolj usklajevati z družinskimi 

obveznostmi, bodisi zaradi poklicne obremenjenosti njihovih partnerk, bodisi zaradi novih 

definicij moškosti in njihove vloge v družinskem življenju). 

 

Usklajevanje plačanega dela in družinskega življenja z namenom integracije omenjenih sfer je 

dinamičen proces, ki sicer poteka na individualni ravni, a je neobhodno odvisen še od 

številnih makro- in mikro-sistemskih psiho-socialnih  dejavnikov.  

 

Stališča o spolnih vlogah na individualni ravni odslikavajo socialne norme v zvezi s spoloma, 

ki kot določena vedenjska pravila vzdržujejo splošno socialno resničnost. 

Spolne vloge in stališča posameznikov o njih so torej tisti bazični element, ki preko 

zapovedanih in odobravanih vedenj pogojuje obremenjenost akterjev in njihovo usklajevanje 

plačanega dela in družinskega življenja. Tako pravzaprav predstavljajo temeljno izhodišče, ki 

opredeljuje prepletanje mnogih mikro- in makro-dejavnikov integracije tih dveh sfer in 

prežema tako širše družbene kot ožje družinske in celo individualne nivoje.  

Pojmovanje spolnih vlog v nacionalnih socialnih politikah in na organizacijski ravni definira 

pozornost tih dveh institucij do omenjenega problema ter opredeljuje specifične oblike 

vzpodbud in olajšav, namenjene posameznikom in družinam. Stališča o spolnih vlogah so 

torej tisti temeljni element organizacijske kulture, ki determinira formalno uvedbo družini 

prijaznih programov, na neformalnem nivoju pa vpliva na vzpodbujanje in odobravanje 

koriščenja le-teh s strani različnih skupin zaposlenih (Hochschild, 1997; Thompson et al. 

2003; Fletcher, 2003; Salmi, 2003). Na nivoju družine stališča o spolnih vlogah predstavljajo 

izhodišče za spolno delitev dela v družini, ki povzroča različne obremenitve njenih članov in 

posledično vpliva na njihovo udejstvovanje v javni sferi. 
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V pričujoči analizi se je izkazalo, da so v začetku devetdesetih let med izbrano populacijo 

vladala precej tradicionalna prepričanja o vlogah moških in žensk, ki pa so v veliki meri 

odvisna od stopnje izobrazbe in kraja bivanja posameznika. Med nižje izobraženimi in vaškim 

prebivalstvom bolj pogosto vlada prepričanje, da je ženska primarna vloga skrb za družinsko 

življenje, kar naj bi si tudi sama želela, zanjo je izpolnjujoče in hkrati v dobro njenim otrokom 

ter družinskemu življenju nasploh. Istočasno pa anketirani menijo, da mora tudi ženska delati, 

predvsem iz finančnih razlogov.  

 

Dalje, podatki so jasno pokazali, da so stališča žensk o njihovi lastni zaposlenosti v veliki 

meri odvisna od starosti otrok: ženske brez otrok bi večinoma delale za polni delovni čas, ko 

pa so v družini prisotni otroci, bi svoje udejstvovanje v sferi plačanega dela podredile 

njihovim potrebam. Tako je bilo ugotovljeno, da stališča o vlogah moških in žensk 

pomembno vplivajo na stališča o vrsti zaposlitve žensk predvsem zaradi pojmovanja otrok in 

materinske vloge v interakciji z njimi. Kljub temu pa ženske delajo skoraj izključno za polni 

delavni čas. Predvsem v primeru nižje izobraženih in tistih iz vasi to ni v skladu z njihovimi 

stališči, zato predvidevam, da delajo v veliki meri zaradi finančnih razlogov. Med stališči in 

vedenjem višje izobraženih žensk in tistih iz mest ne prihaja do tolikšnega neskladja med 

stališči in vedenjem, saj imajo same bolj liberalna stališča o vlogah moških in žensk. 

 

Zaključim lahko, da se stališča o vlogah moških in žensk pomembno povezujejo s stališči o 

vrsti zaposlitve žensk. Ta stališča do neke mere vplivajo na vedenje posameznikov, pojavljajo 

pa se tudi situacije, ko prihaja do neskladij med tema dvema spremenljivkama. Vzrok temu je 

lahko dejstvo, da v določenih situacijah prevladajo višje vrednote, ki imajo nad stališči o 

vlogah moških in žensk prioriteto. Skozi pričujočo analizo se je nekajkrat pokazalo, kot da bi 

v določenih situacijah vedenje regulirala pravila, izhajajoča iz sfere plačanega dela. Na prvi 

pogled se potemtakem zdi, da je delo v primerjavi z družino postavljeno na višje mesto v 

hierarhični lestvici vrednot. V nekaterih primerih je to seveda možno (predvsem pri višje 

izobraženih), po drugi strani pa delo predstavlja preživetje družine, ki je vendarle 

pomembnejše od subjektivnega blagostanja njenih članov (predvsem pri nižje izobraženih). 

 

Pri tem pa naj omenim še dilemo in sicer: skozi ves tekst sem interpretirala stališča, ki 

govorijo, da naj bo ženska zaposlena za polni delovni čas, kot takšna, ki pomenijo večjo 

liberalnost moških in žensk, medtem ko so tista, v skladu s katerimi naj bo ženska doma ali 

naj dela za polovični delovni čas, tradicionalna. Trditev je nemara nekoliko poenostavljena. 
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Namreč: delo žensk za polni delovni čas sicer pomeni, da imajo ženske enake pogoje v sferi 

plačanega dela kot moški, a zgolj, kar se tiče te spremenljivke. Kaj pa se dogaja z drugimi 

formalnimi in neformalnimi elementi, ki so lahko predmet diskriminacije na delovnem mestu, 

ne vemo. Ne vemo tudi, kaj se dogaja z vlogo moškega, kakšna so stališča do zaposlenosti 

moškega glede na starost otrok. Liberalnost stališč o spolnih vlogah bi se pravilneje 

interpretirala relativno glede na vloge, ki jih družba pripisuje posameznemu spolu. V našem 

primeru sem kot merilo liberalnost vzela delo za polni delovni čas, kar je norma, ki jo določa 

»moško strukturirana javna sfera« (Fletcher, 2003), torej: ženska je z moškim lahko 

enakopravna, le če sprejme »z njegove strani« postavljena pravila. Kar je zgolj navidezna 

enakopravnost. Moška in ženska vloga bi bili dejansko enakopravni šele takrat, ko bi obe 

združevali zahteve sfere plačanega dela in družinskega življenja. Se pravi, da bi se tudi od 

moških pričakovalo, da delajo za polovični delovni čas, če se smatra, da so takšne potrebe 

družine. Obstajati bi morale ugodnosti ne le za ženske, pač pa tudi takšne, ki bi moške 

vzpodbudile k večji participaciji v sferi družinskega življenja (očetovski dopust je že korak k 

temu) in katerih koriščenje bi podprla tako organizacija kot širša javnost. Tako novejši 

diskurzi usklajevanja omenjenih dveh področij ne pojmujejo aktualne problematike zgolj kot 

ženskam specifične, temveč hkrati upoštevajo tudi dolžnosti (in pravice) moških v privatni 

sferi, kar je v skladu z na novo porajajočimi se definicijami moških in moškosti (Wehner in 

Abrahamson, 2003).  

Fleksibilizacija zaposlovanja bi morala potekati v skladu z načeli »varne fleksibilizacije«, ki 

skuša zagotoviti istočasno visoko stopnjo prožnosti zaposlitve in dela ter socialne varnosti 

zaposlenih (Ignjatović in Kanjuo Mrčela, 2004). Tako zaposlenost za krajši delovni čas ne bi 

pomenila neenakosti in manjših kariernih možnosti, pač pa bi predstavljala le korak k 

integraciji plačanega dela in družinskega življenja in sicer tako za ženske kot za moške, 

katerih participacija v družinski sferi postaja vse bolj pomembna. 

 

Analiza delitve dela v družini je pokazala, da večino družinskih opravil kljub njihovi polni 

zaposlenosti v sferi plačanega dela opravijo ženske, kar potrjuje predpostavko o njihovi 

dvojni obremenjenosti. Ali to potem pomeni tudi večje možnosti za doživljanje konflikta med 

sfero plačanega dela in družinskega življenja, pa je drugo vprašanje. Lahko, da se ženska 

znajde v situaciji nasprotujočih si pričakovanj (če izhajam iz Fletcherjeve (2003), ki na 

podlagi fenomena »dveh sfer« ti dve področji opredeli kot nasprotujoči in izključujoči se), ta 

pa povzročijo neustrezen transfer vedenj, emocij in kognicije in naposled konfliktnost vlog, ki 

jih ženska opravlja. Še bolj verjetno je, da je v takšni situaciji ženska izpostavljena konfliktu 
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med sferama, ki nastane zgolj zaradi povečanih časovnih zahtev iz obeh strani. Povsem 

možno pa je tudi, da ženska niti ne doživlja tako močnega konflikta, saj prepletanje obeh sfer, 

ki ga očitno neobhodno doživlja, lahko povzroči njuno medsebojno bogatitev (Piotrkowski, 

Rapoport in Rapoport ter Sieber v Parasuraman in Greenhaus, 2002:302). Vredno je tudi 

upoštevati dejstvo, da ženska sama poroča o tem, da si najbolj želi topel dom in otroke. V tem 

primeru visoka stopnja vpletenosti v vlogo in velike časovne investicije niso nujno povezane z 

doživljanjem konflikta, saj je takšna angažiranost hkrati visoko vrednotena na lestvici 

prioritet in tako zaželena (Carlson in Kacmar, 2000; Aryee, Fields in Luk, 1999). Ob tem pa 

je pomembno poudariti, da je bistvenega pomena ločevanje med različnimi oblikami dela v 

družinski sferi, saj ima opravljanje gospodinjskih opravil drugačen vpliv na kvaliteto življenja 

žensk kot posvečanje otrokom. Slednje namreč pripomore k večji kvaliteti življenja žensk, kar 

pa za opravljanje gospodinjskih opravil ne velja (Černigoj Sadar, 2000). 

 

Moški vstopajo v družinsko življenje preko skrbi za otroke, še vedno pa večinoma 

prevzemajo prijetnejši in ustvarjalnejši del tovrstnih dejavnosti (igra, izleti, učenje). Vse bolj 

se angažirajo tudi v gospodinjskih opravilih, a pogosto zato, ker so v to prisiljeni, saj njihove 

partnerke ne utegnejo, ker med tem delajo za plačilo 

Predvsem v mestih in v družinah, kjer ima ženska višjo plačo (se pravi, kjer je njena kariera 

pomembnejša tudi za družino, zato ima ženska močnejši pogajalski kapital), si skrb za 

različne družinske dejavnosti delita oba. To so pravzaprav tiste dejavnosti, ki so v manjši meri 

strogo vezane na žensko oz. moško vlogo v družini, ali pa na njihovo izvajanje vplivajo že 

drugi neobhodni dejavniki (npr. možnosti za bolniški dopust). Enakomerna delitev dela na teh 

področjih je hkrati povezana tudi z liberalnejšimi predstavami o vlogah moških in žensk. Pri 

tem se poraja vprašanje, ali je liberalnost teh stališč povod za tako vedenje, ali pa je posledica 

liberalnega vedenja, ki se v dani situaciji izkaže kot funkcionalno.  

Sodelovanje moških v sferi družinskega življenja pogosto predstavlja le pomoč partnerkam, ki 

so še vedno glavne organizatorke večine opravil. Pa vendarle je že takšna participacija moških 

lahko korak k enakopravnejši delitvi dela v družini, predstavlja funkcionalno prilagoditev 

družine na dane razmere in predvsem kaže na to, da moški zmorejo opravljati družinska 

opravila, kar pozitivno vpliva tudi na druge družinske člane.  

Vse to pa lahko vodi tudi do spremembe stališč o spolnih vlogah v smeri večje 

enakopravnosti, saj je moškim omogočena priložnost, da najdejo neposredno aktivno vlogo v 

družini in jo integrirajo v svoj identitetni projekt. Pri tem pa bodo morale sodelovati prav tako 
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ženske in moškim dopustiti vstop v sfero družinskega življenja, tudi na način, ki je nemara 

drugačen, kot ga prakticirajo one same.  
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11. PRILOGE 

 
PRILOGA A: Stališče »Za žensko je prav tako izpolnjujoče, če je gospodinja, kot če dela za 

plačilo.« glede na spol in izobrazbo anketirancev 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PRILOGA B: Stališče »Ni dobro, če mož ostane doma in skrbi za otroke, žena pa hodi na 

delo.« glede na spol in izobrazbo anketirancev 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2,3
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moški ženske

osnovna, poklicna srednja, višja, visoka, več

2,3
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3,3
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osnovna, poklicna srednja, višja, visoka, več
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PRILOGA C: Faktorska analiza stališč o vlogah moških in žensk – metoda glavnih osi 
 

KMO in Bartlettov test 
Kaiser-Meyer-Olkin 0,658 

Hi2 316,040 

df 55 

Bartlettov test sferičnosti 

p 0,000 

 

 

Deleži pojasnjene variance 
FAKTOR Skupaj % pojasnjene 

variance 

kumulativni 

% pojasnjene 

variance 

1 2,021 18,377 18,377 

2 0,823 7,485 25,862 

3 0,604 5,494 31,356 
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Regresijski koeficienti povezanosti med faktorjem in spremenljivko (Oblimin rotacija s 

Kaiserjevo normalizacijo) 
 
STALIŠČE 

FAKTOR 1 FAKTOR 2 FAKTOR 3 

Predšolski otrok bo zelo 
verjetno trpel, če je mati 
zaposlena. 

0,677   

Če gledamo v celoti, družinsko 
življenje trpi, kadar je žena 
polno zaposlena. 

0,657   

Zaposlena mati lahko vzpostavi 
do svojih otrok prav tako topel 
in varen odnos kot nezaposlena 
mati. 

0,567   

Družinsko življenje pogosto 
trpi, ker se moški preveč 
posvečajo svojemu delu. 

-0,319   

Dandanes mora biti večina 
žensk zaposlenih zato, da 
preživljajo svoje družine. 

 0,525  

Biti zaposlena je za žensko 
najboljši način, da doseže 
neodvisnost. 

 0,451  

Ni dobro, če mož ostane doma 
in skrbi za otroke, žena pa hodi 
na delo. 

 0,365  

Oba, mož in žena, morata 
prispevati svoje k družinskemu 
dohodku. 

 0,333  

Je že v redu, če je ženska 
zaposlena, toda tisto, kar si 
ženske najbolj želijo, so dom in 
otroci. 

  -0,735 

Za žensko je prav tako 
izpolnjujoče, če je gospodinja, 
kot če dela za plačilo. 

  -0,507 

Naloga moža v zakonu je, da 
služi denar, naloga žene pa, da 
skrbi za družino. 

  -0,402 

 

Matrika korelacij med faktorji 
FAKTOR 1 2 3 
1 1,000 3,433 -0,302 
2 3,433E-02 1,000 -0,136 
3 -0,302 -0,136 1,000 
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PRILOGA D: Delitev posameznih družinskih del glede na izobrazbo anketirancev (% 

odgovorov) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LEGENDA: 
1. Pere perilo 
2. Postori manjša popravila v hiši 
3. Skrbi za bolne družinske člane 
4. Nakupuje hrano 
5. Odloča o tem, kaj boste imeli za kosilo 

OŠ – nedokončana in končana osnovna šola 
Poklic – poklicna šola 
SR.Š – srednja šola 
VŠ – višja, visoka šola ali več 
 
OPOMBA: hi2 niso statistično značilni 
 
 
 

Oseba, ki 
opravlja/ 
Izobrazba 

ŠIFRA DEJAVNOSTI 

 1 2 3 4 5 
žena (OŠ) 92,1 17,5 50,0 42,5 47,5 
žena (poklic) 93,1 11,0 45,9 43,2 43,2 
žena (SR.Š) 95,1 2,8 53,6 31,0 31,0 
žena (VŠ) 92,5 7,8 37,7 46,3 46,3 
oba (OŠ) 7,3 22,5 47,5 52,5 52,5 
oba (poklic) 5,6 20,5 54,1 52,7 37,5 
oba (SR.Š) 4,2 23,6 44,9 63,4 46,4 
oba (VŠ) 5,7 13,7 62,3 46,3 37,7 
mož (OŠ) 0,0 60,0 2,5 5,0 0,0 
mož (poklic) 1,4 68,5 0,0 4,1 1,4 
mož (SR.Š) 0,0 73,6 1,4 5,6 4,3 
mož (VŠ) 0,0 78,4 0,0 7,4 1,9 
Skupaj: OŠ  
              SR.Š 
              VŠ 

100 
100 
100 


